The Last Century And The History of Somalia

Ibrahim Rashid

The Last Century And The History Of Somalia [Ibrahim Rashid] [] [Ibrahim Rashid is a freelance writer based in Nairobi]

Understanding: the history of the Somali nation and that of Somalis in General in the 20th Century.

The Last Century and the History of Somalia

By: Ibrahim rashid


Chapter 1: Encroachment into Somali Territory French visit to Obok Bishop Giuseppe Sapeto Massawa and Soken Wuchale agreement Mohammad Abdullah Hassan Chapter 2: Sayyid Mohamed Abdille The Mad Mullah The Dhulbahante pastoralists Return to Berbera Emperor Menelek II Taleex Chapter 3: The Start of the Patriotic Movements Walwal in Warder Marshal Graziani Anti-colonialism Somali National Society NFD Chapter 4: Reserve Area/ the Ogaden & Hawd Reserve Area Secret agreement with Ethiopia in 1944 Omar Arteh Ghalib The United Nations Chapter 5: 21st October 1969 and the Military Coupé Vote for Sale Major General Salad Gabeyre Law Number 1 "Incompatible… with the spirit of the Revolution." ―Closer to the people‖ "Revolutionary road." Chapter 6: The President; Jalle. Mohamed Siad Barre Jaalle Siyaad ("Comrade Siad") "Victorious Leader" (Guulwaadde) People's Assembly Somali language (Af Soomaali) Meat processing in Kismayo Shalanbood Sandune Stoppage Quotes from Siad Barre 2 5 5 5 6 7

11 11 11 12 13 15 17 17 17 18 18 19 22 22 23 23 24 37 37 37 37 38 38 39 41 41 44 44 44 45 46 47

Chapter 7: Supreme Revolutionary Council (SRC) "Crash programs" "Peacekeepers" (nabaddoan) Chapter 8: Somali Language Osmanya script The Somali script "Cultural Revolution‘‘ Chapter 9: The Controversial 1975 Family Law Xeerka Qoyska Ten sheikhs executed Chapter 10: Djibouti The referendum Member of IGAD French Somaliland FRUD Ismail Omar Guelleh RPP Mohamed Warsama Colonel Abdi Hassan Bogoreh Qatar‘s mediation efforts AFRICOM The French Military Chapter 11: Hassan Guled & Ismail Guelleh One party state Retirement Succeeded by Ismail Omar Guelleh Yassin Yabeh arrested Chapter 12: Northern Frontier Districts (NFD) – Kenya NFD The Camel Corps Picture Late Eliud Mathu NPPPP EFFECTS OF THE EMERGENCY The Shifta war NFDLM Land Mine Picture of Yussuf Haji Chapter 13: The Ogaden War of 1977 Somalia gained military strength USSR supplying both sides 3

52 52 53 55 55 56 56 57 58 58 63 63 64 65 66 66 68 70 71 73 74 75 77 77 78 78 78 80 80 81 83 84 85 89 90 91 92 95 95 96

Ethiopian-Cuban attack Effects of the war Cold War client state Guerilla warfare The History of the Conflict Richard Burton 1897 treaty Italian invasion of Ethiopia in 1935 Cold War Politics in Somalia Right to self-determination. The Lessons of the Ogaden Chapter 14: Soviet Involvement in the Ogaden War A collision course "Defensive arms." THE SOMALI-ETHIOPIAN WAR Cuban participation in the Ogaden Mengistu1st secret visits to Moscow Vasiley I. Petrov President Carter General Galal The Soviets Change their policy Abdirahman Tur Chapter 15: Lufthansa Flight 181 Minister Hans-Jürgen Wischnewski Schumann In Aden Perfect landing in Mogadishu President Siad Barre The commandos Chapter 16: November 1977 SRC Decision Suspended the Somali soviet agreement General‘s becoming a hero Another type of ammunitions Chapter 17: General Mohamed Ali Samatar Army Officer Defense Minister Socialist ideology Arab countries stood with Somalia Chapter 18: Resurgence of Tribalism Tribalism resurfaced again Warmer bilateral relations 4

97 98 98 99 99 100 100 101 103 104 108 109 110 111 111 111 112 113 113 115 116 118. 120 121 122 123 124 124 125 128 128 129 129 130 130 130 131 131 133 133 133

Refugees in Somalia SSDF Mohamud Saleeban Mohamed Noor Barqab Chapter 19: The Somali Factions: and Civil War Somali National Movement (SNM) SSDF Radio Kulmis Hargeisa United Somali Congress (USC) Somali Patriotic Movement (SPM) Common strategy Silanyo Umar Jess Aden Abdullahi Nur Gabyow Bali-Dogle Chapter 20: Fall of Siad Barre and TFG Governments Oppressive dictatorial rule Somali Civil War Garbahaarreey district Transitional Federal Government

144 135 136 137 143 143 144 144 155 146 146 147 147 147 148 148 150 150 150 151 151


The Last Century and the History of Somalia

Chapter 1: Encroachment into Somali Territory

Introduction In order to understand the history of the Somali nations and that of Somalis in General in the 20th Century it‘s important to look at the second half of the 19th century and particularly between the years1860 and 1897 when the land inhabited by the Somali people became an area in which there were contest and scramble for land between Britain, France, Italy, Egypt and Ethiopia. In the year 1859 the French consulate in Eden got a permission from the Afar clan for a French visit to Obok, and after three years the French bought Obok from the Afars and started to administer it, however the French got the real benefits of this deal only eleven years after the Suez canal was opened and together with Ethiopia formed a trading company. On the other front Italy also started an effort to get a territory in the Red Sea area and the Italian Foreign Minister Emilio, Marquis Visconti - Venosta gave an authority to the Italian Arch Bishop in Ethiopia Bishop Giuseppe Sapeto to make preparation to acquire territories for Italy in the Red Sea area. After the opening of the Suez Canal in 1869, Sapeto was entrusted by the Italian government with the task of obtaining a port on the Red Sea coast of Africa. Acting on behalf of an Italian shipping company, the Società Rubattino, he purchased the port of Assab in November 1869 from two local Danakil chieftains for 6,000 Mother Theresa dollars. He returned to Assab in March 1870 to conclude the agreement, and purchased two further strips of territory. He later conducted a vigorous polemic against critics of these purchases, notably in his book Assab e i soui critici (1879). The Italian government, by then desirous of bringing its nominal possessions at Assab under effective control, ordered Sapeto to return to Assab, and he arranged for the signature by the local chiefs of further agreements, notably one with the Sultan of Raheita, 30 miles (48 km) southeast of Assab, who, in September 1880, placed himself under Italian protection. Sapeto, who also attempted to open up contact with Muhammad Hanfari (q.v.), the Sultan of Awsa in the south of the Danakil region, remained at Assab until January 1881. On his return to Italy he gradually dropped from public view. A man of scholarly interests as well as political ambition, he had attended the Fourth International Congress of Orientalists in Florence in 1878, and produced a number of learned writings, including Etiopia, a study of Ethiopian government, geography, and history,


published in 1890. He died in relative obscurity at Genoa in 1895.

Bishop Giuseppe Sapeto (1811 to August 24, 1895) At the same time the Egyptian government realized the increased competitions by the European powers for a territory in the Red Area and in the Horn of Africa, and this revived the Turkish influence which used to claim the ports of the Red Sea, 1n 1866 Turkey transferred the ports of Massawa and Soken in Eritrea to the Administration of Khedive Ismail of Egypt, which also claimed many coastal regions of Somalia. The Governor of Khedive Ismail in Sudan visited the ports of Tadjora, Zeyla and Berbera in 1887 to affirm the claims of Egypt over the coastal area of Somalia, and later the Egyptian government sent Mohamed Jamal Bey for the same mission and he immediately started flying Egyptian Flags in the towns of Bulhar and Berbera. The action taken by the Egyptians namely; of claiming the coastal areas of Somalia and the subsequent flying of the Egyptian Flag in Bulhar and Berbera had the impact of renewed British interest in this territories, since the British forces in Aden used to get their meat supply from the Somali Coast, and hence it was not in the British interest to see the Coast of Somalia controlled by another world power especially France which had territorial competition with Britain in the Red Sea area. As a result Egypt and Britain came into a special agreement and this facilitated more coastal town and ports in Somalia to be administered by Egypt. In 1877 the government of Britain and the Administration of Khedive Ismail of Egypt signed an agreement in which it was agreed the Egyptians will control more Somali territory up to Ras Hafun. However, the administration of Khedive Ismail ceased to operate after the Egyptian government was kicked out of Sudan by the Mahdi. During the Egyptian rule in costal towns and ports of Somalia they were able to build the ports of Zeyla and Berbera, improved the water system and built mosques. 7

After the departure of the Egyptian administration from Somalia, Britain immediately started to have negotiations with the Somali clans in the North of the country so as to protect the meat supply for their troops in Eden from the port of Berbera, Somalia. This was particularly important since the troops in Eden were protecting the essential trade route of Britain with India. The Italians having colonized Eritrea started expending towards Abyssinia or Ethiopia, because of the Wuchale agreement in which the Italians interpreted this agreement to mean Ethiopia will be colonized by Italy, however, according to King Menelik of Abyssinia the above agreement according to the Amharic version gives Abyssinia the power to have agreements with other foreign countries. Wachayalia agreement also gave the Italians the opportunity to take part in the scramble and partition to colonize the land inhabited by the Somali. Italy through the Italian consul in Zanzibar, VINCENZO FILONARDI obtained treaties with the Sultans of Obbia (Hobyo, Dec. 1888, renewed 1895) and Caluula (Majerteen or Boqor, April 1889, renewed 1895), in which the latter formally placed their territories under Italian protection - at that time, however, Italians were hardly presented in these areas and the old conditions continued. In 1889, the Italians declared a protectorate over BENADIR (the Mogadishu coastal region) for which Italy paid an annual tribute to the Sultan of Zanzibar, of 160,000 Rupees, later reduced to 120,000 Rupees (Italian-Zanzibari Convention of 1892). MOGADISCIO became the capital. The Juba River was established as the borderline between the British and Italian spheres of influence in Anglo-Italian negotiations of 1886, and recognized in an agreement by Britain and Germany in 1890. Agreements regarding the colony's western border were signed with Ethiopia and Britain (1897, 1908) in which the latter recognized Italy's claim over the territory between Cape Gardafui and the Juba River. Benadir was ruled by the V. Filonardi Co. (Filonardi had given up his diplomatic career and founded the company). The company opened her first station at Adala in 1891. In 1893, Italians were attacked at Merca; Italy responded by bombarding the city. In 1896, the Filonardi Co. went out of business; and was succeeded by the Societa Commerciale Italiana Del Benadir, with seat in Milano. At that time there were 7 stations, Adala, Giumbo, Washeilata, Brava, Merca, Mogadishu, and Lergh. Italian settlers took up residence in the extreme south, where they cultivated bananas and sugar cane. The Benadir Co. returned her charter in 1905; the Italian government took over. That year, Italy annexed the territories leased from the Sultan of Zanzibar outright. In 1909 the ITALIAN RUPIA of 100 Bese was introduced as the colony's only legal currency (until 1925); an Italian Rupia had the value of 8 Italian Lira.


VINCENZO FILONARDI Early in the 20th century, the "Mad Mullah" opposed colonial rule in British Somaliland. He used the Nogal valley, nominally part of the domains of the Sultan of Hobyo (Obbia) as his operation base. In 1903 the Italians deposed Sultan Yusyf Ali of Hobyo (Obbia) and exiled him to Assab in Eritrea. Mohammad Abdullah Hassan, the "Mad Mullah" in 1905 at Nogal proclaimed himself the Mahdi; he continued to harass the British in Somaliland. He was in control of Nogal until 1911. In 1891 Menelik ii of Ethiopia/Abyssinia realized the European territorial ambitions in Africa and he sent a letter to the European powers explaining the following issues to the Europeans: ―Being desirous to make known to our friends the Powers (Sovereigns) of Europe the
boundaries of Ethiopia, we have addressed also to you (your Majesty) the present letter. These are the boundaries of Ethiopia:Starting from the Italian boundary of Arafale, which is situated on the sea, the line goes westward over the plain (Meda) of Gegra towards Mahio, Halai, Digsa, and Gura up to Adibaro. From Adibaro to the junction of the Rivers Mareb and Arated. From this point the line runs southward to the junction of the Atbara and Setit Rivers, where is situated the town known as Tomat. From Tomat the frontier embraces the Province of Gederef up to Karkoj on the Blue Nile. From Karkoj the line passes to the junction of the Sobat River with the White Nile. From thence the frontier follows the River Sobat including the country of Arbore, Gallas and reaches Samburu.


Towards the east are included within the frontier the country of the Borana Gallas and Arussi country up to the limits of the Somalis, including also the Province of Ogaden. To the northward the line of the frontier includes the Habar Awal, the Gadabursi, and Essa Somalis, and reaches Ambos. Leaving Ambos the line includes Lake Assal, the province of our ancient vassal Mohamed Anfari, skirts the coast of the sea, and rejoins Arafale. While tracing today the actual boundaries of my Empire, I shall endeavour, if God gives me life and strength, to re-establish the ancient frontiers (tributaries) of Ethiopia up to Khartoum, and as Lake Nyanza with all the Gallas. Ethiopia has been for fourteen centuries a Christian island in a sea of pagans. If powers at a distance come forward to partition Africa between them, I do not intend to be an indifferent spectator. As the Almighty has protected Ethiopia up to this day, I have confidence He will continue to protect her, and increase her borders in the future. I am certain He will not suffer her to be divided among other Powers. Formerly the boundary of Ethiopia was the sea. Having lacked strength sufficient, and having received no help from Christian Powers, our frontier on the sea coast fell into the power of the Muslim-man. At present we do not intend to regain our sea frontier by force, but we trust that the Christian Power, guided by our Saviour, will restore to us our sea-coast line, at any rate, certain points on the coast”.
This letter was addressed to Britain, France, Germany, Italy and Russia.

The battle of Adwa between Italy and Abyssinia in 1896 shattered the Italian dream to colonize Abyssinia, since the Italians were defeated in that battle. Italy, hence concentrated all its efforts in ruling the Somali territories which were already under its protection. Major Nerosanium representing Italy in its negotiations with Abyssinia and Italy was forced to recede Italy‘s claim over most parts of the Ogaden region, since Abyssinia already had an agreement with Britain concerning the Ogaden in 1894 in which the British granted the Ogaden to Abyssinia. In the 1879 Britain and Abyssinia made an agreement in which it was clearly stipulated the ownership of the Somali inhabited territories among themselves, however, the Somalis realized what happened 38 years later, when attempts were made to demarcate the border between Somalia and Ethiopia.


Chapter 2: Sayyid Mohamed Abdille Hassan (The Mad Mullah). According to the local Somali historians Seyyid Mohamed Abdulle Hassan was born on 7th April 1864 near a watering oasis between Widh-widh and Buuhoodle in northern Somalia, he was a Somali religious and patriotic leader. Referred to as the Mad Mullah by the British, he established the Dervish State in Somalia that fought an anti-imperial war for a period of over 20 years against British, Italian and Ethiopian forces. The Youth Hassan, who belonged to the Darod sub-clan of the Ogaden clan family, grew up in the valley of Sa'Madeeq. Some say he was born in Kirrit in northern Somalia. At the time, this part of Somalia was a protectorate of the United Kingdom. Between 1884 and 1960, the area was known as British Somaliland. Hassan was the eldest son of Sheikh Abdille, an Ogaden Somali. His mother, Timiro Sade, also a Somali, belonged to the Dhulbahante clan. His great grandfather, Sheikh Ismaan of Bardere, was a pious man of great repute who left his homeland slightly north of Qalaafo along the Shebelle River valley in what is now the Ogaden and migrated southwards to settle with the religious Somali community at Bardera along the Jubba River. Hassan's grandfather, Hassan Nur, in turn, left his home and moved closer to the Dhulbahante stronghold in northeastern Somalia. There, he founded several religious centers and devoted himself to the worship of God. Following in the footsteps of Hassan Nur, Hassan's father Abdille also led a religious life. Abdille married several Dhulbahante women by whom he had about 30 children of which Hassan was the eldest. Hassan's mother, Timiro Sade, came from the Ali Geri sub lineage of the Dhulbahante clan, which was allied with the Ogaden. Hassan thus grew up among the Dhulbahante pastoralists, who were good herdsmen and warriors and who tended and used camels as well as horses. Young Hassan's hero was his maternal grandfather, Sade Mogan, who was a great warrior chief. In addition to being a good horseman, by the age of eleven, Hassan had learned the entire Qur'an by heart (he was a hafiz), and displayed all the qualities of a promising leader. He continued his religious education. In 1875, Hassan's grandfather died, which came as a shock. That same year, he worked as a Qur'anic teacher for two years. His thirst for Islamic learning was so intense that he left his job and devoted about ten years to visiting many famous centers of Islamic learning including Harar and Mogadishu and even some centers in Sudan. Hassan received education from as many as seventy-two Somali and Arab religious teachers. In 1891, upon returning home, he married an Ogadeni woman. Three years later, along with two uncles and eleven other companions some of whom were his maternal kin, Hassan went to Mecca to perform the Hajj. The party stayed there for a year and half and came under the charismatic 11

influence of the newly-developing Saalihiya order under the leadership of the great Sudanese mystic, Mohammed Salih. Hassan received initiation and very rigorous spiritual training under Salih. From this experience, Hassan emerged a changed man — spiritually transformed, 'shaken and over-awed', but determined to spread the teachings of the Saalihiya order in Somalia, through religious mission. In 1895, Hassan returned to Berbera. The British considered Berbera to be merely 'Aden's butcher's shop', since they were only interested in getting regular supplies of meat from Somalia through this port for their British India outpost of Aden. Taking advantage of Britain's complacency, Emperor Menelek II of Ethiopia asked Ras Makonnen, the Governor of his newly conquered Hararghe Province, to send armed bands to plunder and occupy Ogaden politically. The British withdrew from this area of their territory. In Berbera, Hassan could not succeed in spreading the teaching of the Saalihiya order due to the hostility of the local Qadiriyyah inhabitants. They did not like him criticizing their eating khat, gorging on the fat of sheep's tail and following their traditional Qadiriyyah order. In 1897, he left Berbera to be with his Dhulbahante kinsmen. On the way, at a place called Daymoole, he met some Somalis who were being looked after by a Catholic Mission. When he asked them about their clan and parents, the Somali orphans replied that they belonged to the "clan of the (Catholic) Fathers." This reply shook him, for he felt that the "Christian Overlordship in his country was tantamount to the destruction of his people's faith." In 1899, some soldiers of the British armed forces met Hassan and sold him an official gun. When questioned about the loss of the gun, they told their superiors that Hassan had stolen the gun from them. On 29 March 1899, the British Vice Consul wrote a very stern and insulting letter to him accusing his camp of stealing the gun and asking him to return it immediately. This enraged Hassan and he sent a very brief and curt reply refuting the allegation. Hassan's attention had been focused on the Ethiopian invaders of Somalia, but this incident brought him into conflict with the British as well. The British, Ethiopian Emperor Menelek II, and a small numbers of Somalis then joined together to crush Hassan's Dervish movement. In several of his poems and speeches, Hassan said that the British infidels "have destroyed our religion and made our children their children" and that the Christian Ethiopians in league with the British were bent upon plundering the political and religious freedom of the Somali nation. He soon emerged as "a champion of his country's political and religious freedom, defending it against all Christian invaders." He issued a religious ordinance that any Somali national who did not accept the goal of unity of Somalia and would not fight under his leadership 12

would be considered as kafir or gaal. He acquired weapons from the Ottoman Empire, Sudan, and other Islamic countries. He appointed his ministers and advisers in charge of different areas or sectors of Somalia and gave a clarion call for Somali unity and independence. At this time Hassan organized his warriors. His Dervish movement had an essentially military character, and the Dervish State was fashioned on the model of a Saalihiya brotherhood. It had a rigid hierarchy and robust centralization. Hassan threatened to drive the Christians into the sea, and he committed the first attack by launching a major military offensive with his 1,500 Dervishes, equipped with 20 modern rifles, on the British soldiers stationed in the region. Hassan sent one of his men to Yemen in disguise for reconnaissance activities to report on the new airplanes‘ preparedness for attack. He sent his emissaries all over the country appealing for Somali people to join his movement and many responded to him enthusiastically. Ethiopia, Britain and Italy in 1900, an Ethiopian expedition which had been sent to arrest or kill Hassan looted a large number of camels of the Mohammed Subeer Ogaden sub-clan. In answer to his appeal, Hassan attacked the Ethiopian garrison at Jigjiga on 4 March of that year and successfully recovered all the looted animals. This success emboldened Hassan and also enhanced his reputation. In June, three months later, Hassan raided the British-protected northern Somali clans of Eidagale and Isaaq and looted about 2,000 camels. He gained great prestige in recovering the looted stock from the Ethiopians and he used it along with his charisma and powers of oratory to improve his undisputed authority among the Ogaden. To harness Ogaden enthusiasm into final commitment, Hassan married the daughter of a prominent Ogaden chieftain and in return gave his own sister, Toohyar Sheikh Adbile, to Abdi Mohammed Waale, a notable Mohammed Subeer elder. However, soon angered by his autocratic rule, Hussen Hirsi Dala Iljech' - a Mohammed Subeer chieftain - plotted to kill him. The news of the plot leaked to Hassan. He escaped but his prime minister and maternal uncle, Aw 'Abbas, was killed. Some weeks later, Mohammed Subeer sent a peace delegation of 32 men to Hassan, but he had all the members of the delegation arrested and killed. Shocked by this, Mohammed Subeer sought the help of the Ethiopians and the Dervish withdrew to Nugaal. Hassan (by now better known by his honorific title of "Seyyid") patched up with the Dhulbahante temporarily by paying huge blood monies. This frightened the British-protected North Somali pastoralists. Towards the end of 1900, Ethiopian Emperor Menelik proposed a joint action with the British against the Dervish. 13

Accordingly, British Lt. Col. E. J. Swayne assembled a force of 1,500 Somali soldiers led by 21 European officers and started from Burco on 22 May 1901, while an Ethiopian army of 15,000 soldiers started from Harar to join the British forces intent on crushing the 20,000 Dervish fighters (of whom 40 percent were cavalry). During 1901 and 1904, the Dervish army inflicted heavy losses on their enemies - the Ethiopians, the British, and the Italian forces. "His successes attracted to his banner even Somalis who did not follow his religious beliefs." On 9 January 1904, at the Jidaale (Jidballi) plain, the British Commander, General Charles Egerton, killed 7,000 Dervish. This defeat forced Sayyid and his remaining men to flee to Majeerteen country. Around 1910, in a secret meeting under a big tree later nicknamed "Anjeel tale waa" ("The Tree of Bad Counsel"), about 600 Dervish followers decided to stop following Seyyid due to his perceived high-handedness. Their departure weakened, demoralized and angered Sayyid, and it was at this juncture that he composed his most famous poem entitled The Tree of Bad Counsel. Pushing to the South during his campaign to gather fighting men in southern Somalia, Seyyid Mohamed received enormous support from the Marehan population, securing forces from the hinterland in northern Somalia to the length of the entire Jubba region in southern Somalia, from Serinley near Bardera to the coast. Sayyid Mohamed Abdulle Hassan's own Ogaden clansmen weren't entirely on his side when the Marehan saw the importance of siding with the nationalist leader in ridding themselves of the colonial powers. From Serinley onwards to Dolow, the second arm of the Marehan wasn't happy with giving the British a second front for confrontation. The peaceful communities between Bardera and Dolow to the Tana River in East Africa were long established before the late 19th century uprising of Sayyid Mohamed Abdulle Hassan. The Marehan Rer Guri was content and basically wanted to herd their livestock from the grasslands of Jubba to Tana River peacefully, where they had settled at the time. The Marehan Galti from the north and central Somalia were antagonistic. Northern Gedo Sheikh of Ali Dheere, who was at the time in concert with the reer Guri, was content with the status quo.


Mohammed Abdullah Hassan's fort: in Taleex. During 1910-1914, Sayyid's capital moved from Illig to Taleex in the heart of Nugaal where he built three garrison forts of massive stone work and a number of houses. He built a luxurious palace for himself and kept new guards drawn from outcast clans. By 1913, he had dominated the entire hinterland of the Somali peninsula by building forts at Jildali and Mirashi in Warsangali country, at Werder and Korahe in the Ogaden and Beledweyne in southern Somalia. On 9 August 1913, at the Battle of Dul Madoba, a Dervish force raided the Habar Yoonis clan near Burco and killed or wounded 57 members of the 110-man Somaliland Camel Constabulary. The dead included the British officer who commanded the constabulary, Colonel Richard Corfield. Hassan memorialized this action in his poem simply entitled "The Death of Richard Corfield." In the same year, the Dervish attacked Berbera and looted and destroyed it. In 1914, the Somaliland Camel Corps was founded as an expanded and improved version of the constabulary. A British force was gathering against the Dervishes when they were interrupted by the outbreak of World War I. Among the British officers deployed were Adrian Carton de Wiart (later Lieutenant General), who lost an eye in the campaign, and Hastings Ismay, a staff officer later to be Winston Churchill's chief military advisor. By 1919, despite the British having built large stone forts to guard the passes to the hills, Hassan and his armed bands were at large, robbing and killing. The vision of Sayyid and his followers in Jubba was similar to that of people in Sudan and Egypt when the Ottoman Sultanate was retreating from those other Northeast African territories. In the beginning of 1920, the British struck the Dervish settlements with a wellcoordinated air and land attack and inflicted a stunning defeat. The forts of Hassan were damaged and his army suffered great losses. They hastily fled to Ogaden. Here, again with the help of his patriotic poetry and charisma, he tried to rebuild his army and accomplish the coalition of Ogaden clans which made him a power in the land once again.


Death On 21 December 1920, Hassan died of influenza at the age of 64, His grave is believed to be somewhere close to Immey town of the Ogaden region of Ethiopia; however, the exact spot of the Sayid`s tomb isn‘t known, a matter that has concerned and occupied the Somali people.

Statue of Seyyid Mohamed Abdille Hassan in Mogadishu Somalia.


Chapter 3: The Start of the Patriotic Movements In September 1930 after the Italians insisted Border Demarcations were made for the Italian Somaliland or Somali Italiana as was known then. Britain also started to demarcate its colony in Somali land and marked its border with Ethiopia in order to divide the Somali Inhabited lands between Ethiopia and Britain as allowed by the 1897 agreement between the two countries. In order to implement the agreement of 1897 a land demarcation commission comprising of delegates from the two countries went to Walwal in Warder zone in the Ogaden Region under Ethiopia in November 1934, however, from the period of 1908 when Italy and Ethiopia made their border agreement, the Italians were constantly encroaching to the Ethiopian border and particularly in the Ogaden. A section of the Somali clans in the Ogaden were working with the Italians among them Sultan Olol Diinle of the Ajuraan Clan who had power and was given money and weapons by the Italians. The Ethiopians too had supporters in Ogadenia and included Omar Samatar who attacked the Italians in Bud-Bud in 1926 and as a result fled to the Ethiopian side and a battle ensued between the sitting Italian forces and forces from Ethiopia. The Italians were for a time making war preparations in their colonies in Italian Somali Land and Eritrea, and in May 7th 1936 Italy fully captured all parts of Ethiopia and regained its prestige which was formerly damaged by its defeat in the battle of Adwa by Abyssinian forces in 1896.

Marshal Graziani. 17

Anti-colonialism and huge patriotic feelings started with the Somali community when they settled in Large towns especially Mogadishu, with the exception of the Dervish movement led by Seyyid Mohamed Abdille Hassan and the Biyamal rebellions against the Italians in the South of Somalia. True patriotism started with the Somali soldiers who served with the Italians in their war with Ethiopia, and when they came back, they started under-ground freedom movements, though; the Italian administration was on guard on movements against their rule. The same independence movements also started in the British controlled Somaliland, and this was fueled by the relationships with Eden Somalis, enlightened seafarers, recent history of the Dervish resistance and the educated youth who came from Sudan, Some of the leaders who made the independence awareness campaigns include; Haji Farah Omaar who was among the civil servants for the British Administration in Somaliland and later because of his anticolonial activities was deported to Aden (Currently part of Yemen). Ones in Yemen Haji Farah continued his anti-colonial efforts and began writing newspaper articles which were critical of the British rule in British Somaliland. In 1935 political association was formed which mostly comprised of small business holders in Burco, Hargeisa and Berbera and an organization known as SNS – Somali National Society was formed; whose aim was educational progress and tackling of ethnic violence. And in 1937 the Somali civil servants in British Somaliland formed their own organization known as Somali Official Union (SOU). During the outbreak of the Second World War in August 1940; Italy occupied the British Somaliland for seven months, however Britain was able re-conquer its lost land from the Italians and captured both British and Italian Somaliland‘s. During the British Administration in the South of Somalia, there began a number of political movements and the most prominent and powerful among the list was Somali Youth Club (SYC) which was established in Mogadishu in 13th August 1943 after many negotiations which lasted for weeks were held with the British Administrator in Mogadishu. The talks mostly rotate around the establishment of the party and its constitution. Somali Youth Club (SYC) was comprised of a committee of thirteen people most prominent among them includes; Abdulkadir Saqawadin, Yassin haji Osman Sharmarke, Haji Mohamed Hussein, three years later the party had 25,000 official members and by the year 1947 the party changed its name from SYC to Somali Youth League (SYL) and had branches in the Ogaden, Hawd, British Somaliland and NFD in Kenya. The SYL succeeded in uniting all Somali clans under its flag and led the country to independence. Faced with growing Italian political pressure inimical to continued British tenure and to Somali aspirations for independence, the Somalis


and the British came to see each other as allies. The situation prompted British colonial officials to encourage the Somalis to organize politically. To empower the new party, the better educated police and civil servants were permitted to join it. In 1947, it renamed itself the Somali Youth League (SYL) and began to open offices not only in Italian and British Somaliland, but also in the Ogaden and in the Northern Frontier District (NFD). The SYL's stated objectives were to unify all Somali territories, including the NFD and the Ogaden; to create opportunities for universal modern education; to develop the Somali language by a standard national orthography; to safeguard Somali interests; and to oppose the restoration of Italian rule. SYL policy banned clannishness so that the thirteen founding members, although representing four of Somalia's five major clans, refused to disclose their clan affiliations. Although the SYL enjoyed considerable popular support from northerners, the principal parties in British Somaliland were the Somali National League (SNL), mainly associated with the Isaaq clan, and the United Somali Party (USP), which had the support of the Dir (Gadabuursi and Issa) and Darod (Dulbahante and Warsangali) clans. In 1945, the Potsdam conference was held, where it was decided not to return Italian Somaliland to Italy. The United Nations opted instead in November 1949 to grant Italy trusteeship of Italian Somaliland, but only under close supervision and on the condition -- first proposed by the SYL and other nascent Somali political organizations, such as Marehan Union Party, Hizbia Digil Mirifle Somali (HDMS) (which later became Hizbia Dastur Mustaqbal Somali) and the SNL, that were then agitating for independence -- that Somalia achieve independence within ten years. British Somaliland remained a protectorate of Britain until June 26, 1960, when it became independent. The former Italian Somaliland followed suit five days later. On July 1, 1960, the two territories united to form the Somali Republic, albeit within boundaries drawn up by Italy and Britain. A government was formed by Abdullahi Issa with Aden Abdullah Osman Daar as President, and Abdirashid Ali Sharmarke as Prime Minister, later to become President (from 1967-1969). On July 20, 1961 and through a popular referendum, the Somali people ratified a new constitution, which was first drafted in 1960. Political leaders Presidents 1. Aden Abdullah Osman Daar: January 07, 1960 – June 10, 1967 (first President of Somalia). 2. Abdirashid Ali Sharmarke: June 10, 1967 – October 15, 1969


Prime Minister 1. Abdullahi Issa: February 29, 1956 - July 12, 1960 (first Prime Minister of Somalia). 2. Abdirashid Ali Sharmarke: July 12, 1960 - June 14, 1964 3. Abdirizak Haji Hussein: June 14, 1964 - July 15, 1967 4. Muhammad Haji Ibrahim Egal: July 15, 1967 - November 1, 1969 First Head of Treasury 5. Sheikh Issa Mohamed Abukar. SYL leaders 1. Mohamed Ossoble Adde 2. Haji Mohamed Hussein (From Benadir) 3. Mohamed Hirsi Nur(Siidii) (From Mudug) 4. Yassin Haji Osman Sharmarke (From Mudug) 5. Abdulkadir Sakhaawadiin (From Benadir) 6. Osman Gedi Raage (Middle Shebelle) 7. Dheere Haji Dheere (From Benadir) 8. Dahir Haji Osman (Dhegaweyne) (From Mudug) 9. Hassan Ali Maslah (Cali Verduro) (From Mudug) 10. Mohamed Aali Nur (Middle Shebelle) 11. Mohamed Farah Hilowle (Middle Shebelle) 12. Mohamed Abdullahi Hayeesi (Burco, Toghder) 13. Huudow Maalin Abdullahi Saalah (Lower Shebelle) 14. Mohamed Osman Baarbe (Lower Shebelle)



Chapter 4: Reserve Area/ the Ogaden & Hawd

Immediately after the Second World War when Britain was ruling all areas of Somalia, there was an effort by Ethiopia to get back Ogadenia in which the British named reserve Area. Ethiopia had an agreement with Britain in 1942 and again in 1944 in an effort to get Reserve area annexed to Ethiopia and in which the British gave their consent. The agreement was announced in Jigjiga and this led to immediate violence in which 25 Somali people were killed in Jigjiga. However, it was only on 23rd September 1948 in which the British handed over the administration and the land of Ogaden to Ethiopia. And on 29th November 1954 Britain signed another agreement with Ethiopia in which the British officially handed over the land of Haud and Reserve Area to Ethiopia, without informing the Somali community who inhabit this land. Omar Arte Ghalib with his interview with the Somali Service of the British Broadcasting Corporation (BBC) says: ―In 1954 the only Somali political party was SNL which formerly was called SNS (Somali National Society) and later became Somali National League. Sheikh used to be an educational institution in which the future leaders of Somalia were prepared. The students asked Britain which at the time was ruling Somaliland to take them for a study tour to Hawd and Reserve Areas so as to learn their territory and request the authorities to prepare vehicles and other logistics measures so that the students can visit this areas. And the British authorities agreed. The students were able to visit Walwal, Warder, Kebridahar, Degahbour, Milmil and Aware, after this visit the students returned back to Hargeisa and the British authorities controlling Somaliland requested the students to prepare a report about their field visit to Hawd and Reserve Area. The students prepared the report and talked about the different places they visited in Hawd and Reserve area, and the lovely way they were welcomed in those places. However, the students concluded the report with three questions: 1. Why didn‘t the British authorities build schools in those towns they visited in Hawd and Reserve area, instead of the British taking students from Kebridahar and Degahbour and enrolling them in schools in Borama and Sheikh? 2. The students saw Ethiopian officers and soldiers in Hawd and Reserve Area, what were they doing there? 3. What is the Meaning of Reserve Area? Since Hawd is the land that occupies south of Hargeisa, and what does Reserve Area mean. The letter was taken to the British Governor of Somaliland and he immediately contacted the British Government in London and reported that the students who went for a study visit from Hargeisa to Hawd and Reserve area want to know why parts of their land is known as Reserve Area? 22

And the British government replied from London saying that; The Somali should now be informed that the time has now reached for them to be made aware that the British had a secret agreement with Ethiopia in 1944 in follow up with another agreement made with Ethiopia by the British in 1897 when the territories and boundaries Africa was being made. However the issue took six months for the students to be informed on the reply for their questions from London. And later on 29th February 1955, the Governor of British Somaliland informed and declared that the land of Hawd and Reserve area (The Ogaden) does not belong to the Somali nation and was given by the British to Ethiopia. After that; there were demonstrations in many towns and almost every Somali of any age said the British lied to them and cheated them out of their very land, by transferring Hawd and Reserve Area to Ethiopia without the knowledge of the Somali inhabitants of this land. Because of the above act of the British; the Somalis were agitated and angry with the British actions, and hence decided to send delegations to London and New York. The delegation was comprised of: 1. Sultan Abdirahman Sultan Diriye. 2. Sultan Abdullahi Diriye. 3. Sultan Bihi Foley. 4. Michael Mariamo & 5. Abdirahman Ali Dube.‖

Omar Arteh Ghalib, born 1930 in Somalia and a former prime minister. In April 1956 a parliamentary Foreign Affairs Committee from the British Parliament paid a visit to the Ethiopian government in Addis-Ababa so as to discuss the issue of Hawd and the Ogaden and made a proposal to the Ethiopian Government for the British to buy back the land of Ogaden in which they formerly transferred to Ethiopia. However this deal did not go through. On 25th August 23

1956 Emperor Hailesalasie of Ethiopia told Somali elders in a meeting in Kebridahar that the Somali community is part of the larger Ethiopian family. The Somali patriotic movements were gaining energy and momentum in both the North and the South in a bid to gain their independence from both Britain and Italy, and the two political parties of SNL and SYL were at the forefront of the movements advocating for independence. In December 1959, the United Nations (UN) general assembly made a resolution bringing to an end the Italian trusteeship of Southern Somalia and the country was set for independence on 1st July 1960. And mandated that: country wide election should be held on 17th February 1960. Immediately, the people rejoiced and were happy with the impending independence and preparations were made to hold the first elections in the country. Four political parties took part in the elections; SNL, SYL, NUS and USP. And Somali National League (SNL) won the elections with 20 seats in the parliament, followed by United Somali Party (USP) with 12 seats and National United Front (NUF) with 1 seat. Delegates and leaders from Somaliland made a visit to London so as to cut their relationship with Colonial Britain, and the British government allowed Somaliland to get its liberty and on 26th June 1960 was designated as the date in which Somaliland will get its independence from Britain. The delegates who paid a visit to London included Mohamed Haji Ibrahim Egal who later became the president of the self-declared Republic of Somaliland. During that Period Egal made an interview with Somali Service of the British Broadcasting Corporation (BBC), in which the following excerpts were taken: Egal: ―I think everyone heard that the reason why we came to London was to ensure the British Authorities gave Somaliland its independence and we are so far successful with that and I hope everyone is satisfied with our accomplishment. We started the talks on Monday and the British authorities it seems were already prepared with what to inform us, however, they wanted to ensure that when the country gets its independence it will be led by capable leaders. And hence in the first two days when we met the British officials in various meetings they were investigating our delegates to see who is a capable leader and the means we were using to get our Independence and if we were indeed serious in getting our Independence from Great Britain. In conclusion it was set for us to be independent by 26th June 1960, so that we could join with our brothers in the South under the Italian Somaliland who were getting their independence on 1st July 1960.”


Later Mohamed Haji Ibrahim said the following in another interview with the BBC: Egal: “People used to say we need to be independent from the British and the Italians who were colonizing our land, but now that we are independent we must know that being independent comes with hardship and responsibility. Now we have achieved in removing the colonialists from our country, and from 1st July we will unite with our Somali brothers and make progress on all sections of our society. Greatly responsibilities have been placed in our shoulders and the international community is watching all our moves and I pray to Allah that we will not fail or falter.” Both the Italian Somaliland and the British Somaliland got their independence and united to form Somalia on 1st July 1960, British Somaliland preceded its independence by four days. When the independence Flag was raised in Hargeisa, a poem was made by the Somali poet Mohamed Abdullahi Timacade for the flag, and he said: Waa gabaygii kaana siib kana Saar Anigoo sebi uun ahoo Siigaduun isku aasoo Laygu aaminin soofkiyo Gabaygu waygu sugnaayee Ama aan surmaseejo Ama aan ka salguuro Soomaalida i maqlaysaay Ilaahaan waxba seegine Sabbaxooyin ku sheegayow Rabbiigii kala seerayow` La soo saaro makhluuqa e Maalintaad kala soocdo Rabbigayow naga saamax Sita leeb iyo qaansoo Sabo reer ka fogaanoon Saaca maanta aan joogno Haddii aan Sarsarriigo Amaba aan sixi waayo Amaba laygu saluugo I su’aala hadhow Subaciisa Quraankiyo Saciira iyo naciima Markay suurtu dhawaaqdo e Shaqiga iyo saciidka Dembigaannu samaynay


Subciyay oo ka dukeeyaye Calankaannu sugaynaye Seermaweydo hillaacdayow Siigadii naga maydhayow Kii soo saaray cadceeddow xiddigaa mid la siiyayow Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib Kanna saar Saahidiinta lslaamka e Sibyaanta iyo haweenku Cidina kaanay na Siine Saaxirkii kala guurraye Aan siduu yahay eegno e Sallaankii istiqaalkow Sayruukhii Afrikaadow Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib kanna saar San-ku-neefle dhammaantii Mid saaxiib la ahayne Saaxirkii kala guurraye Aan siduu yahay eegno e Soomaloo iscunaysa oo Sulub laysu cabbaystiyo

Ka siddeetan sebaaney Sahankiisa ahaynow Sagal maanta darroorayoo Saq dhexaannu ahayne Samada kii u ekaaye Saaxirkii kala guurrayeaha An siduu yahay eegno e

Subcisaa Jimcayaashiyo Calankay Saadinayeenow Saatir noogu yaboohayow Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib kanna saar Sedadu kay ku xidhnaydow Saaxirkii kala guurraye An siduu yahay eegno e

Khalqiga kii u sinnaayeen Sangalkii iska diidayow Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib kanna saar Saqda qaylo dhawaaqdiyo Hadba soof la xabbaadhiyo


Saraayaa dami weyde Kii sadqeeyey qabaa’ile Saf walaala ka yeelayow Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib kanna saar In sidayda tihiin iyo Soomaloo calan taagta Saddex wiig iyo maalmo Safrad laygama yaaboo Saaxirkii kala guurraye An siduu yahay eegno e Nimankii na Siraayaye Solanaayey cadkeenna e Sabarkeenna qarqooray Sarartiisa ka muuqdaye Daaro loo sibidheeyiyo

Kii laydhiisu na saaqdayow Isu saaray gacmaa ee Saaxirkii kala guurraye An siduu yahay eegno e

In kalaanan saxaynine Saakay noogu horraysa oo Haddaan Soor cuni waayo Sarina mayso naftayda e Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib kanna saar Waaxwaax noo kala saaftaye Innagoo dhexda suunku Kii sedkeenna Cunaayaye Surwaalkii ka yaraadaye Sariiraa lagu seexdiyo

Kabadh suuf laga buuxshiyo Mid baabuurka safeeyiyo Aayad saarta carruuurtiyo Weliba seeksa lahaa Saaxirkii kala gaurraye An siduu yahay eegno e Sawjarkaa hubka qaataye U diyaara salaantiyo Sagaal boy iyo kuug iyo Kii saabaanka u laabayow Sarreeyow ma-nusqaamow Kaana siib kanna saar Intuu soodhka ku taagey Saraakiisha amraysaay


Sifihii isticmaarka Sibilkiinnan ag joogow

Ka siyaadiya maanta oo Sibirtiisa istaaga oo Sarow taaga gacmaa oo Nin walbow saddex goor

Nin walbaan sigib beeloo Sacabkaysku garaaca oo

Subxaanow waa mahaddaa dheh Subxaanow waa mahadaa Subxaanow waa mahadaa Subxaanow waa mahadaa!

Abdullahi Suldan Timacade Somali Poet, And one of the founding fathers of The Somali Nation.

Mohamed Haji Ibrahim Egal, Former Somali Premier.

Before the North and the South took their independence there were immense negotiations on how to unite. In an interview made by Omar Arteh Ghalib with BBC when asked about the nature of this negotiations he said: Omar Arteh Ghalib: ―In the first session of the Somali Land parliament after independence they sent a cable to the parliament of Somalia in Mogadishu, which at the time was headed by Aden Abdullah Osman saying the parliament of Somaliland representing the people of Somaliland herby want to join with the south and become one country with one flag and one government without any pre-conditions and hereby request the parliament of Somalia to take immediate actions and reply soonest possible. 28

The Somali Parliament welcomed the idea and the ideology; however, they did not reply quickly and took their time. Aden Abdulle Osman who at the time was the parliamentary head of Somalia sent Dr. Mohamed Sheikh Gabyow who was the constitutional affairs minister to Somaliland, the minister was accompanied by other delegates among them an Italian Expert who spoke the English language fluently The Delegates from Mogadishu met with officials from Somali Officials Union, who had power at the time and was well respected by the Somaliland government and its people at the time. And the union was requested to submit their conditions to Unity with Somalia to their parliament (Somaliland Parliament) The Union after discussing the issue submitted a list of conditions to Somaliland parliament, and the conditions are as follows: 1. In case the South elects a president then the north should get the Premiership or the prime minister and vice versa. 2. The Parliamentary seats for both the uniting regions should be the same i.e. 60 and 60 seats. 3. The ministries should equally represent both the north and the south in a transparent manner. 4. Any embassy that comes to the capital should also have consular services at the second capital which is Hargeisa. 5. The Military should be led by officer‘s i.e. the military in Somalia should be led by its officers while Somaliland should have its military. 6. The Salary scale for both the North and the South should be equal. However, Somaliland parliament rejected the above pre-conditions declaring that they have already sent a telegram previously to the parliament in Mogadishu welcoming a union with Somalia without any pre-conditions, and hence they will not make any last minutes changes to the previous cable. On 15th April 1960 Somaliland parliament sent delegates to Mogadishu led by Mohamed Haji Ibrahim Egal and the other delegates include: 1. Ahmed Haji Duale. 2. Ali Garat Jamac. 3. Haji Ibrahim Noor. 4. Yussuf Iman. 5. Mohamed Ali Farah. 6. Abdullahi Mohamud Qablan. 7. Mussa Rabille. The above delegates from Somaliland were welcomed to Mogadishu and in the second day negotiations started with officials from the government of Somalia. The South or Somalia was represented in that meeting by: 1. Aden Abdille Osman. 29

2. Abdullahi Isse. 3. Mohamed Sheikh Gabyow. 4. Mohamud Abdi Noor (Juje). 5. Mohamud Yussuf Aden 6. Sheikh Mohamud Mohamed Farah. 7. Haji Bashir Ismail. 8. Abdulkadir Mohamud Aden (Sopee). 9. Haji Abdullahi Mursal. 10. Sheikh Mohamed Issack. The talks went head from 16th April to 22nd April 1960, later on when all the top government officials came from the South, Abdulkadir Mohamed Sope who represented the South in That talks said that the North or Somaliland came with no pre-conditions other than we want to be in a union with Somalia and please except us, which as we will see later proved disastrous for North/Somaliland. The first agenda for the new Somali Democratic Republic was how to realize a greater Somalia and the government was firmly aware of the challenges and difficulties that this problem will pose to the new Republic. On 29th April 1960 the first prime minister of Somalia Mr. Abdirashid Sharmarke said that “ The neighboring countries of Somalia which we would have cooperated together in friendship and solidarity manner are a resident of a large Somali community with whom we share the same culture, language and religion and hence we cannot make them foreigners”. According to the former long serving minister of foreign affair of the Republic of Somalia and a former Ambassador Mr. Omar Arteh Ghalib, the Somali government met with stiff resistance from other newly independent African countries when it came to the question of Somalia achieving its hopes of greater Somalia. The foreign policy of the New Somali Republic after independence was to unite all the regions inhabited by the Somalis and achieving a greater Somalia and this implied working for the independence of Djibouti which was under French Rule, The Ogaden under Ethiopia and NFD which was under the British Rule in Kenya. The New Somali government was under intense pressure because of resistance by the neighboring countries to the idea of Somalia achieving a greater Somalia. The headquarters of the Organization of the African Union (OAU) was established in Addis-Ababa. And at the time Ethiopia was ruled by Emperor Haile Salassie who was instrumental in the OAU‘s resolution that declared no change to the territorial boundaries inherited after independence by the new African countries.


After both the Italian Somaliland and British Somaliland united and formed Republic of Somalia, there were immediate voices of discord in the North (formerly British Somaliland) that the unity is only beneficial to one side the south and the unity for both the regions were rushed without the proper agreements and stipulations indicating what each contributes and deserves. Though both the South and the North had the same culture, language and religion they had inherited different administrative skills from the British and the Italian colonizers according to Professor I.M. Louise who wrote ‗The Modern History of Somalia’. Other problems included very poor infrastructure like roads, hospitals electricity and education. The statuses of the roads were especially very poor and a traveler from Hargeisa will take three days to reach Mogadishu the capital city of the country. And because of the further discontent with the unity government by the Northern clans, a group of Military officers from the issack clan staged a failed military coup in December 1961. A small group of young Northern military officers attempted a coup in Hargeisa. This move surprised both Jama Mohamed Qalib, on whose meticulous police reports from Hargeisa the Government so depended, and even opposition politicians from the North such as Egal, until recently the Minister of Defense. The principal claim of the young officers, who were trained in Britain, was that poorly educated officers from the South had been undeservedly given most command appointments. The initiators of the coup claimed they had the blessings of the Supreme military chief, General Daud A. Hersi. To say the least, this event shocked the regime, and General Hersi instantly denied the accusation over Radio Mogadishu. Northern non-commissioned officers immediately reacted to the General‘s announcement and moved against the coup instigators; the loyalists recaptured Radio Hargeisa and killed one of the coup makers. The rest were captured and order was quickly restored. The Interior and Defense Ministers, the later the Northern Sheikh Ali Ismail, immediately flew to Hargeisa. At the regional military command, they congratulated the loyalists and then convened a public meeting in the afternoon in which Sheikh Ali Ismail made a moving speech. He castigated the fomenters of the coup and opposition in the North, but went too far by suggesting that the coup makers might be hanged. While some of the public seemed unhappy with what they considered a regime dominated by the ―Majeerteen Abdis‖ (Abdirashid and Abdirazak), there was no sign that they supported the coup. Abdirizak spoke in a conciliatory tone and told 31

the gathered public that something unfortunate had happened, including the loss of an educated Somali, and it should be a warning to the entire nation. The two ministers returned and produced a report. This was in December 1961. Many Northerners sought forgiveness for the plotters. A few went to the President to seek his intervention, but Aden responded that what they were asking him to do was not within his legal authority. Others approached the Prime Minister for clemency, while a few respected Northerners, such as Haji Basbaas, asked for the Minister of Interior‘s good offices in the matter. In the end, the regime decided that it did not want to set a precedent for the extralegal treatment of the case, and, therefore, started making preparations for a trial. Northerners accepted the proposition that the case could be heard in a civil rather than a military court, and that non-Somali and British trained lawyers be found to defend the accused. The regime initially rejected the need for foreign lawyers but the President persuaded his colleagues to honor this request as well. The Prime Minister was conciliatory and did not want the physical elimination of the accused, but Sheikh Ali Ismail and a few other Northerners felt strongly that coup plotters should be treated swiftly and harshly. The final accord between the state prosecutors and the two British lawyers stipulated that the court procedure would be that of the North (Indian) but the substance of the law would be Southern (Italian). Soon the funds collected by the immediate families and supporters of the accused proved insufficient to pay for the British lawyers. The state decided to cover the balance. As the case went forward, the criminal facts against the accused seemed immutable. However, the public prosecutor made a minor procedural error and the judge quickly dismissed the entire case on technical grounds. There were celebrations in Hargeisa, but other Somalis felt that the judge was biased. In the ensuing cabinet meeting to discuss options, the Minister of Defense was among the angriest over the decision. With the recognition that the regime had the right to appeal the case, the Prime Minister consulted with the President and the two decided the state should drop the case. Limiting its reactions to a condemnation of the judgment, the regime expelled the judge from the country, and the coup instigators regained their freedom. This was the first time (and maybe the last) in Africa‘s post-independence that a sitting regime released coup makers without any retribution.


The Somali government in a bid to talk to the Kenyan government about the Northern Frontiers Districts (NFD) invited Jomo Kenyatta from KANU party and Ronald Ngala from KADU political party to Mogadishu for the Independence Day celebrations of July 1962. Both politicians from Kenya stood their ground saying NFD is part and parcel of Kenya, and the only compromise was the formation of East African Community in which both Somalia and Ethiopia will be members. But that dream too failed. On March 1963 the British Colonial Affairs minister declared that his governments had allowed NFD to be part of the Kenyan territory and this resulted in diplomatic fallout with Britain by the Somali government. At the time the British government was giving 1.5 Million Pounds to Somalia, while Britain lost its use of the BBC telecommunication towers and its use of the Somali air space. There were many political parties in Somalia and most of these parties were being funded by foreign governments who were opposed to the Somali Regime for ideological reasons. But, the Somali government decided to uphold the democratic process and the rule of law and no one was allowed to be arraigned in court without the due process of the law, innocent until proven guilty. The government also up holded Human rights and protected the opposition political parties from any violations. However, the opposition political parties did not respect the efforts of the government to uphold the rule of law and did not reciprocate the same. The opposition did not think twice in breaking the law. The government too further steps and allowed the opposition to use the mass media which was under the government. The first civilian administration after independence did their best to insure that the democratic process took root in the Somali society, and that meant being lenient on the opposition political parties who were spreading negative rumors about the administration whenever the a chance availed itself. During the civilian administration it can be said that there were tribalistic tendencies by some politicians who wanted to be re-elected to the parliament or wanted political power, however, at this stage tribalism was not chronic as it later turned out to be. When it came to corruption Somalia was known to be one of the least corrupt countries in the African continent during the first post-independence civilian government. Abdirizak Haji Hussein who was prime minister for three years tried all his best to ensure good governance and transparency takes root in the administration of the new Somali government. And strived hard to hire capable civil servants who will run smoothly the operations of the government ministries, and this entailed 33

removing old personnel without adequate education: though some of them fought for the independence of the country and changed them with young and educated youths. From the time when Somalia received its independence up to when they severed their diplomatic relations with Britain, no positive results and progress were achieved in the dream of achieving greater Somalia. Though, before the independence a meeting held by All African People‘s Congress in Tunis in January 1960 made a resolution which called towards a achieving a greater Somalia. However, another assembly held by All African People‘s Congress in Cairo the same year in 1960, opposed the Somali delegate‘s agenda of uniting all the land inhabited by the Somali people into one country. And this opposition to the agenda in this congress made a precedent for the later negotiations on the same topic. Two months later another meeting held in Monrovia in Liberia, the only thing agreed was for the Democratic Republic of Somalia (SDR) and Ethiopia to have talks on solving their differences concerning the border demarcations. The only time the Somali government got a glimpse of hope was when the first president of Somalia President Aden Abdulle Osman traveled to Ghana and met with the Ghanaian president Mr. Kwame Nkrumah in which they issue a joint statement supporting the formation of an African Federation. However, the support offered by Kwame Nkrumah was aimed at the border conflict of his country Ghana with the Republic of Togo. All hopes for achieving greater Somalia was dashed on the month of May when in a meeting of the Organization of African Union (OAU) declared that all boundaries will be left as inherited from the colonial times. By the year 1963 Somalia was isolated from the rest of Africa when it came to achieving its dreams of greater Somalia. It also to be noted that Egypt which was an influential country in the Arab world was greatly involved in the Somali affairs. Egypt tried diplomatically to please both Ethiopia and Somalia through the use of radio Cairo and when both countries became aware of this situation, Egypt backed down. The Somali government was very much dis-pleased with the lack of support from Great Britain and other Western countries on the question of Greater Somalia, and hence the Somali Government decided to get support from other quarters of the world. The then Somali Prime Minister his Excellency Mr. Abdirashid Ali Sharmarke paid a visit to the countries of China and India. And there were great 34

expectations that support will come from the Chinese government. However, support came from the Union of the Soviet Socialist Republics (USSR). On November 1963 the government of the Somali Democratic Republic (SDR) declared their refusal of 6.5 million sterling pounds military aid from the western countries and took the equivalent of 11 million sterling pound military aid from the Soviet Union (USSR). Mr. Abdirashid Ali Sharmarke made two consecutive state visit to Moscow and in 1961 during his first visit he met with Nikita Khrushchev and an agreement was reached on which Somalia was to get the help of the Soviet union in the establishment of two industries aimed at processing milk and meat. Abdirashid made a second visit in 1963 in which he held talks with the soviet high ranking officials on ways in which Somalia could get military assistance from the Soviets. Abdirashid‘s visit was preceded by a delegate of Somali parliamentarians visit to the Soviet Union and together with the Somalia Ambassador to Moscow met with the Soviet Premier Mr. Nikita Khrushchev while relaxing at the Black Sea resort area. The Somali delegates discussed the needs of Somalia and the kind of assistance that it requires, in which Moscow agreed to help and also made an appointment for the Prime Minister Mr. Abdirashid Ali Sharmarke to visit USSR. The Somali Premier met with Nikita Khrushchev in Moscow on July 1963 while on his way to the People‘s Republic of China. The soviets government agreed to provide military support to the Republic of Somalia and Khrushchev requested the Somali government to send the head of the Somali armed forces General Daud Abdille. On October of the same year General Daud with other Somali Military delegates arrived in Moscow and discussed with the soviets the kind of military assistance Somalia wanted and the agreement was later signed by both parties. The Soviet Union also received hundreds of Somali Military personnel who were trained in the USSR on how to use soviet military hardware. The Soviet Union on its part was eager to make new friends in the newly independent countries in Africa after the colonization; the soviets were also very much interested in having allies in strategic places to confront the influence of the capitalist Western Countries. The Somali Presidential elections of June 1967 were won by Abdirashid Ali Sharmarke and replaced the former president Mr. Aden Abdulle Osman who was elected democratically and gave up power in a very democratic manner. Abdirashid nominated Mr. Mohamed Haji Ibrahim Egal as his Prime Minister and


for the first time the top two jobs of the country came to be held by men from the South and North of Somalia in which Abdirashid and Egal represented. This also led to the breakup of the SNC party which was made up opposition political parties from both the South and the Northern regions of Somalia. The founding members of this party included: 1. Sheikh Ali Jimale 2. Mohamed Haji Ibrahim Egal and 20 other parliamentarians. When the new government of Abdirashid and Egal was formed, the territories under Ethiopia and Kenya in which the Somali government wanted to unite with Somalia did not get any support and no progress was made in that front. However, two months before the new Somali administration there were referendum in the French Somaliland and in which the people voted for France to continue ruling and changed the name of the country to the territory of Afar and Issa. The new administration of prime minister Mohamed Haji Ibrahim Egal decided to change some of the ways and means of the previous administration when it came to acquiring the missing Somali regions and decided to use efficient diplomacy in achieving the Somali dream of Greater Somalia. On September 1967 during the summit of the Organization of African Union (OAU) in Kinshasa of the former Zaire now the Democratic Republic of Congo (DRC) the Somali Delegates met with the Ethiopian entourage, and later the Prime Minister Mr. Egal met with the Kenyan President Mr. Jomo Kenyatta in Arusha Tanzania, with Kenneth Kaunda of Zambia mediating the talks and the Tanzanian president Mr. Julius Nyerere as the host observing the proceedings of the talks. The Arusha talks culminated in the following agreement being reached by Somalia and Kenya: 1. Immediate normalization of the bilateral relations between Somalia and Kenya. 2. Diplomatic relations between Somalia and Britain to be normalized again. However, after Mohamed Haji Ibrahim Egal reached the above agreement, he came to be criticized by his opponents for surrendering NFD to Kenya. In the election of March 1969 up to 1200 candidates were competing for 123 parliamentary seats and 62 political parties were involved in the elections. the government of Egal and his party was accused of using the state machinery and resources for those elections. Most of the 62 political parties who were involved in the elections if March 1969 were clan and tribal based, and as a result tribalism became wide spread in the politics of Somalia. The late Abdullahi Suldan Timacade who hated tribalism gave the following poem: 36

When Maandeeq went into labor Twins the day she gave birth and The two flags became one, When we again gave thanks to Allah And assembled the two parliaments into one, When they were elected into Presidents and Ministers and With healthy mind all faced the same direction The pernicious politicians caused confusion and Kept all privileges to themselves If only they had led us competently, we wouldn‘t have Come out empty-handed Those merciless ones did not even knit a garment for the land ―Never lose an election,‖ they who made it their sole conviction, In our rural areas they handed a killing knife to everyone They repeatedly made false wail of no succor and without kin support The catastrophe they created divided one household from another The poison they have injected in us has destroyed reciprocity among the Youth, Their aim was always the car and the house From the beginning they taught lies, lies and Lies only. Abdillahi Sultan ―Timacade‖ The election of March 1969 were won by the Ruling party Somali Youth league (SYL), though, more than 60 political parties participated in the elections, and the opposition parliamentarians later joined SYL, with the exception of Abdirizak Haji Hussein. And this led to the appearance that Somalia had one political party, however, this government did not stay long as the Somali President Mr. Abdirashid Ali Sharmarke was assassinated on 15th October 1969 at Las Anod while visiting the Northern Region which was under drought. The president was killed by one of his police body guards. When the president was killed the Somali Prime Minister Mr. Mohamed Haji Ibrahim Egal was visiting the United States and attended the United Nations General Assembly in New York. On 7th October 1969 Mr. Egal told the United Nations general assembly that there is a need to protect and safe guard the human rights of the Palestinian people, he also requested the assembly to allow Main land China to be part of the United Nations Family. China later became part of the United Nations (UN) and a member state of the Security Council with veto power. After the assassination of the Somali President, the Somali Premier immediately returned back from the UN General Assembly in New York and lobbied for Haji Muse Boqor to be elected the president of Somalia, after immense negotiations it was agreed that Haji Muse Boqor will after all be sworn in as the president of Somalia on 20th October 1969. However, that was not to be. 37

Chapter 5: 21st October 1969 and the Military Coupé The stage was set for a coup d'état, but the event that precipitated the coup was unplanned. On 15 October 1969, a bodyguard killed president Sharmarke while Prime Minister Egal was out of the country. (The assassin, a member of a lineage said to have been badly treated by the president, was subsequently tried and executed by the revolutionary government.) Egal returned to Mogadishu to arrange for the selection of a new president by the National Assembly. His choice was, like Sharmarke, a member of the Darod clan-family (Egal was an Isaaq). Government critics, particularly a group of army officers, saw no hope for improving the country's situation by this means. Critics also saw the process as extremely corrupt with votes for the presidency being actively bid on, the highest offer being 55,000 Somali Shillings (approximately $8,000) per vote by Haji Musa Bogor. On 21 October 1969, when it became apparent that the assembly would support Egal's choice, army units, with the cooperation of the police, took over strategic points in Mogadishu and rounded up government officials and other prominent political figures. Although not regarded as the author of the military takeover, army commander Major General Salad Gabeire Kediye and Mohammed Siad Barre assumed leadership of the officers who deposed the civilian government. The new governing body, the Supreme Revolutionary Council leader Salad Gabeire, installed Siad Barre as its president. The SRC arrested and detained at the presidential palace leading members of the democratic regime, including Egal. The SRC banned political parties, abolished the National Assembly, and suspended the constitution. The new regime's goals included an end to "tribalism, nepotism, corruption, and misrule". Existing treaties were to be honored, but national liberation movements and Somali unification were to be supported. The country was renamed the Somali Democratic Republic. Supreme Revolutionary Council (SRC) gave priority to rapid economic and social development through "crash programs", efficient and responsive government, and creation of a standard written form of Somali as the country's single official language. The régime pledged continuance of regional détente in its foreign relations without relinquishing Somali claims to disputed territories. The SRC's domestic program, known as the First Charter of the Revolution, appeared in 1969. Along with Law Number 1, an enabling instrument promulgated on the day of the military takeover, the First Charter provided the institutional and ideological framework of the new regime. Law Number 1 assigned to the SRC all functions previously performed by the president, the National Assembly, and the Council of Ministers, as well as many duties of the courts. The role of the twenty-five-member military junta was that of an executive committee that made decisions and had responsibility to formulate and execute policy. Actions were based on majority vote, but deliberations rarely were published. SRC members: met in specialized committees to oversee government 38

operations in given areas. A subordinate fourteen-man secretariat—the Council of the Secretaries of State (CSS) -- functioned as a cabinet and was responsible for day-to-day government operation, although it lacked political power. The CSS consisted largely of civilians, but until 1974 several key ministries were headed by military officers who were concurrently members of the SRC. Existing legislation from the previous democratic government remained in force unless specifically abrogated by the SRC, usually on the grounds that it was "incompatible… with the spirit of the Revolution." In February 1970, the democratic constitution of 1960, suspended at the time of the coup, was repealed by the SRC under powers conferred by Law Number 1. Although the SRC monopolized executive and legislative authority, Siad Barre filled a number of executive posts: titular head of state, chairman of the CSS (and thereby head of government), commander in chief of the armed forces, and president of the SRC. His titles were of less importance, however, than was his personal authority, to which most SRC members deferred, and his ability to manipulate the clans. Military and police officers, including some SRC members: headed government agencies and public institutions to supervise economic development, financial management, trade, communications, and public utilities. Military officers replaced civilian district and regional officials. Meanwhile, civil servants attended reorientation courses that combined professional training with political indoctrination, and those found to be incompetent or politically unreliable were fired. A mass dismissal of civil servants in 1974, however, was dictated in part by economic pressures. The legal system functioned after the coup, subject to modification. In 1970 special tribunals, the National Security Courts (NSC), were set up as the judicial arm of the SRC. Using a military attorney as prosecutor, the courts operated outside the ordinary legal system as watchdogs against activities considered to be counterrevolutionary. The first cases; that the courts dealt with involved Shermaarke's assassination and charges of corruption leveled by the SRC against members of the democratic regime. The NSC subsequently heard cases with and without political content. A uniform civil code introduced in 1973 replaced predecessor laws inherited from the Italians and British and also imposed restrictions on the activities of sharia courts. The new regime subsequently extended the death penalty and prison sentences to individual offenders, formally eliminating collective responsibility through the payment of diyya or blood money. The SRC also overhauled local government, breaking up the old regions into smaller units as part of a long-range decentralization program intended to destroy the influence of the traditional clan assemblies and, in the government's words, to bring government "closer to the people." Local councils, composed of military administrators and representatives appointed by the SRC were 39

established under the Ministry of Interior at the regional, district, and village levels to advise the government on local conditions and to expedite its directives. Other institutional innovations included the organization (under Soviet direction) of the National Security Service (NSS), directed initially at halting the flow of professionals and dissidents out of the country and at counteracting attempts to settle disputes among the clans by traditional means. The newly formed Ministry of Information and National Guidance set up local political education bureaus to carry the government's message to the people and used Somalia's print and broadcast media for the "success of the socialist, revolutionary road." A censorship board, appointed by the ministry, tailored information to SRC guidelines. The SRC took its toughest political stance in the campaign to break down the solidarity of the lineage groups. Tribalism was condemned as the most serious impediment to national unity. Siad Barre denounced clanism in a wider context as a "disease" obstructing development not only in Somalia, but also throughout the Third World. The government meted out prison terms and fines for a broad category of proscribed activities classified as clanism. Traditional headmen, whom the democratic government had paid a stipend, were replaced by reliable local dignitaries known as "peacekeepers" (nabod doan), appointed by Mogadishu to represent government interests, Community identification rather than lineage affiliation was forcefully advocated at orientation centers set up in every district as the focal of local political and social activity. For example, the SRC decreed that all marriage ceremonies should occur at an orientation center. Siad Barre presided over these ceremonies from time to time and contrasted the benefits of socialism to the evils he associated with clanism. To increase production and control over the nomads, the government resettled 140,000 nomadic pastoralists in farming communities and in coastal towns, where the erstwhile herders were encouraged to engage in agriculture and fishing. By dispersing the nomads and severing their ties with the land to which specific clans made collective claim, the government may also have undercut clan solidarity. In many instances, real improvement in the living conditions of resettled nomads was evident, but despite government efforts to eliminate it, clan consciousness as well as a desire to return to the nomadic life persisted. Concurrent SRC attempts to improve the status of Somali women were unpopular in a traditional Muslim society, despite Siad Barre's argument that such reforms were consistent with Islamic principles. Siad Barre and scientific socialism Somalia's adherence to socialism became official on the first anniversary of the military coup when Siad Barre proclaimed that Somalia was a socialist state, despite the fact that the country had no history of class conflict in the Marxist sense. For purposes of Marxist analysis, therefore, clanism was equated with class in a society struggling to liberate itself from distinctions imposed by lineage group affiliation. At the time, Siad Barre explained that the official ideology consisted of three elements: his own 40

conception of community development based on the principle of self-reliance, a form of socialism based on Marxist principles, and Islam. These were subsumed under "scientific socialism," although such a definition was at variance with the Soviet and Chinese models to which reference was frequently made. The theoretical underpinning of the state ideology combined aspects of the Qur'an with the influences of Marx, Lenin, and Mao, but Siad Barre was pragmatic in its application. "Socialism is not a religion," he explained; "It is a political principle" to organize government and manage production. Somalia's alignment with communist states, coupled with its proclaimed adherence to scientific socialism, led to frequent accusations that the country had become a Soviet satellite. For all the rhetoric extolling scientific socialism, however, genuine Marxist sympathies were not deep-rooted in Somalia. But the ideology was acknowledged—partly in view of the country's economic and military dependence on the Soviet Union—as the most convenient peg on which to hang a revolution introduced through a military coup that had supplanted a Western-oriented parliamentary democracy. More important than Marxist ideology to the popular acceptance of the revolutionary regime in the early 1970s were the personal power of Siad Barre and the image he projected. Styled the "Victorious Leader" (Guulwaadde), Siad Barre fostered the growth of a personality cult. Portraits of him in the company of Marx and Lenin festooned the streets on public occasions. The epigrams, exhortations, and advice of the paternalistic leader who had synthesized Marx with Islam and had found a uniquely Somali path to socialist revolution were widely distributed in Siad Barre's little blue-and-white book. Despite the revolutionary regime's intention to stamp out the clan politics, the government was commonly referred to by the code name MOD. This acronym stood for Marehan (Siad Barre's clan), Ogaden (the clan of Siad Barre's mother), and Dhulbahante (the clan of Siad Barre son-in-law Colonel Ahmad Suleiman Abdullah, who headed the NSS). These were the three clans whose members formed the government's inner circle. In 1975, for example, ten of the twenty members of the SRC were from the Darod clan-family, of which these three clans were a part, while the Digil and Rahanweyn, sedentary interriverine clan-families, were totally unrepresented.


Chapter 6: The President, Jalle. Mohamed Siad Barre Mohamed Siad Barre was born in October 6, 1919 at Shilavo in the Ogaden and was the President of the Somali Democratic Republic (SDR) from 1969 to 1991. During his rule, he styled himself as Jaalle Siyaad ("Comrade Siad"). At the time of independence in 1960, Somalia was touted in the West as the model of a rural democracy in Africa. However, clanism and extended family loyalties and conflicts were social problems the civilian government failed to eradicate and eventually succumbed to itself. The Barre-led military junta that came to power after the ensuing coup d'état said it would adapt Scientific Socialism to the needs of Somalia. It drew heavily from the traditions of China. Volunteer labor harvested and planted crops, and built roads and hospitals. Almost all industry, banks and businesses were nationalized. Cooperative farms were promoted. The government forbade clanism and stressed loyalty to the central authorities. An entirely new writing script for the Somali language was introduced. To spread the new language and the methods and message of the revolution, secondary schools were closed in 1974 and 25,000 students from fourteen to sixteen years of age and an additional 3,000 military and civil service employees were sent to rural areas to educate their nomadic relatives. After receiving his primary education in the town of Luuq in southern Somalia, Barre moved to Mogadishu, the capital of Italian Somalia, to pursue his secondary education. Claiming to have been born in Garbahaarreey in order to qualify, he enrolled in the Italian colonial police as a Zaptie in 1940 and later joined the colonial police force during the British military administration of Somalia, rising to the highest possible rank. In 1952, shortly after Italian Somaliland became a United Nations Trust Territory under Italian administration, Barre attended the Carabinieri police school in Italy for two years. Upon his return to Somalia, he remained with the military and eventually became Vice Commander of Somalia's Army when the country gained its independence in 1960. After spending time with Soviet officers in joint training exercises in the early 1960s, Barre became an advocate of Soviet-style Marxist government.


Military portrait of: Major General Mohamed Siad Barre. Seizure of power in 1969, following the assassination of Somalia's second president, Abdirashid Ali Sharmarke, the military staged a coup on October 21 (the day after Shermaarke‘s funeral), and took over office. Barre was installed as president of the Supreme Revolutionary Council (SRC), the new government of Somalia. Alongside him, the SRC was led by Major General Salaad Gabeyre Kediye and Chief of Police Jama Korshel. The SRC subsequently renamed the country the Somali Democratic Republic, arrested members of the former government, banned political parties, dissolved the parliament and the Supreme Court, and suspended the constitution.


Presidency styled the "Victorious Leader" (Guulwaadde), Siad Barre fostered the growth of a personality cult. Portraits of him in the company of Marx and Lenin lined the streets on public occasions. He advocated a form of scientific socialism based on the Qur'an and Marx, with heavy influences of Somali nationalism. The Somali-Soviet Union friendship and later partnership with the United States enabled Barre's administration to build the largest national army on the continent. The Supreme Revolutionary Council established large-scale public works programs and successfully implemented an urban and rural literacy campaign, which helped dramatically increase the literacy rate. In addition to a nationalization program of industry and land, the new regime's foreign policy placed an emphasis on Somalia's traditional and religious links with the Arab world, eventually joining the Arab League (AL) in 1974. That same year, Barre also served as chairman of the Organization of African Unity (OAU), the predecessor of the African Union (AU). In July 1976, Barre's SRC disbanded itself and established in its place the Somali Revolutionary Socialist Party (SRSP), a one-party government based on scientific socialism and Islamic tenets. The SRSP was an attempt to reconcile the official state ideology with the official state religion by adapting Marxist precepts to local circumstances. Emphasis was placed on the Muslim principles of social progress, equality and justice, which the government argued formed the core of scientific socialism and its own accent on self-sufficiency, public participation and popular control, as well as direct ownership of the means of production. While the SRSP encouraged private investment on a limited scale, the administration's overall direction was essentially communist. A new constitution was promulgated in 1979 under which elections for a People's Assembly were held. However, Barre's Somali Revolutionary Socialist Party politburo continued to rule. In October 1980, the SRSP was disbanded, and the Supreme Revolutionary Council was re-established in its place. Language and anti-clanism was one of the first and principal objectives of the revolutionary regime were the adoption of a standard national writing system. Shortly after coming to power, Barre introduced the Somali language (Af Soomaali) as the official language of education, and selected the modified Latin script developed by the Somali linguist Shire Jama Ahmed as the nation's standard orthography. From then on, all education in government schools had to be conducted in Somali, and in 1972, all government employees were ordered to learn to read and write Somali within six months. The reason given for this was to decrease a growing rift between those who spoke the colonial languages, and those who did not, as many of the high ranking positions in the former government were given to people who spoke either Italian or English. Additionally, Barre also sought to eradicate the importance of clan (qabil) affiliation within government and civil society. The inevitable first question that 44

Somalis asked one another when they met was, 'What is your clan?'. When this was considered anathema to the purpose of a modern state, Somalis began to pointedly ask, 'What is your ex-clan?'. Barre outlawed this question and a broad range of other activities classified as clanism. Informers reported qabilists to the government, leading to arrests and imprisonment. On a more symbolic level Barre had repeated a number of times, 'Whom do you know? is changed to: What do you know?', and this incantation had become part of a popular street song. Barre advocated the concept of a Greater Somalia (Soomaaliweyn), which refers to those regions in the Horn of Africa in which ethnic Somalis reside and have historically represented the predominant population. Greater Somalia thus encompasses Somalia, Djibouti, the Ogaden and the North Eastern Province i.e. the almost exclusively Somali-inhabited regions of the Horn of Africa. In July 1977, the Ogaden War broke out after the government sought to incorporate the various Somali-inhabited territories of the region into a Greater Somalia. The Somali national army invaded the Ogaden and was successful at first, capturing most of the territory. The invasion reached an abrupt end with the Soviet Union's shift of support to Ethiopia, followed by almost the entire communist world siding with the latter. The Soviets halted their previous supplies to Barre's regime and increased the distribution of aid, weapons, and training to the Ethiopian government, and also brought in around 15,000 Cuban troops to assist the Ethiopian regime. In 1978, the Somali troops were ultimately pushed out of the Ogaden. Foreign relations Control of Somalia was of great interest to both the Soviet Union and the United States due to the country's strategic location at the mouth of the Red Sea. After the Soviets broke with Barre in the late 1970s, he subsequently expelled all Soviet advisers, tore up his friendship treaty with the Soviet Union, and switched allegiance to the West. The United States stepped in and until 1989, was a strong supporter of the Barre government for whom it provided approximately US$100 million per year in economic and military aid. On October 17 and October 18, 1977, a Popular Front for the Liberation of Palestine (PFLP) group hijacked Lufthansa Flight 181 to Mogadishu, Somalia, holding 86 hostages. West German Chancellor Helmut Schmidt and Barre negotiated a deal to allow a GSG 9 anti-terrorist unit into Mogadishu to free the hostages. Domestic programs During the first five years Barre's government set up several cooperative farms and factories of mass production such as mills, sugar cane processing facilities in Jowhar and Afgooye, and a meat processing house in Kismayo.


Another public project initiated by the government was the Shalanbood Sandune Stoppage. From 1971 onwards, a massive tree-planting campaign on a nationwide scale was introduced by Barre's administration to halt the advance of thousands of acres of wind-driven sand dunes that threatened to engulf towns, roads and farm land. By 1988, 265 hectares of a projected 336 hectares had been treated, with 39 range reserve sites and 36 forestry plantation sites established. Between 1974 and 1975, a major drought referred to as the Abaartii Dabadheer ("The Lingering Drought") occurred in the northern regions of Somalia. The Soviet Union, which at the time maintained strategic relations with the Barre government, airlifted some 90,000 people from the devastated regions of Hobyo and Caynaba. New settlements of small villages were created in the Jubbada Hoose (Lower Jubba) and Jubbada Dhexe (Middle Jubba) regions. These new settlements were known as the Danwadaagaha or "Collective Settlements". The transplanted families were introduced to farming and fishing, a change from their traditional pastoralist lifestyle of livestock herding. Other such resettlement programs were also introduced as part of Barre's effort to undercut clan solidarity by dispersing nomads and moving them away from clan-controlled land. Economic policies as part of Barre's socialist policies, major industries and farms were nationalized, including banks, insurance companies and oil distribution farms. By the mid- to late-1970s, public discontent with the Barre regime was increasing, largely due to corruption among government officials as well as poor economic performance. The Ogaden War had also weakened the Somali army substantially and military spending had crippled the economy. Foreign debt increased faster than export earnings, and by the end of the decade, Somalia's debt of 4 billion shillings equalled the earnings from seventy-five years' worth of banana exports. By 1978, manufactured goods exports were almost non-existent, and with the lost support of the Soviet Union the Barre government signed a structural adjustment agreement with the International Monetary Fund (IMF) during the early 1980s. This included the abolishment of some government monopolies and increased public investment. This and a second agreement were both cancelled by the mid-1980s, as the Somali army refused to accept a proposed 60 percent cut in military spending. New agreements were made with the Paris Club, the International Development Association and the IMF during the second half of the 1980s. This ultimately failed to improve the economy which deteriorated rapidly in 1989 and 1990, and resulted in nationwide commodity shortages. Car accident in May 1986, President Barre suffered serious injuries in a lifethreating automobile accident near Mogadishu, when the car that was transporting him smashed into the back of a bus during a heavy rainstorm. 46

He was treated in a hospital in Saudi Arabia for head injuries, broken ribs and shock over a period of a month. Lieutenant General Mohamed Ali Samatar, then Vice President, subsequently served as de facto head of state for the next several months. Although Barre managed to recover enough to present himself as the sole presidential candidate for re-election over a term of seven years on December 23, 1986, his poor health and advanced age led to speculation about who would succeed him in power. Possible contenders included his son-in-law General Ahmed Suleiman Abdille, who was at the time the Minister of the Interior, in addition to Barre's Vice President Lt. Gen. Samatar. Human rights abuse allegations Part of Barre's time in power was characterized by oppressive dictatorial rule, including allegations of persecution, jailing and torture of political opponents and dissidents. The United Nations Development Programme stated that "the 21-year regime of Siad Barre had one of the worst human rights records in Africa." The Africa Watch Committee wrote in a report that "both the urban population and nomads living in the countryside subjected to summary killings, arbitrary arrest, detention in squalid conditions, torture, rape, crippling constraints on freedom of movement and expression and a pattern of psychological intimidation. Amnesty International went on to report that torture methods committed by Barre's National Security Service (NSS) included executions and "beatings while tied in a contorted position, electric shocks, rape of woman prisoners, simulated executions and death threats." In September 1970, the government introduced the National Security Law No. 54, which granted the NSS the power to arrest and detain indefinitely those who expressed critical views of the government, without ever being brought to trial. It further gave the NSS the power to arrest without a warrant anyone suspected of a crime involving "national security". Article 1 of the law prohibited "acts against the independence, unity or security of the State", and capital punishment was mandatory for anyone convicted of such acts. From the late 1970s, and onwards Barre faced a shrinking popularity and increased domestic resistance. In response, Barre's elite unit, the Red Berets (Duub Cas), and the paramilitary unit called the Victory Pioneers carried out systematic terror against the Majeerteen, Hawiye, and Isaaq clans. The Red Berets systematically smashed water reservoirs to deny water to the Majeerteen and Isaaq clans and their herds. More than 2,000 members of the Majeerteen clan died of thirst, and an estimated 5,000 Isaaq were killed by the government. Members of the Victory Pioneers also raped large numbers of Majeerteen and Isaaq women, and more than 300,000 Isaaq members fled to Ethiopia. Quotes from Siad Barre "In our Revolution we believe that we have broken the chain of a consumer economy based on imports, and we are free to decide our destiny. And in order to realize the interests of the Somali people, their achievement of a better life, the


full development of their potentialities and the fulfillment of their aspirations, we solemnly declare Somalia to be a Socialist State." "When I came to Mogadishu...there was one road built by the Italians. If you try to force me to stand down, I will leave the city as I found it. I came to power with a gun; only the gun can make me go." "Some of the colonizers do understand and quickly retreat, while some, because they are stupid, continue colonizing others, increasing the suffering, deaths, injuries, defeat and humiliation. The people colonized by Abyssinia will be free. Eritrea will be free, and they cannot refuse to let them be free. Western Somalia will be free, and they cannot refuse to grant it freedom. The numerous Abo will be free because this is history, and no one can prevent the sunshine from reaching us." "I did not come to power to divide Somali but to unite them, and I will never deviate from this path. I shall respect a Somali individual as long as he deserves respect, but if he turns away from the correct path, then that is not my business." "We should teach the foreigners and colonialists that Somalia cannot be led by other people and that the traitors who fled the country will never lead Somalia." "There was no choice. I would like to state clearly the reason for the takeover of the country by Armed Forces. I want our people to know that everything is going on as usual and that no problems have arisen as a result of the Revolution. The entire country is in the hands of the National Army and the Police Force Intervention by Armed Forces was inevitable. It was no longer possible to ignore the evil things like corruption, bribery, nepotism, and theft of public funds, injustice and disrespect to our religion and the laws of the country. The laws were thrust aside and people did whatever they wanted. No group or family can live happily if they do not respect their laws and regulations. There will be no development or any sort of progress for a nation, if the laws of the country are forgotten. The corruption has culminated in the assassination of prominent leaders of the country. Somalia was on the point of collapse, not economically and politically alone, but disaster threatened historically and nationally as well. If we look back on recent events in the country, we will see how a peaceful lands was changing to violence. Abdirashid Ali Sharmarke, the late President, was assassinated by simple soldier who did not know him and who had no quarrel with him. We will not give a chance to wrong doers and law breakers." "We will abolish bribery, nepotism and tribalism. Tribalism was the only way in which foreigners got their chance of dividing our people. We will close all roads used by colonialists to enter our country and into our affairs. We will build up a great Somali nation, strongly united and welded together to live in peace. We will make respect the Islamic religion, if necessary, by all the force and strength we have. We will make Somalia a respected country in its internal and external 48

policies. I would like to ask all Somalis to come out and build their nation, a strong nation, to use all their efforts, energy, wealth and brains in developing their country. At all costs avoid begging. The Imperialists, who always want to see people in hunger, disease and ignorance, will oppose us in order that we may beg them. They will spread many types of lies to try to misinterpret our noble aims and objectives. They will try to persuade the world, and even other African States, to believe their lies. Apart from these lies, they will call us many evil names. They are at present collecting arms, money and many other necessary things for them to work against us. We are very happy and thankful to see the unity of the Armed Forces and the Somali population. The nation has given us true support for which we are very grateful. Nothing will harm us if we go on supporting each other for the sake of our country and nation. Let us join hands in crushing the enemy of our land." Why the Military Took Over, in 1969 Coupe D’état On the night of 21st October 1969 the Somali Military staged a coup d‘état and took over the country from the civilian administration, the military said they were forced to take over the country because of the following reasons: 1. General feelings by the Somali Masses that the Somali civilian administrations have not led the country to a forward developmental momentum. 2. Increased tribalism in the running of the government, which was demonstrated in the parliamentary elections of March 1969. 3. General feelings by the people and the armed forces that the country and its national security are at stake. 4. Killing of the Somali President Dr. Abdirashid Ali Sharmarke. 5. Misunderstandings between the politicians on who to elect the president and regional rivalries contributed to the Coupe. From the elections of March 1969 which was marred by nepotism and tribalism, it can be said that it was the initial point in which the military decided to prepare the eventual takeover of the country so as to save it from mismanagement, tribalism and corruption by the civilian administration. The first act of the military government was to suspend the constitution of the country so as to make the actions of the revolution possible. The second step was to ensure the smooth running of the government ministries, departments, offices, bureaus, corporations and companies and this was done by giving mandates to the heads of departments to continue working since there were no ministers directing the ministries or department. The Military government was welcomed by all the sections of the Somali society and this was demonstrated through their music and poems celebrating the actions of the Revolutionary government.


However, influential persons in the former civilian administration interpreted differently the taking over of the country by the armed forces. There were people who were skeptical of the promises made by the military. And some said; that those welcoming the military were people who wanted to benefit from the new government, while others hoped for new beginnings as promised by the new military Junta. After the Coupe the high military command called the top fifty (50) Somali intellectuals, and the top civil servants and head of government parastatals among them: 1. Ahmed Mohamed Mohamud Silanyo who was the director of the ministry of planning. Currently Silanyo is the president of the self-declared republic of Somaliland. After the military coupe he became the minister for national planning. According to Silanyo, both the military and the police heads who were involved in the coupe were at this time meeting at afficione and they called intellectual civilians who were not involved in politics into a meeting at the meeting halls of the police Head Quarters in Mogadishu. The Junta told the intellectuals to think and come up with a plan on how best to run the country and the government. The intellectuals came up with some proposals for the military to consider when it came to the running of the government, and some of the points proposed include: 1. The Military junta should entrust the running of the government to qualified civilians, while a military board assumes a supervisory role over the civilians running the government. 2. Both the civilians running the government and the Military board should not be controlled by one person but report to different entities. The above ideas were considered by the military Junta and as a result did not take part in the running of the government for the first few months, with the exception of the ministry of defense in which the military headed. Mohamed Siad Barre became the head of both the civilian administration and head of the military supervisory committee later decided there is no point in having two committees in running the government and as result consolidated the two committees into one. The top leadership of the military government was made public on 1st November 1969 and twenty five (25) member Supreme Revolutionary Council was established. In 1972 when President/Jalle Siad Barre was asked when the military will return the administration of the government and the country to a civilian rule he said, ―it


is up to the farmers, civil servants and the armed forces, together with the people of Somalia to decide on how to rule themselves‖. Siad Barre also added that the Somali Nation has entrusted a leadership who refuses tribalism, corruption and nepotism, and that; the people have a chosen a person who is transparent and a patriot who will work for the common good of the Somali Nation, and as long as they have that kind of leader, Somalia will progress. He further added that elections will be held when the Somali nation is ripe to hold a free and fair election. The government in its drive to eliminate tribalism from the Somali state embarked on some action to fight this problem, and this included: 1. The government burying dead people with no relatives. 2. No blood money and a person who kills someone were to be killed. 3. An effigy of tribalism in a burial casket was burned and later buried to represent a Somalia without tribalism and no clan. 4. And the words ―Ina Adeer‖ were substituted with ―Jalle‖.


Chapter 7: Supreme Revolutionary Council (SRC) The SRC gave priority to rapid economic and social development through "crash programs", efficient and responsive government, and creation of a standard written form of Somali as the country's single official language. The régime pledged continuance of regional détente in its foreign relations without relinquishing Somali claims to disputed territories. The SRC's domestic program, known as the First Charter of the Revolution, appeared in 1969. Along with Law Number 1, an enabling instrument promulgated on the day of the military takeover, the First Charter provided the institutional and ideological framework of the new regime. Law Number 1 assigned to the SRC all functions previously performed by the president, the National Assembly, and the Council of Ministers, as well as many duties of the courts. The role of the twenty-five-member military junta was that of an executive committee that made decisions and had responsibility to formulate and execute policy. Actions were based on majority vote, but deliberations rarely were published. SRC members: met in specialized committees to oversee government operations in given areas. A subordinate fourteen-man secretariat—the Council of the Secretaries of State (CSS) -- functioned as a cabinet and was responsible for day-to-day government operation, although it lacked political power. The CSS consisted largely of civilians, but until 1974 several key ministries were headed by military officers who were concurrently members of the SRC. Existing legislation from the previous democratic government remained in force unless specifically abrogated by the SRC, usually on the grounds that it was "incompatible… with the spirit of the Revolution." In February 1970, the democratic constitution of 1960, suspended at the time of the coup, was repealed by the SRC under powers conferred by Law Number 1. Supreme Revolution although the SRC monopolized executive and legislative authority, Siad Barre filled a number of executive posts: titular head of state, chairman of the CSS (and thereby head of government), commander in chief of the armed forces, and president of the SRC. His titles were of less importance, however, than was his personal authority, to which most SRC members deferred, and his ability to manipulate the clans. Military and police officers: including some SRC members, headed government agencies and public institutions to supervise economic development, financial management, trade, communications, and public utilities. Military officers replaced civilian district and regional officials. Meanwhile, civil servants attended reorientation courses. The legal system functioned after the coup, subject to modification. In 1970 special tribunals, the National Security Courts (NSC), were set up as the judicial 52

arm of the SRC. Using a military attorney as prosecutor, the courts operated outside the ordinary legal system as watchdogs against activities considered to be counterrevolutionary. The first cases that the courts dealt with involved Shermaarke's assassination and charges of corruption leveled by the SRC against members of the democratic regime. The NSC subsequently heard cases with and without political content. A uniform civil code introduced in 1973 replaced predecessor laws inherited from the Italians and British and also imposed restrictions on the activities of sharia courts. The new regime subsequently extended the death penalty and prison sentences to individual offenders, formally eliminating collective responsibility through the payment of diyya or blood money. The SRC also overhauled local government, breaking up the old regions into smaller units as part of a long-range decentralization program intended to destroy the influence of the traditional clan assemblies and, in the government's words, to bring government "closer to the people." Local councils, composed of military administrators and representatives appointed by the SRC, were established under the Ministry of Interior at the regional, district, and village levels to advise the government on local conditions and to expedite its directives. Other institutional innovations included the organization (under Soviet direction) of the National Security Service (NSS), directed initially at halting the flow of professionals and dissidents out of the country and at counteracting attempts to settle disputes among the clans by traditional means. The newly formed Ministry of Information and National Guidance set up local political education bureaus to carry the government's message to the people and used Somalia's print and broadcast media for the "success of the socialist, revolutionary road." A censorship board, appointed by the ministry, tailored information to SRC guidelines. The SRC took its toughest political stance in the campaign to break down the solidarity of the lineage groups. Tribalism was condemned as the most serious impediment to national unity. Siad Barre denounced clanism in a wider context as a "disease" obstructing development not only in Somalia, but also throughout the Third World. The government meted out prison terms and fines for a broad category of proscribed activities classified as clanism. Traditional headmen, whom the democratic government had paid a stipend, were replaced by reliable local dignitaries known as "peacekeepers" (nabod doan), appointed by Mogadishu to represent government interests, community identification rather than lineage affiliation was forcefully advocated at orientation centers set up in every district as the foci of local political and social activity. For example, the SRC decreed that all marriage ceremonies should occur at an orientation center. Siad Barre presided over these ceremonies from time to time and contrasted the benefits of socialism to the evils he associated with clanism.


To increase production and control over the nomads, the government resettled 140,000 nomadic pastoralists in farming communities and in coastal towns, where the erstwhile herders were encouraged to engage in agriculture and fishing. By dispersing the nomads and severing their ties with the land to which specific clans made collective claim, the government may also have undercut clan solidarity. In many instances, real improvement in the living conditions of resettled nomads was evident, but despite government efforts to eliminate it, clan consciousness as well as a desire to return to the nomadic life persisted. Concurrent SRC attempts to improve the status of Somali women were unpopular in a traditional Muslim society, despite Siad Barre's argument that such reforms were consistent with Islamic principles.


Chapter 8: Somali Language The Osmanya script for the Somali language was one of the principal objectives of the revolutionary regime‘s adoption of a standard orthography of the Somali language. Such a system would enable the government to make Somali the country's official language. Since independence Italian and English had served as the languages of administration and instruction in Somalia's schools. All government documents had been published in the two European languages. Indeed, it had been considered necessary that certain civil service posts of national importance be held by two officials, one proficient in English and the other in Italian. During the Hussein and Egal governments, when a number of English-speaking northerners were put in prominent positions. English had dominated Italian in official circles and had even begun to replace it as a medium of instruction in southern schools. Arabic—or a heavily Arabized Somali—also had been widely used in cultural and commercial areas and in Islamic schools and courts. Religious traditionalists and supporters of Somalia's integration into the Arab world had advocated that Arabic be adopted as the official language, with Somali as a vernacular. A few months after independence, the Somali Language Committee was appointed to investigate the best means of writing Somali. The committee considered nine scripts, including Arabic, Latin, and various indigenous scripts. Its report, issued in 1962, favored the Latin script, which the committee regarded as the best suited to represent the phonemic structure of Somali and flexible enough to be adjusted for the dialects. Facility with a Latin system, moreover, offered obvious advantages to those who sought higher education outside the country. Modern printing equipment would also be more easily and reasonably available for Latin type. Existing Somali grammars prepared by foreign scholars, although outdated for modern teaching methods, would give some initial advantage in the preparation of teaching materials. Disagreement had been so intense among opposing factions, however, that no action was taken to adopt a standard script, although successive governments continued to reiterate their intention to resolve the issue. On coming to power, the SRC made clear that it viewed the official use of foreign languages, of which only a relatively small fraction of the population had an adequate working knowledge, as a threat to national unity, contributing to the stratification of society on the basis of language. In 1971 the SRC revived the Somali Language Committee and instructed it to prepare textbooks for schools and adult education programs, a national grammar, and a new Somali dictionary. However, no decision was made at the time concerning the use of a particular script, and each member of the committee worked in the one with which he was


familiar. The understanding was that, upon adoption of a standard script, all materials would be immediately transcribed. On the third anniversary of the 1969 coup, the SRC announced that a Latin script had been adopted as the standard script to be used throughout Somalia beginning January 1, 1973. There were 18 varying scripts brought to the Language Committee. Of these, 11 were new Somali scripts invented by aspiring linguists. Of the remaining seven, 4 were Arabic and 3 Latin. There were over a dozen linguists and Shire Jama Ahmed's Latin version which he already used to print pamphlets won over the council. It is the Somali script or written Af Soomaali used today. The Somali script has 21 consonants and five vowels. As a prerequisite for continued government service, all officials were given three months (later extended to six months) to learn the new script and to become proficient in it. During 1973 educational material written in the standard orthography was introduced in elementary schools and by 1975 was also being used in secondary and higher education. Somalia's literacy rate was estimated at only 5 percent in 1972. After adopting the new script, the SRC launched a "cultural revolution" aimed at making the entire population literate in two years. The first part of the massive literacy campaign was carried out in a series of three-month sessions in urban and rural sedentary areas and reportedly resulted in several hundred thousand people learning to read and write. As many as 8,000 teachers were recruited, mostly among government employees and members of the armed forces, to conduct the program. The campaign in settled areas was followed by preparations for a major effort among the nomads that got underway in August 1974. The program in the countryside was carried out by more than 20,000 teachers, half of whom were secondary school students whose classes were suspended for the duration of the school year. The rural program also compelled a privileged class of urban youth to share the hardships of the nomadic pastoralists. Although affected by the onset of a severe drought, the program appeared to have achieved substantial results in the field in a short period of time. Nevertheless, the UN estimate of Somalia's literacy rate in 1990 was only 24 percent.


Chapter 9: The Controversial 1975 Family Law The 1961 constitution guaranteed freedom of religion but also declared the newly independent republic an Islamic state. The first two post-independence governments paid lip service to the principles of Islamic socialism but made relatively few changes. The coup of October 21, 1969, installed a radical regime committed to profound change. Shortly afterward, Stella d'Ottobre, the official newspaper of the SRC, published an editorial about relations between Islam and socialism and the differences between scientific and Islamic socialism. Islamic socialism was said to have become a servant of capitalism and neocolonialism and a tool manipulated by a privileged, rich, and powerful class. In contrast, scientific socialism was based on the altruistic values that inspired genuine Islam. Religious leaders should therefore leave secular affairs to the new leaders who were striving for goals that conformed with Islamic principles. Soon after, the government arrested several protesting religious leaders and accused them of counterrevolutionary propaganda and of conniving with reactionary elements in the Arabian Peninsula. The authorities also dismissed several members of religious tribunals for corruption and incompetence. When the Three-Year Plan, 1971-73, was launched in January 1971, SRC leaders felt compelled to win the support of religious leaders so as to transform the existing social structure. On September 4, 1971, Siad Barre exhorted more than 100 religious teachers to participate in building a new socialist society. He criticized their method of teaching in Quranic schools and charged some with using religion for personal profit. The campaign for scientific socialism intensified in 1972. On the occasion of Id al Adha, the major Muslim festival associated with the pilgrimage, the president defined scientific socialism as half practical work and half ideological belief. He declared that work and belief were compatible with Islam because the Quran condemned exploitation and moneylending and urged compassion, unity, and cooperation among Muslims. But he stressed the distinction between religion as an ideological instrument for the manipulation of power and as a moral force. He condemned the antireligious attitude of Marxists. Religion, Siad Barre said, was an integral part of the Somali worldview, but it belonged in the private sphere, whereas scientific socialism dealt with material concerns such as poverty. Religious leaders should exercise their moral influence but refrain from interfering in political or economic matters. In early January 1975, evoking the message of equality, justice, and social progress contained in the Quran, Siad Barre announced a new family law that gave women the right to inheritance on an equal basis with men. Some Somalis believe the law was proof that the SRC wanted to undermine the basic structure of Islamic society. In Mogadishu twenty-three religious leaders protested inside their mosques. They were arrested and charged with acting at the instigation of a 57

foreign power and with violating state security; ten were executed. Most religious leaders, however, kept silent. The government continued to organize training courses for sheikhs in scientific socialism. The Year 1975 looms large in the annals of Somali history. It was also the year the United Nations General Assembly proclaimed as International Women‘s Year. The special objective of International Women‘s Year was to promote equality between men and women. What better year than 1975, where inheritance rights for Somali women were given international recognition and visibility. On January 11, 1975, Somali President, Siyaad Barre, announced a decree for women (Xeerka Qoyska), giving Somali women equal inheritance right. As it happened, the new decree, which had a clause safeguarding women‘s inheritance right, met a strong opposition at its early stage. Many men denounced the new law on religious grounds. Encouraged by some religious men, many young men organized protests on Friday sermons. In these sermons, they criticized the new law; and regard the observance of equal inheritance right as a step toward atheism. These religious men lay or sheikh, attacked the new law and assaulted the morality and the goals of the Revolution, assailing in particular the President for ignoring his faith and denying the Islamic values of woman, family, and motherhood. They said justice and equality is one of the pillars of Islam and it helps eliminating all forms of inequality. They spoke about the importance of family in Muslim society. On the other hand, in an interview he gave to an Egyptian Magazine, ROSE ALYUSUF (below), the President made a reference to foreign involvement in Somali affairs. He said that these foreign agents make use of religion to create riots and unrest in the country. The President declared that those who question Xeerka Qoyska must know that they are law breakers, despite their use of the slogan ―Allahu Akbar‖. He said the new family law (Xeerka Qoyska) was the culmination of long struggle for equal inheritance right. The President also underlined that ―Somali woman was a major pillar in our old and contemporary struggle. Without her, it was impossible for Somalia to become free.‖ In short, the government viewed this protest against equal rights decree for women as an act that incites subversion of State power and causes national disunity. On January 23, 1975, ten sheikhs were executed in Mogadishu by a firing squad. Their crime was speaking and involving in religious protests against the new family law. The ten men were: 1. Ali Hassan Warsame 2. Ali Jama Hersi 3. Adan Ali Hersi 58

4. Sheikh Ahmed Iman 5. Sheikh Ahmed Sheikh Mohamed 6. Hassan Issa Iley 7. Mohamed Siyaad Hersi 8. Sheikh Muse Yusuf 9. Saleeban Jama Mohamed 10. Yassin Elmi Awl EGYPTIAN MAGAZINE INTERVIEWS PRESIDENT BARRE
Cairo ROSE AL-YUTSUF: in Arabic, Feb 02, 1976, pp 35, 36, 37, 38, 94 [ROSE ALYUSUF Editor Muhammad Awdah's interview with Somali President, Mohammed Siad Barre--no date or place given] [Excerpts] Question: NO One can deny Somalia‟s importance for Egypt in particular, whether from the military or the strategic standpoints. Therefore, the Egyptian public has the right to ask: What exactly is your stand toward Islam? Answer: The Egyptian public should not have found any difficulty in answering this question. The Somali people are 100 percent Muslim. The Somali revolution is a legitimate, loyal and benevolent offspring of the 23 July revolution. The Somali revolution has studied all the lessons of the mother revolution, but it wanted to move one step ahead on the same road. Question: A step toward Marxism. Is that not so'? The question is, why this choice'? Answer: Because the Somalis are a simple and frank people. They call things by their names. We did not have any other choice. Since we have chosen socialism, this socialism should be a genuine one. And if this socialism is to be genuine, it must be scientific. Socialism in essence is the science of interpreting and changing society. There is no other definition. If genuine socialism is Marxism, why then are we afraid of it or beat around the bush? Why not go to it directly? The schools and the great socialist experiments, which proved correct, are Marxist. Why not learn from them and copy them? We are a society unique in our backwardness. The United Nations classifies us on top of the list of the 25 most underdeveloped states in the world. Seventy percent of our people are still living in a state of pre-feudal nomadism. They cannot remain as they are


for another decade. We must transform our people from nomadism and famine to life and dignity. Therefore, we have no other alternative but to seize control of all our natural resources and to mobilize all our resources and capabilities. We must also plan all our production needs and calculate all our steps. This is what we mean by Scientific Socialism. Our choice of Scientific Socialism was not casual or accidental. We had important parties, bodies and personalities calling for socialism. However, they were calling for all kinds of socialism--Somali, Islamic, African or Arab brands of socialism. There was only one brand of socialism which they averted and were very hostile to, namely Scientific Socialism. All of them achieved nothing. On the contrary, socialism for them was a mere facade to cover up tribal, party or personal interests or ambitions. It had nothing to do with the people's needs. We looked around at states and regimes in the African continent declaring socialism and calling for it. However, in application it was nothing more than slogans concealing the capitalist and exploitative nature of the ruling cliques in these states. Through our choice of Scientific Marxist Socialism, we wanted to affirm the seriousness, and decisiveness of the choice, to rehabilitate socialism and to restore the masses „confidence masses‟ enthusiasm and support for the choice have increased. We did not want to deceive ourselves and the people by hollow slogans which mean nothing. We declared our choice of a Scientific, revolutionary course capable of coping with our reality and problems. Perhaps we do not have classes in the Marxist sense of the word. However, the majority is persecuted and exploited. This majority constitutes shepherds, peasants, fishermen, small employees and soldiers. On the other extreme, we have the minority which constitutes the exploiters and parasites. They follow the same line and are affiliated with foreigners. Question: But our spiritual, cultural and national heritage is an Islamic heritage. Does that not conflict with the choice of Marxism? Answer: The Somalis are Muslim Arabs. They fully understand the meaning of Arabism as a nationality, and Islam as a religion which came to establish justice and equality among the people. Our history is a history of struggle for the sake of our personality, nationalism and religion. The Somali people are a Muslim people fully believing in Islam. On several occasions, the entire Somali people rose to defend Islam and to repulse all the threats and invasions directed against the religion and the homeland. Socialism, of course, is not a divine mission like Islam. It is purely a system to regulate relations between people, and to use the means of Production for the good of everyone. Therefore, there can be no contradiction between our effort to regulate our resources and national production on the one hand and Islam on the other. God created man and gave him the blessing of the mind to distinguish between good and evil, virtue and vice. We have chosen Scientific Socialism because it is the best means to liberate the Somali Muslim, and to provide him with the ingredients of a dignified, honorable life so that he can eat, work, become educated, know the


regulations of his religion and perform his religious rites. Nevertheless, a group of reactionaries attempted. to create a gap between Socialism and Islam, because Socialism is not in harmony with their ambitions and interests. Therefore, they wanted to ban it and disguise their greed and exploitation in a robe of holiness. They went out of their way to twist God 's words and to distort the essence of religion. Question: Was this the point when the campaign in the name of religion began? Answer: Yes. The exploitation of religion has now become Imperialism's first, last and most important weapon. Reactionaries and imperialists have now become the protectors and guards of religion against its enemies. Imagine who are these “enemies?” They are those who seek to rid the peoples of injustice – banned by God – and to eliminate people‟s persecution and repression, which religion came to alleviate. At the beginning, we thought that it was a reactionary outburst which would eventually end. However, we were surprised by a coordinated, loud, noisy and very violent orchestra playing uninterruptedly against us. I, one, who has lived as a faithful Muslim and will die so, became an atheist according to them. They threatened to murder me. Somalia, which has been, throughout its entire history, Islam‟s fortress and shield in East Africa, from where Islam was introduced and spread in Africa, became according to them, a communist and debased state. Question: Can I ask, then, why the clash took place with the men of religion regarding the civil status law? And what led to executing 10 of them? President Barre became excited and said immediately: Answer: These were not ulemas or men of religion. They were not executed because they were so or because of the civil status law. During the trial, we found out that eight of them could not read or write. We asked one of them to recite one verse of the Qur'an, but he could not. We asked one of them to perform ablutions, and he began by washing his left foot. One of them was not a Somali, etc. There were two sheikhs among them and the rest were ordinary agents and subversives. We discovered that it was a wide-scale plan perpetrated abroad in accordance with specific moves and steps to take place after contacts with other bodies and organizations. There were attempts to infiltrate the armed forces and arouse its members. It was a general movement intended to topple the entire regime under the disguise of religion. It began from the mosques and moved to the streets. Its aim was to attract all forces in order to achieve its final goal. Therefore, we struck mercilessly so that no one would dare to tamper with religion, and in order to prevent the rise of counterrevolutionary forces. The civil status law was a mere pretext. Any provision in the law could have been deleted or changed if demands were made to this effect. But it could not be a reason for declaring the Revolution and the State atheist, and calling for the execution of its leader as well as calling on the people to take to the streets to cut our throats as a religious duty.


It was a counterrevolution disguising itself under the name of religion. The aim of this counterrevolution was to distort our image among the Arabs and Muslims. Those who made this clamor were part of the conspiracy from the beginning. We could have exposed them, we kept silent for stronger reasons and preferred to act patiently, because facts were to be revealed soon and our brethren and sincere friends would know that the issue was not one of religion or men of religion. What has happened since the beginning is that on the occasion of the International woman‟s Day, we wanted to honor the Somali woman and restore to her all her rights and consideration, because the Somali woman was a major pillar in our old and contemporary struggle. Without her, it was impossible for Somalia to become free. Among the highest statues in Mogadishu is the statue of a woman who was martyred in the demonstrations and battles against the Italians. It is a symbol of the Somali woman. Since our society has chosen Scientific Socialism, it must provide the woman with her full rights and equality with men.


Chapter 10: Djibouti Djibouti is a country in the Horn of Africa. It is bordered by Eritrea in the north, Ethiopia in the west and south, and Somalia in the southeast. The remainder of the border is formed by the Red Sea and the Gulf of Aden at the east. Djibouti, which had a population of 818,159 at the 2009 census, is one of the least populous countries in Africa. The predominant religion in Djibouti is Islam, with a 94% majority, with the remaining 6% practicing Christianity. From 1862 until 1894, the land to the north of the Gulf of Tadjora was called Obock and ruled by Somali and Afar Sultans, local authorities with whom France signed various treaties between 1883 and 1887 to first gain a foothold in the region. In 1967, the name was changed to the French Territory of the Afars and the Issas (French: Territoire Français des Afars et des Issas). The territory was declared an independent nation in 1977, and changed its name to the Republic of Djibouti. Djibouti joined the United Nations on September 20, 1977. While Djibouti is an independent sovereign state, it maintains deep French relations, and through various military and economic agreements with France, it receives continued security and economic assistance. The history of Djibouti goes back thousands of years to a time when populations in the area traded hides and skins for the perfumes and spices of ancient Egypt, India and China. Through close contacts with the adjacent Arabian Peninsula for more than 1,000 years, the Somali and Afar ethnic groups in the region became among the first populations on the continent to embrace Islam. In 1958, on the eve of neighboring Somalia's independence in 1960, a referendum was held in Djibouti to decide whether or not to join the Somali Republic or to remain with France. The referendum turned out in favour of a continued association with France, partly due to a combined yes vote by the sizable Afar ethnic group and resident Europeans. There was also widespread vote rigging, with the French expelling thousands of Somalis before the referendum reached the polls. The majority of those who voted no were Somalis who were strongly in favour of joining a united Somalia as had been proposed by Mahmoud Harbi, Vice President of the Government Council. Harbi was killed in a plane crash two years later. Djibouti finally gained its independence from France in 1977 and Hassan Gouled Aptidon, a French-groomed Somali who campaigned for a yes vote in the referendum of 1958, eventually wound up as the nation's first president (1977–1991). The Djibouti liberation struggle entered a new stage of political development, when the French Ambassador in Mogadishu was kidnapped by group of armed men belonging to FLCS who demanded the release of two colleagues in prison in France. They were Omar Osman Rabi and Omar Khaire. France at last agreed to grant Djibouti its independence but on its own terms and it became independent in 1977.


3 February 1976 (terrorism)--At 8:00 AM four terrorists seized a school bus with 30 French children in Djibouti and forced the driver to drive to the Djibouti-Somali border. Negotiations faltered and the following day French GIGN troops arranged to retake the bus. A meal with tranquilizers was sent to the bus for the children. GIGN snipers killed the four terrorists plus a fifth who had entered the bus from across the Somali border, but the fifth terrorist was able to shot and kill one girl. Additional terrorists engaged the troops from the Somali border, but GIGN troops killed 30 of these terrorists, suffering no losses themselves. Djibouti is a Somali, Afar and Muslim country, which regularly takes part in Islamic affairs. It is also a member of the Arab League, as well as the African Union and the Intergovernmental Authority on Development (IGAD). Djibouti is a semi-presidential republic, with executive power in the central government, and legislative power in both the government and parliament. The parliamentary party system is dominated by the People's Rally for Progress (RPP) and the President who currently is Ismail Omar Guelleh. The country's current constitution was approved in September 1992. Djibouti is a one party dominant state with the People's Rally for Progress in power. Other parties are allowed, but the main opposition, Union for a Presidential Majority, boycotted the 2005 and 2008 elections leaving all of the legislative seats to the RPP. The government is seen as being controlled by the Somali Issa Dir clan who enjoy the support of the Somali clans, especially the Isaaq who is also the clan of the current president‘s wife and the clan of many ministers and government officials are Isaaq and the Gadabursi Dir who are the third most prominent Somali clan in Djibouti politics. The country has recently come out of a decadelong civil war, with the government and the Front for the Restoration of Unity and Democracy (FRUD) signing a peace treaty in 2000. Two FRUD members are part of the current cabinet. Djibouti's second president, Guelleh, succeeded Hassan Gouled Aptidon in office in 1999. Despite elections of the 1990s being described as "generally fair", Guelleh was sworn in for his second and final six-year term as president after a one-man election on 8 April 2005. He took 100% of the votes in a 78.9% turnout. The prime minister, who follows the council of ministers ('cabinet'), is appointed by the President. The parliament – the Chambre des Députés – consists of 52 members who are selected every five to nine years. In 2001, the Djiboutian government leased the former French military base Camp Lemonnier to the United States Central Command for operations related to Combined Joint Task Force Horn of Africa (CJTF-HOA). In 2009, Central Command transitioned responsibilities in Africa to AFRICOM.


In 1862, Obock – the northern part of present-day Djibouti – was ceded to France. This led eventually to the establishment in 1890 of a larger French colony. Effect – through a series of treaties concluded with local sultans in 1885 and with Ethiopia in 1897 – France peacefully formalized its control over the colony. It came to be known as French Somaliland and then as the French Territory of the Afars and the Issas. France administered the colony without much change until 1946 when some degree of autonomy was granted with the election of representatives to the French Parliament and the local assembly. Then, in 1967, France organized a referendum in the colony, in which 60 per cent of the electorate voted to remain part of France. From 1967 to 1975, France favored the Afars over the Issas, with most government posts going to the former region. Indeed, in 1968, the Afar Democratic Regroupement (RDA) won 26 of the 32 seats in the local assembly. And the RDA‘s pro-French and highly contested leader, Ali Aref, remained head of the local government. In 1975, following greater Issa agitation and interference From Ethiopia and Somalia, France decided to speed up the independence of the colony. In the process France ended its support of Aref in favor of Hassan Gouled Aptidon, the Issa leader of the African People‘s League for Independence (LPAI). A referendum was held in 1977 and, out of a total of 81 000 votes, 98 per cent voted for independence from France. In 1981 Djibouti was de jure established as a single party state. The People‘s Rally for Progress (RPP), which had replaced the LPAI in 1979, and was declared the only legal party allowed to nominate candidates for elections. Aptidon comfortably won the 1982 presidential elections with 84 per cent of the vote and increased this to 89 per cent in 1987. Aptidon managed to maintain Djibouti‘s stability until 1991 when a civil war broke out. In August 1991, the Front for the Restoration of Unity and Democracy (FRUD) was established and in November of that year, it launched an armed insurgency in the northern part of Djibouti.13 The FRUD did so because of the political alienation and inequality that politically mobilized Afars felt they were experiencing and also because of the government‘s rejection of genuine democratic power-sharing. In July 1993, the gradually reinforced Djiboutian National Army launched an Offensive and was able to put down the insurgency, leaving more than a thousand people dead. The Djiboutian government had enjoyed the support of Ethiopia and Eritrea, despite the fact that both countries have large Afar populations within their borders.


The governments of these neighboring states had been ‗surprised by initial successes of FRUD and panicked at the prospect of a reversal in the balance of power in Djibouti‘. The Djiboutian government signed peace agreements with the FRUD in both 1994 and 2001. These two agreements were made within the context of political reforms. Indeed, in September 1992 at the height of the civil war, a new constitution was approved by a referendum. The country moved to a multi-party system, with four political parties allowed to register. The following year the People‘s Rally for Progress under Aptidon won the election with 73 per cent of the vote in a 60 per cent turnout. When legislative elections were held in 1997, the RPP, which had by this time formed an electoral alliance with the FRUD, prevailed again. Two years later: in 1999, RPP member Ismail Omar Guelleh (sometimes referred to as ‗IOG‘), succeeded in replacing Aptidon both as president of the country and as president of the RPP. Guelleh won the April 1999 presidential elections with 74 per cent of the vote as the candidate of the RPP, which had joined forces with a faction of the FRUD to form a new ruling coalition – the Union for a Presidential Majority (UMP). In September 2002, the constitutional limit on the number of political parties was lifted, making way for the introduction of a full multi-party System; or mulipartisme complet. Nonetheless, in the elections held in January 2003, the UMP coalition won all 65 seats in the National Assembly, Djibouti‘s unicameral Parliament. To contest these elections four opposition political parties had formed the Union for a Democratic Alternative (UAD). While the UAD had secured 38 per cent of the vote, this did not translate into any seats under Djibouti‘s first-past-the-post electoral system. Presidential elections were again held in April 2005 and Guelleh stood unopposed as the UMP candidate and claimed 96.85 per cent of the votes on a 78.9 per cent turn out. The opposition UAD, which had failed to field a candidate, called for a boycott of the elections and disputed the high turnout figure. Parliamentary elections were held in January 2008 and the UMP again won all 65 seats. Djibouti‘s electoral arrangement While the legal framework for Djibouti‘s electoral process is governed by the Constitution of 1992, the Electoral Law of 1992 and its various amendments give further direction. The Constitution provides that the president shall be elected to a six-year term through universal suffrage and is limited to two terms (Article 23). If a candidate does not secure a majority of the votes cast in the first round, there is a provision for a second round between the two candidates who received the highest number of votes (Article 27). The 1992 Electoral Law (Loi Organique n°1/AN/92) assigned the task of organizing elections to an Independent National Electoral Commission (CENI) constituted prior to elections. Decree n°20020198/PR/MI, related to the amendment on the composition and functioning of the 66

CENI, provided that the electoral commission‘s members should be representatives of government institutions (including members of the National Assembly), civil society, and political parties; and that they should be appointed on the basis of professional competence, integrity and patriotism (Articles 2, 3 and 7). According to Decree n°2005-0024/PR/MI of 2005, the CENI must be established 45 days before the elections and dissolved 15 days thereafter (Articles 13 and 24). The CENI is tasked with the overall responsibility of developing the voters‘ roll, voter identity cards and polling day procedures. A lawyer by the name of Assoweh Idriss was elected in February 2011 as the head of the CENI, which has around 156 members. On the same day, six other members of the commission were appointed. The 1992 Electoral Law (Loi Organique n°1/AN/92) organized Djiboutian territory into five electoral constituencies. These consisted of Ali-Sabieh (6 seats), Dikhil (12 seats), Tadjourah (6 seats) and Obock (4 seats), with each of these constituencies correlating with the delimitation of a district (Article16), plus Djibouti City (37 seats). Decree n°2005-0024/PR/MI of 2005, which is related to the composition and functioning of the Independent Regional Electoral Commission, added the Arta district (3 seats) as the sixth electoral constituency(Article 4). In 2004, there were a total of around 275 polling stations across the country: this included 142 in Djibouti City, 36 in Dikhil, 19 in Ali-Sabieh, 27 in Tadjourah and 16 in Obock.24 Moreover, the 2003 parliamentary elections cost 180 million Djibouti francs, which is about US$1 million. Half of this amount was financed by a grant from the US. There were approximately 208 000 registered voters for the 2005 presidential elections and 151 000 registered voters for the 2008 parliamentary elections. Democracy International, which is a US-based firm providing consultancy services on democracy and governance, supervised an eight-man programme known as the Djibouti Elections and Political Process. This programme was under contract to the US Agency for International Development (USAID) under the Governing Justly and Democratically Assistance Agreement between the US and the Government of Djibouti. Primarily the programme aimed to strengthen the CENI‘s management of the electoral process, carry out civic and voter education activities, enhance open political dialogue between the election administration and political parties, and provide international election observation. Democracy International was ‗halfway through a two-year, US$2.2 million government-funded contract when it was accused of assisting opposition Politicians. Indeed, the Ministry of Foreign Affairs of Djibouti sent a diplomatic note to the US Embassy dated 2 March [2011] requesting the end of the partnership with Democracy International, alleging it had participated in and supported a violent 18 February 2011 opposition rally. 67

In January 2011, Democracy International urged the Djibouti government to launch a comprehensive information campaign airing voter education messages on democratic principles, the meaning of elections and the roles and responsibilities of citizens. Furthermore, education addressing gaps in the public‘s knowledge of important areas such as voter registration and the issuance of national identification cards would go far in increasing understanding and encouraging broader public participation in electoral processes. By way of complementing the informational efforts of the state and of encouraging greater popular participation in the elections, civil society organizations should seek ways to undertake non-partisan civic and voter Education campaigns directed at traditionally marginalized groups such as women, the disabled, rural and semi-nomadic populations. In Djibouti, political parties can be broadly classified into two types: those contained in the ruling coalition and those in the opposition coalition. The ruling coalition is the UMP (Union for a Presidential Majority), which since 2008 has been headed by Dileita Mohammed Dileita, an Afar who served as Djibouti‘s ambassador to Ethiopia and was appointed prime minister in 2001. The coalition is dominated by the RPP, the ruling party, which has won all elections since attaining political power in 1977 and provides much of the coalition‘s leadership. As stated earlier the president of the RPP is Guelleh, while its secretary general is Idriss Arnaoud Ali, who is the current speaker of the National Assembly. The ruling coalition also contains elements of the following groups: FRUD (the Front for the Restoration of Unity and Democracy) led by Ali Mohammed Daoud; the Popular and Social Democratic Party (PSD) led by Omar Ahmed Youssouf (known as Omar Vincent) following the death of the party‘s founder, Ahmed Boulaleh Barreh; and the Union of the Partisans of Reform (UPR), founded in 2005 and led by Ibrahim Chehem Daoud, who is a former member of the FRUD. The ruling coalition is advantaged by unfettered access to the national media, which according to J Brass ‗cannot serve as a forum … because it is statecontrolled and tightly monitored‘. The UMP makes use of the state resources at its disposal for party financing. In fact, the most persistent problem in post-1991 Djiboutian politics is the fusion of the ruling party and the state and the ensuing difficulty of distinguishing between these two entities. This synchronization is best reflected by the fact that high positions in the party apparatus are often synonymous with equivalent positions in the state apparatus. In this way the coalition implants a network of its members in virtually all government institutions at all levels, thus enabling it to maintain tight control over the day-to-day direction of decision making. The opposition coalition is the Union for a Democratic Alternative (UAD), which is headed by Ismail Guedi Hared, who led the cabinet (directeur de cabinet) of 68

former president Aptidon from 1977 to 1999. The UAD has boycotted four elections since 2005, including the 2005 presidential elections, the 2006 regional elections, the 2008 parliamentary elections and the April 2011 presidential elections. Within this coalition is the Republican Alliance for Democracy (ARD), which was established in 2002. The ARD was headed by Ahmed Dini Ahmed until his death in 2004 and is currently led by Ahmed Youssouf Houmed, who formerly held a ministerial position. Also in the coalition are the Movement for Democratic Renewal (MRD) headed by Daher Ali Farah, who edited a government newspaper, and the Union for Democracy and Justice (UDJ) headed by Hared, who is shy and reserved and lacks the guile and charisma of Dini. Also aligned with the UAD is the Union of Democratic Movements (UMD), headed by Aden Robleh Awaleh. The opposition political parties have failed in many respects to gain equitable and proportional access to political power and been unable to mount a strong and effective challenge to the ruling coalition. They have been disadvantaged by the first-past-the-post electoral system and also by ‗the government‘s dominance of the media, its routine intimidation of the opposition‘s supporters and its severe restrictions on the freedom of speech, association and assembly‘. They accordingly lack confidence in a political system which has historically marginalized them. Moreover, the opposition parties are very weak in terms of organizational and financial capacity, number of members and material resources. They are paralyzed by defections and division into rival factions, leaving most of the strong cards in Guelleh‘s hands. The opposition political parties have failed to draw broad support. In fact, many Djiboutian say that these parties have failed to present appealing or substantive policies which they could support. One reason might be that the parties in the opposition coalition are deeply divided in their vision for Djibouti‘s future. Another reason is the lack of a coherent political culture, with individual parties too weak to act independently. Furthermore, critics claim that opposition parties are based on clan and tribal identity. … Some explain the boycott of [elections] by pointing to the absence within the opposition parties of solid and charismatic leaders with enough vision to appeal to the wider Djiboutian public; the lack of concrete platforms and agendas defining their political position, thereby offering no real alternative to voters; and the inability of the opposition to organize itself administratively and politically. Critics also argue that, more specifically, Dini‘s ‗death left a vacuum of leadership within the opposition coalition which is often criticized for its lack of direction and vision‘. Indeed, the opposition clearly needs a leader untainted by ties to the Guelleh power structure.


After some campaigning, including the ruling coalition‘s public rallies and performances, which enjoyed a great deal of coverage in state-owned media, voting took place on 8 April 2011. It took place in a largely peaceful and orderly manner, with minimal security incidents despite fears following the antigovernment protests of February 2011. Opposition parties boycotted the elections partly due to their concerns about the CENI‘s independence and neutrality. They had not put forward candidates by the 9 March 2011 deadline, leaving only two names on the ballot paper, that of Guelleh and Mohammed Warsama. Born in 1959, Warsama served as president of the Constitutional Court between 2005 and 2009.He ran as an independent candidate and had a limited support base. But, in the final stages of the campaign, he received the backing of Aden Robleh Awaleh, the head of the Union of Democratic Movements, and Mohammed Daoud Chehem, the head of the Djiboutian Party for Development (PDD). According to preliminary results released by the Ministry of Interior, Guelleh obtained about 80.56 per cent of the vote, easily and expectedly defeating Warsama, who garnered the remaining 19.42 per cent. It is widely believed that Warsama only provided Guelleh ‗with a token rival for this contest in name only‘and that the lack of a viable opposition candidate enabled Guelleh to be reelected for a third term. The only unknown factor before the elections was the level of abstention, which had the potential to diminish voter turnout. However, in a bitter disappointment to opposition parties, the voter turnout from 152 000 registered voters was officially recorded at about 70 per cent. For these presidential elections, there were 386 polling stations in Djibouti including 217 in Djibouti City, 46 in Dikhil, 32 in Ali-Sabieh and 19 in Arta. The elections were monitored by an African Union (AU) observer mission composed of 27 members and led by Jacques Baudin, the former Minister of Foreign Affairs of Senegal. The mission concluded that the elections were organized in accordance with the regulations governing the conduct of elections in Djibouti. Removal of presidential term limits and suspect deaths Under the 1992 constitution, the president is to be elected for two terms of six years. Accordingly, Guelleh was re-elected in 2005 for his second and last term. However, in April 2010, the National Assembly pushed through constitutional amendments ‗which removed term limits, cut the presidential term to five years from six, created a senate and abolished capital punishment‘. This development was followed by a possibly coincidental but nonetheless Suspect spate of deaths. These included the May 2010 suicide of Colonel Abdi Hassan Bogoreh, who had been Chief of Staff of the Gendarmerie since 2005, and a few months later in August 2010 the death of Lieutenant Colonel Abdillahi


Mouhoumed: a top official in the Department of Documentation and Security. Lt Col Mouhoumed, who allegedly succumbed to a heart attack, was from an Issa sub clan, the Saad Moussa. Relatively small incidents of public protest, although still in the thousands, were held on 5 and 6 February 2011. The demonstrations were said to have been triggered by some serious flaws in the marking of some law student examination papers [and] rapidly escalated into a general contesting of government policy when middle level and high school pupils joined in. The latter were frequently more determined that their elder siblings. They were also joined by young unemployed people. The unemployed protestors were from Balbala, which is Djibouti City‘s largest slum. More violent protests were held less than two weeks later on 18 and 19 February 2011. Independent observers estimated that the size of the 18 February demonstration was between one and two thousand people. The protesters, mainly dissatisfied youths, were seemingly inspired by incidents in Tunisia, Egypt and Yemen. The protesters brandished banners which read ‗IOG get out‘, ‗Ben Ali + Mubarak = IOG‘ and ‗No to a third term‘. They demanded that Guelleh step down immediately. In an unprecedented outburst of anger against Guelleh‘s government, the protesters threw stones at the police and burnt several vehicles. The government used tear gas to try to break up the protests. After two days of violent unrest that garnered international attention, the government arrested more than a hundred party activists and briefly detained three prominent opposition figures accusing them of organizing the protests. The arrested leaders were Ismail Guedi Hared, Aden Robleh Awaleh and Mohammed Daoud Chehem. As mentioned, Chehem, a former member of the prime minister‘s cabinet (directeur de cabinet), heads the Djiboutian Party for Development, which was expelled in 2004 from the UAD opposition coalition after Chehem unilaterally tried to contest the 2005 presidential elections. Chelem‘s nephew is Ibrahim Chehem Daoud, who, as mentioned earlier, heads the UPR (Union of the Partisans of Reform). With the clashes taking an alarming turn and apparently leading to two deaths, the government deployed police by the hundreds to patrol neighbourhoods and banned opposition meetings and demonstrations. Abdurahman Boreh has all of a sudden emerged as Guelleh‘s major opposition contender. Like Guelleh, he was born in Dire Dawa, eastern Ethiopia, and he is said to be privy to Guelleh‘s internal dealings and networks. Boreh is believed to have been involved in most of the lucrative businesses and deal-making in Djibouti. He controlled the large-scale trade in rice, cigarettes and other foodstuffs and has invested in fisheries and construction. He is said to have been instrumental in bringing a Dubai-based company, Dubai Ports World, to invest heavily in Djibouti, including building the luxury Kempinski Hotel. Boreh was even rumored to have had business dealings with Somalia‘s warlords and 71

business groups. Guelleh and Boreh fell out and Boreh, who had seemed untouchable, was sacked from his position as head of the Autorité des Ports et des Zones Franches (Djibouti Port and Free Zone Authority) in June 2008. Lately, however, there have been persistent rumors in Djibouti that Boreh has made a number of visits to Eritrea and that he has met members of the Djiboutian opposition based in France. Meanwhile, in June 2010, a Djiboutian court sentenced Boreh to 15 years in prison in absentia and a fine of US$56 000. Despite this, Boreh, who at the time of writing was living in London, was said to have planned to contest the 2011 presidential elections. Also, he claims that his company‘s properties were seized by the Djibouti government. Since its independence in 1977, Djibouti has been trapped between neighbors who are hostile to each other. For decades it has experienced the antagonism Between Ethiopia and Somalia and since 1998 between Eritrea and Ethiopia. The fact that after 1998 Djibouti became Ethiopia‘s sole outlet to the sea has drawn it into the dangerous conflict between Ethiopia and Eritrea, as evidenced in February 2008 by Eritrea‘s incursion into supposedly Djiboutian territory. More seriously, in June 2008, fighting erupted between the military forces of Djibouti and Eritrea, with Eritrea seizing geo-strategic locations in northern Djibouti, including the Doumeira (Gabla Mountain) on the mainland and the islands of Doumeira and Kallida. In the resulting fighting at least nine Djiboutian soldiers were killed, with 50 wounded and a Djiboutian senior officer and 18 soldiers captured. After these clashes, France established a temporary military base between the Djiboutian coastal city of Moulhoule and Khor Angar. This French base included a combat unit and a logistical team supposedly for further support of the weaker Djiboutian National Army, and it undertook the collection the bodies of soldiers killed during the fighting. During the June 2008 fighting, the French contingent conducted aerial reconnaissance and reportedly sent three ships, lending further credibility to France‘s stated commitment to defend Djibouti. However, there had been no compelling evidence of any additional and more direct French military involvement.

Even in June 2008, Eritrea, which is struggling with internal dissent, was in no position to attack deep into Djibouti and could not risk defeat by the French military contingent. It had already been defeated by Ethiopia during their 1998 2000 war. Another military defeat would be suicidal for Eritrea and the French presence seems to have served at least to psychologically counter any further incursion by Eritrea. Moreover, for Ethiopia, an Eritrean attack on Djibouti would mean that Eritrea had finally crossed the Rubicon and attacked its lifeline.


In June 2010, following Qatar‘s mediation efforts, Eritrean troops withdrew from the contested border areas. A Qatari observation force was deployed to monitor the border area between the two countries until a final agreement could eventually be reached. A joint committee chaired by the Qatari prime minister was due to be formed and was tasked to appoint an international company to demarcate the common border between Eritrea and Djibouti, with the consent of the two countries. Qatar, which enjoys good relations with the two uneasy neighbors, is due to continue monitoring the border until the final and binding decision is announced by the joint committee on the settlement of the border dispute. Agreement was welcomed by China, the AU and the United Nations (UN), but drew criticism from Ethiopia. Ethiopia is still wary of Eritrea‘s intentions and is clearly concerned about Qatar‘s influence in the Horn of Africa and its frequent, high-level contact with both the Eritrean and Djiboutian governments. Within Djibouti the effect of the Eritrea-Djibouti conflict has been to heighten internal ethnic tensions. Afar disenchantment with the Issa-dominated government remains widespread and has been expressed through an insurgency spearheaded by the FRUD. The situation is tense but has not deteriorated to the level of 1991 when the insurgency erupted over demands for autonomy, which slowly receded after the 1994 and 2001 peace agreements. However, the situation has been exacerbated by the claim that Eritrea is recruiting, training and arming unemployed Afar youths and sending them into Djibouti to plant mines and launch attacks against the Djiboutian National Army. Afar raids could conceivably be dangerous. As of the first quarter of 2011 the Djiboutian government remains genuinely worried that a potential Afar insurgency in the north could quickly spread to the south, especially in view of the fact that the Djiboutian National Army is weak and the population in Djibouti City is facing deteriorating economic conditions due to high unemployment and inflation, which surged to 3.8 per cent in 2010. In fact, from media reports, the FRUD, which has been recruiting Afar youths, resisted an attack by the Djiboutian National Army in September 2009 on its position in the Mablas region. The troops were supposedly units based at Gal Ela in Mablas, together with reinforcements from the barracks at Tadjourah and Obock. If this FRUD report is accurate, then this military operation would have been the Djibouti National Army‘s first major offensive against the FRUD since the one of May 2006. In 2002, the US established the Combined Joint Task Force-Horn of Africa (CJTFHoA). It is based upon the assumption that transnational terrorist cells would flee the 2001 US-led campaign in Afghanistan, establish a safe haven in the Horn of Africa and proceed to coordinate future attacks from there. It is a multi-service formation operating under the auspices of the US African Command (AFRICOM), which since March 2010 has been led by Rear Admiral Brian Losey.


Since 2003, the task force has been housed in Camp Lemonier, a former French Foreign Legion camp adjacent to the Djibouti-Ambouli international airport, which is managed by Dubai Ports World and has suitable runways and lighting conditions. The US pays around US$30 million annually for Camp Lemonier, which is its only official military base located in Africa. The Camp Lemonier base is composed of approximately 2 000 short-term rotational personnel of whom the core staff is made up of between 320 and 375 reserve and active-duty officers. The personnel providing base support number between 250 and 284 for Camp Lemonier with an additional number of between 279 and 294 in the Provisional Security Company. The components of the thousand-strong maneuver include the Air Component Coordination Element, the Civil Affairs Teams, the Engineer Units and the Mil-to-Mil Training Teams. It encompasses military personnel, including all the major US services (Air Force, Army, Navy and Marines), intelligence personnel from the CIA82 and officers from allied countries. CJTF-HoA is responsible for the area covering Ethiopia, Eritrea, Sudan, Djibouti, Somalia, Kenya and Yemen. The other areas of interest include Uganda, Tanzania, Seychelles, Comoros, Mauritius and Madagascar. The vast distances encompassed by the CJTF-HoA‘s area of responsibility coupled with the shortage of roads make helicopters the primary means of long-distance travel and logistics supply for CJTF-HoA forces. Its troops train for counterterrorism missions in the Horn of Africa. From a military standpoint, CJTF-HoA is tasked to detect and destroy locations which are thought to be potential and actual hideouts for al-Qaeda elements, break their logistical lines and directly attack groups connected to al-Qaeda. It is also tasked to enhance the military capacity of the countries in its area of operation, with which it regularly exchanges information. CJTF-HoA conducts counter-terrorism training and joint operations focusing on tightening the security of porous borders, improving airport security and undertaking better maritime security, thus limiting the opportunity for terrorists to hide and organise. France currently (as of April 2011) has around 2 900 soldiers in Djibouti, its largest base in Africa. For up to nine years, as of 2004, France pays an annual amount of €30 million to keep this force in place. The French military contingent has been commanded by Air Force Brigadier General Thierry Caspar-Fille Lambie since August 2009 and is comprised of the 5th Regiment Inter-armes d‘Outre Mer (Overseas Joint Forces Regiment) and the 13th Demi-Brigade de la Legion Etrangère (Foreign Legion Half-brigade), with each regiment reduced to a core of 600 to 800 soldiers and equipped mainly with AMX-10RC light tanks, ERC-90 Sagaie reconnaissance vehicles, MILAN anti-tank missiles and 120 mm mortars. On a 4-month rotational basis the two regiments are augmented with personnel from France. The regiments are supported by a carefully integrated apparatus of support units, including the 10th Bataillon de Commandement et de Service (Support and Command Battalion), which coordinates the logistical chain and the Détachement de l‘Aviation Légère de l‘Armée de Terre (DETALAT or


Army Aviation Support Detachment) with five SA-330 Puma medium lift helicopters and two SA-342 Gazelle reconnaissance helicopters. France also maintains an air force detachment in Djibouti – the Detachement Air 188 Colonel Emile Massart – which operates from the Djibouti-Ambouli international airport. This includes six Mirage 2000 C fighters and three Mirage 2000 D fighters of the Escadre de Chasse 3/11 Corse, plus one C-160 Transall transport aircraft, one AS-555 Fennec reconnaissance and anti-tank helicopter and two SA-330 Puma medium lift helicopters of the Escadron de Transport d‘Outre Mer 00.088 Larzac. The aircraft are flown and serviced by 800 French Air Force personnel whose number is not likely to be cut. The air defence component includes three batteries of MISTRAL surface-to-air missiles. The French military presence has acted as a deterrent against any would-be aggressor and by extension has effectively eased the tensions in the Horn of Africa. France provides training to Djiboutian officers and Special Forces and air support for the Djiboutian National Army. This support also extends to troops on the ground, including intelligence, transportation, medical services and supply operations as during the clashes with Eritrea in June 2008. Moreover, in May 2009, the French conducted joint exercises with the Djiboutian National Army involving a thousand troops and focusing on counter-insurgency operations, including infiltration and ambushes. The one-sided presidential elections held on 8 April 2011 will not have a significant impact on the distribution of power in Djibouti. The effect is simply to extend for a further five years Guelleh‘s virtually unchallenged 12-year hold on power. In being far from fair and competitive, the outcome allows no prospect of a more pluralist political dynamic and will further aggravate the existing problems in Djiboutian politics. Nevertheless, all political parties ought to play the democratic game of give-and take. In the first place, opposition parties must act with a sense of responsibility by moderating political rhetoric. They should not fail to note their unpreparedness for power and the reality that they need more time to gather strength and experience. Opposition parties should learn how to function as an organized, united and especially, as a responsible force operating within the boundaries of the democratic process no matter how restricted they may be. For its part, the UMP-run government should show more tolerance to the opposition and be more open to criticism. The ruling coalition should agree to reestablish trust among all political parties and engage in a broad-based dialogue with them in order to create a healthy divergence of ideas, ease leadership dilemmas and correct deficiencies. It should give greater powers to a more freely elected National Assembly and a more independent judiciary, ensure that human rights and fundamental freedoms are fully guaranteed and that social development programmes are rapidly implemented. The holding of elections that are free and fair is vital in order to deepen and strengthen democracy, but this 75

needs to be preceded by reforms that level the political playing field, which previously have seemed inconceivable. Only then will all political parties have an equal opportunity to disseminate their ideas so that elections can be truly competitive.


Chapter 11: Hassan Guled Aptidon and Ismail Omar Guelleh (IOG) Hassan Guled Aptidon He was born in a small village called Garissa in the Lughaya district of northern Somalia. He played an important role in Djibouti's struggle for independence from France. According to I.M. Lewis, "with the powerful support of the French electorate" Hassan Gouled campaigned against Mahamoud Harbi Farah of the Union Republicaine party, who sought to join the territory with neighboring Somalia. By the time of the 23 November 1958 elections, Mahamud Harbi's party had disintegrated and with the majority of the Afar vote, his faction won election. Mahamud Harbi subsequently fled Djibouti, and later died in a plane crash. Hassan Gouled served as Vice-President of the Government Council from 1958 to April 1959, when he was elected to the seat that Djibouti held in the French National Assembly. He was Minister of Education in Ali Aref Bourhan's government from 1963 to 1967. Later he served as Prime Minister between May 1977 and July 1977. In 1981, Hassan Gouled turned the country into a one party state by declaring that his party, the People's Rally for Progress (Rassemblement Populaire pour le Progrès, RPP), was the sole legal one. As the RPP candidate, he was elected without opposition for a six-year term as President on 12 June 1981, receiving 84.58% of the vote. After the breakout of a civil war in 1991, he allowed for a constitutional referendum on multiparty politics in September 1992, with four parties being permitted; in the parliamentary elections held in December 1992, however, only two parties competed, and the RPP won all 65 seats in the National Assembly. Gouled was reelected for a fourth term in May 1993 with 60.7% of the vote. In the 1990s, the Djibouti economy deteriorated dramatically, with net external assets falling by 40 per cent. The World Bank issued "a correspondingly gloomy and highly critical" assessment, mentioning such social problems as the excessive consumption of the addictive and debilitating drug qat by Djibouti's citizens. During this period, Hassan Gouled's nephew Ismaïl Omar Guelleh not only maneuvered to be his successor, but increasingly came to handle affairs for the elderly Hassan Gouled. On 4 February 1999, Gouled Aptidon announced that he would retire at the time of the next election, and an extraordinary congress of the RPP chose Guelleh as its presidential candidate. Guelleh won the presidential election held in April 1999 and succeeded his uncle. Gouled Aptidon died at his home on 21 November 2006, aged 90.


Ismail Omar Guelleh (IOG) Guelleh was born in Dire Dawa, Ethiopia, into the politically powerful Mamassan sub clan of the Issa clan. In the late 1960s, Guelleh migrated to Djibouti before finishing high school. He later joined the police, becoming a junior noncommissioned officer. After Djibouti became independent, he became head of the secret police and chief of the cabinet in the government of Hassan Gouled Aptidon. He received training from the Somali National Security Service and then from the French Secret Service, and was intended to become his uncle' successor. "The key to Guelleh's success is the skillful way in which he has played the cards in his strong hand", was according to PINR. "As the head of Djibouti's security agency under his uncle's regime, Guelleh gained an intimate knowledge of the country's political forces and has used it to practice a politics of divide and rule, supplemented by repression and intimidation when expedient."

Hassan Guled Aptidon First president of Djibouti

Ismail Omar Guelleh

On February 4, 1999, President Gouled Aptidon announced that he would retire at the time of the next election, and an extraordinary congress of his party, the ruling People's Rally for Progress (RPP), chose Guelleh as its presidential candidate. As the joint candidate of the RPP and moderate wing of the Front for the Restoration of Unity and Democracy (FRUD), Guelleh won the presidential election held on April 9, 1999 with 74.02% of the vote, defeating his only challenger, the independent candidate Moussa Ahmed Idriss. He took office on May 8. Moussa Ahmed Idriss was arrested the following September for "threatening the morale of the armed forces" and detained at an undisclosed location. In December 2000, Guelleh sacked the chief of staff of the National Police Force, Yassin Yabeh; policemen loyal to Yassin unsuccessfully rebelled following his dismissal. Guelleh was nominated by the RPP as its presidential candidate for a second time on October 7, 2004, at an Extraordinary Congress of the party. He was backed by several other parties and was the only candidate in the presidential 78

election held on April 8, 2005. Without a challenger, he won 100% of the ballots cast and was sworn in for a second six-year term, which he said would be his last, on May 7. However in 2010, Guelleh persuaded the National Assembly of Djibouti to amend the nation's Constitution, allowing him to stand for a third term. This cleared the way for him to place his name on the ballot in Djibouti's 2011 election. Opposition parties boycotted the election, leaving only one, little-known candidate against him on the ballot. Guelleh won almost 80% of the vote. Human Rights Watch has questioned whether the election could be called fair when opposition leaders were jailed twice prior to polling. He has again said that he would not run for another term.


Chapter 12: Northern Frontier Districts (NFD) – Kenya. Northern Frontier Districts (NFD) currently known as Northern Eastern Province (NEP) is one of Kenya‘s administrative provinces. The province is part of the arid lands region which constitutes 83% of the country‘s land surface. It has a population of 2, 310 757 (Census 2009) and land area of 127,000Km2. The inhabitants of NEP are mainly Somali pastoralists, and it comprises of four districts; Mandera, Wajir, Garissa, and Ijara. The province suffers political, social and economic marginalization in addition to droughts and famine. The economic lifeline of the inhabitants of NEP is mainly livestock production. At the 1961 London talks on the future of Kenya, Somali representatives from the NFD demanded that Britain arrange for the NFD's separation before Kenya was granted independence. The British government appointed a commission to ascertain popular opinion in the NFD on the question. Its investigation indicated that separation from Kenya was almost unanimously supported by the Somalis and their fellow nomadic pastoralists, the Oromo. These two peoples, it was noted, represented a majority of the NFD's population. Despite Somali diplomatic activity, the colonial government in Kenya did not act on the commission's findings. British officials believed that the federal format then proposed in the Kenyan constitution would provide a solution through the degree of autonomy it allowed the predominantly Somali region within the federal system. This solution did not diminish Somali demands for unification, however, and the modicum of federalism disappeared after Kenya's government opted for a centralized constitution in 1964. The denial of Somali claims led to growing hostility between the Kenyan government and Somalis in the NFD. Adapting easily to life as shiftas, or bandits, the Somalis conducted a guerrilla campaign against the police and army for more than four years between 1960 and 1964. The Somali government officially denied Kenya's charges that the guerrillas were trained in Somalia, equipped there with Soviet arms, and directed from Mogadishu. But it could not deny that the Voice of Somalia radio influenced the level of guerrilla activity by means of its broadcasts beamed into Kenya This fact was apparent to the British colonists in East Africa much earlier when in 1902, the then Commissioner of the East Africa protectorate, Charles Elliot stated that, "if it were possible to detach the districts inhabited by the Somalis it would be an excellent thing to form them into a separate government". This did not happen and after the completion of the partition of Africa by the Colonial Powers, N.F.D became part of Kenya while the rest of the areas inhabited by the Somalis came under the French (Djibouti), Italy (Southern Somalia), British (Northern Somaliland) and Ogadenia now under Ethiopia. Ethiopia, under Menelik, took an active role in the partition of Africa.


He wrote to the European Colonial Powers stating that, "If powers at distant come forward to partition Africa between themselves, I don't intend to be an indifferent Spectator." He was then given large areas of Somali inhabited areas which today form zone 5 of Ethiopia. By 1925, the size of N.F.D was reduced when 12,000 square miles of territory was ceded by the British to Italy and the border was pushed back from the Juba River in Somalia to where it is today. This followed a 1915 treaty in London between the two colonial powers wherein Britain promised this Land as quid pro quo for Italian support in World War. The colonial government in Kenya, in an effort to control the movement of the Somalis into the hinterland of East Africa and of their integration with others in Kenya, enacted several legislations specifically targeting N.F.D. The first was the outlying District ordinance 1902 which applied exclusively to N.F.D. The effect of the ordinance was to declare N.F.D. a closed area. Movement in and out of the area was restricted and only under a special pass. The second was the special districts (Administration) ordinance, 1934, which together with the stock theft and produce ordinance, 1933, gave the colonial administrators in the region extensive powers of arrest, restraint, detention and seizure of properties of "hostile tribes". These ordinances not only applied to N.F.D. but also to Tana River, Lamu, Kajiado and Samburu districts. Further the stock theft and produce ordinance legalized collective punishment of tribes and clans for the offence of their member.

The Camel Corps in NFD.


Sir Evelyn Baring the Governor of Colonial Kenya visiting Garissa. The long title of the said ordinance stated thus-"An ordinance to provide for the recovery of fines imposed on Africans (including Somalis) for the theft of stock or produce by levy on the property of the offender or his family, sub-tribe or tribe…….." The meaning of what constitutes "stock" was as defined in Section 278 of the Penal Code. Under this Section stock is defined as to include any of the following that is to say; horse, mare, gelding, ass, mule, camel, ostrich, bull, cow, ox, ram, ewe, whether goat or pig or the young thereof. The net effect of this early colonial legislation was to turn N.F.D. into a closed zone, which had no contact or relation with the other parts of Kenya. Indeed, the other Kenyans did not know much about N.F.D. This situation continued even after independence and is best captured by the statement of the American writer, Negley Farson, that, "there is one half of Kenya about which the other half knows nothing about and seems to care even less". The European Minister for African Affairs, while contributing to a motion on setting aside Land in either Gilgil, Naivasha or Isiolo for Somali stock traders, on 28th October 1954, spelt out the colonial government's position on the Somalis as follows"Now Sir, the policy of the government towards these men has always been that although we recognize their fine qualities, and I yield to nobody in my admiration of their Powers of Leadership, their hardihood, their physical courage and their epic skills as bush Lawyers, we can only absorb a few of them. Government has always taken the view that it will be wrong to establish a reserve for them". 82

The Late Eliud Mathu, while contributing to the same motion, said, "This Council regrets that the government has not accepted the minority recommendation of the Somali Committee that Land should be made available for Somali stock farmers and requests government to reconsider their decision. I do think that these Somalis require the treatment that would be accorded to any other bonafide resident of Kenya". Mr. Cook, another Member of the Legislative Council (legco), while contributing on the same motion also said; " I know that Somalis are in many ways vexatious people because they stand up for their own rights and certain number of government servants do not like non-Europeans to stand up sturdily for his own rights. I have noticed that in the past and perhaps other people have noticed it as well. But I personally think that it is that virile type of African that we need most in the development of this country". When political activities were legalized in 1960, the people of the NFD formed the Northern Province Peoples Progressive Party (NPPPP), whose main agenda was the secession of the NFD and its reunion with Somalia. At the Kenya Constitutional Conference of 1962 the Secretary of State for the Colonies proposed that an independent commission be appointed to investigate public opinion in the NFD regarding its future. The commission visited every district in the NFD. It heard oral submissions from 134 delegations, received 106 written submissions, and held meetings in Nairobi with the leaders of other political parties. The majority of people in the NFD were found to be in favour of secession. However, the British government was unwilling to abide by the result of the commission on the grounds that it was not prepared to take a unilateral decision on the future of the territory so close to Kenya's independence. The Regional Boundaries Commission set up in 1962 recommended that the predominantly Somali-occupied districts of Garissa, Wajir and Mandera be constituted into the seventh region, and thus the North Eastern Province was born. This was seen as a betrayal of the wishes of the people of the NFD in general and the NEP in particular. They boycotted the 1963 elections and the leaders of the NPPPP started what came to be known as the 'shifta' war. Somalia broke off diplomatic relations with Britain and supported the secessionists. Kenya's newly independent government was firm in its stand that it would not cede an inch of territory. Two weeks after independence it declared a state of emergency over the NFD which lasted for close to 30 years.

Kenya became independent on 12 December 1963. Section 29 of the independence constitution provided for the procedure to be followed in the event of declaring a state of emergency. However, Section 19 of the Kenya 83

Independence Order in Council (Kenya subsidiary legislation, 1963) provided that the Governor-General: "may, by regulations which shall be published in the Kenya Gazette, make such provision as appears to him to be necessary or expedient for the purpose of ensuring effective government or in relation to the North Eastern Region and without prejudice to the generality of that power, he may by such regulation make such temporary adaptations, modifications or qualifications or exceptions to the Provisions of the Constitution or of any other Law as appear to him to be necessary." When Kenya became a republic in 1964, the powers enjoyed by the GovernorGeneral under Section 19 were transferred to the president, giving him the power to rule the North Eastern Region by decree. There have been several subsequent amendments to the independence constitution. For example, the sixth amendment Act No.18 of 1966 enlarged the government's emergency powers. It removed legislation relating to parliamentary control over emergency laws and the law relating to public order. Existing constitutional provisions were repealed and replaced by one which gave the president a blank cheque: 'at any time by order in the Kenya Gazette to bring into operation generally or in any part of Kenya, part III of the preservation of Public Security Act or any part thereof.'

The application of emergency laws meant that in effect Kenya had two separate legal regimes: one applied exclusively to the NFD and the other to the rest of the country. The detailed provisions of the emergency laws were contained in the North Eastern Province and Contiguous Districts Regulations, 1966. These regulations formed the basis for the degradation of human rights and explicitly endorsed instances in which the fundamental human rights of the person could be violated. In the process, the government arrogated powers that could only apply to the rest of Kenya when it was at war.

The Northern region was thus technically a war zone and became a virtual police state. The regulations created offences that were punishable without due process. Possession of a firearm, or consorting with or harboring someone with a firearm, was punishable by death. Harboring someone who may act in a manner prejudicial to the preservation of public security was punishable by life imprisonment. Even the owning, operating or use of boats or any other means of transport on the Tana River was made a crime liable to imprisonment. Entry into the region by people other than civil servants and members of the security forces was prohibited. Members of the armed forces were given wide powers of search, arrest, restriction and detention. Members of the provincial administration and the security forces were given powers to preside over 'judicial trials.' The Regulations also suspended the application of Sections 386 and 387 of the Criminal Procedure Code, which 84

require the holding of an inquest on the death of persons in police custody or under suspicious circumstances. The constitutional and legislative framework for the application of emergency laws in Northern Kenya was completed in 1970 with the passing of the Indemnity Act, Chapter 44 of the Laws of Kenya. This was meant to indemnify government agents and members of the security forces working in the region against any claims on account of any loss or damage occasioned by their actions. Many human rights violations occurred in the NFD after 1967; those responsible for these violations cannot claim indemnity under this act.

EFFECTS OF THE EMERGENCY LAWS IN THE NFD a) Human rights violations Members of the security forces have been accused of gross violations of human rights in the course of their duties, including instances of genocidal killing, mass murder and rape, extra-judicial killing, arbitrary arrests and detention of persons and communities, and illegal confiscation and theft of properties. For example: • Bulla Kartasi Estate massacre, November 1980. Following the killings of six government officials in Garissa town, the security forces retaliated by burning the whole of Bulla Kartasi estate, killing people and raping women, and herding the town's residents to a mini-concentration camp at Garissa Primary School playground where they kept them for three days without food or water. Human rights organizations estimate the dead at over 3000, with an equal number unaccounted for. • The Wagalla massacre, February 1984. The security forces launched an operation in Wajir targeting the Degodia sub-clan of the Somali. Most of those rounded up were summarily executed after days of incarceration at the Wagalla airstrip. Close to 5,000 people are said to have died. • Other instances of extra-judicial killings and collective punishment include those in Malka-mari, Garse, Derakali, Dandu and Takaba areas of Mandera District. b) Discrimination Kenyan Somalis in general complain of discriminatory laws, regulations, practices and procedures that apply to them and not to other Kenyans. This is especially acute in the area of citizenship and immigration, i.e., in the issuing of birth certificates, identity cards and passports. The screening exercise of Kenyan Somalis in November 1989 is also cited as a clear case of discrimination. Its justification was contained in a government statement: 'The Government is to register all Kenyan Somalis and expel those found to have sympathy with Somalia. The Government cannot tolerate citizens who pretend to be patriotic to Kenya while they involve themselves in anti-Kenya activities. The 85

Government has therefore found it necessary to register Kenyans of Somali ethnic group to make them easily identifiable by our security forces.' In effect this was a mass verification exercise, carried out by vetting committees made up of selected elders and members of the provincial administration and civil service. The burden of proof was placed on those who appeared before the committees to prove their citizenship or their right to claim it. Those who failed to satisfy the committee were effectively declared non-citizens. Some were deported to Somalia while others opted to settle elsewhere in East Africa. The screening exercise and the requirement on Kenyan Somalis to produce their screening card in addition to their identity card as proof of citizenship was seen as a violation of their fundamental rights to protection from discrimination as enshrined in Section 82 of the constitution. The legality of the exercise was also questioned by many experts. c) Marginalization and underdevelopment One of the most visible legacies of the period of emergency law in the region is the state of underdevelopment in all aspects of life. The government's energies and resources were largely directed towards security and the maintenance of law and order. Its policy has been described as one of containment not engagement. No constructive or meaningful development took place during this period. Indeed, over 80 per cent of the region's budget was spent on security. The net result is that the region is today the most underdeveloped and marginalized in Kenya.

d) Constitutional reform, multi-party politics and the repeal of the emergency laws The clamor for constitutional reform in the 1990s, which led to the repeal of Section 2A of the constitution, the introduction of multi-party politics and the InterParties Parliamentary Group (IPPG) talks that produced the minimum reforms to the constitution, also saw the repeal of the emergency laws affecting the NFD in general and NEP in particular. Section 127 of the constitution, which laid the foundation for the state of emergency, was repealed on 29 November 1991. The North Eastern Province and Contiguous Districts Regulations, 1966, was also repealed in 1991. The Outlying District Act and the Special Districts (Administration) Act were repealed under the Statute Law (Repealed and Miscellaneous) Amendment Act of 1997. The repeal of these laws was a big step forward in restoring to the people of the NFD their fundamental rights and freedoms as guaranteed in chapter five of the constitution. They are now much freer than before and are slowly becoming aware and assertive of these rights. Their potential and morale was not destroyed by the colonial and post-colonial emergency legal regime applied to them. They have refused to regard or see themselves as inferior or second-class citizens, and have proved right Eleanor Roosevelt's statement that 'no one can make you feel inferior except with your own consent.' 86

e) Continuing legal and administrative impediments to the development of Northern Kenya. 1. The creation by the coalition government in April 2008 of the Ministry of State for the Development of Northern Kenya and other Arid Lands is an important milestone. The ministry can become the focal point for the government's efforts in addressing historical injustices, marginalization and underdevelopment. However, the ministry was created by executive fiat. If it is to be effective and not just symbolic, there must be a legal framework that sets out its functions, the procedures for their implementation, and the powers of the minister. 2. Despite the repeal of the emergency laws, there are still some vestiges of laws and administrative practices. These include but are not limited to the following: • The Stock Theft and Produce Act that provides for the collective punishment of pastoralists in Northern Kenya is still part of our laws. So too is the Indemnity Act, which was not repealed with the other emergency laws. These two Acts of Parliament should be repealed in order to formally lay to rest the emergency law regime. In 2001 parliament passed a motion brought by the MP for Wajir West, the Hon. Adan Keynan, to repeal the Indemnity Act, but to date no bill has come to the house to repeal it. • The security forces still operate under the mentality of the emergency law era. There are many unnecessary barriers that result in harassment, corruption and the hindrance of the free movement of people and goods. The police force is yet to change its mindset in the region. It is common knowledge that when police recruits from Kiganjo are posted to North Eastern Province, they are given more training at the Forces Training Centre in Garissa before deployment. While all police officers are required by law to wear their uniform and display their force numbers, those in Northern Kenya do not do so. This even includes traffic officers, who are mostly dressed in jungle fatigues. The anonymity granted to them by this mode of dressing aids and abets the culture of impunity. This practice must be reversed. The security forces operating in Northern Kenya must do their work under the same conditions as their colleagues in other parts of the country. 3. The absence of a legal mechanism for restorative justice must be addressed. Those affected by gross violations of human rights during the emergency law period, such as the victims, widows and orphans of the Wagalla massacre, need closure. There has not even been a commission of inquiry into the excesses of the security forces in the region. 4. The lack of a legal framework for affirmative action and positive discrimination to help the people of the region recover from historical injustices remains an impediment to the region's catching up with other parts of Kenya.


5. The lack of lands registries is a major impediment to economic progress. Title to land or property enables the owner to offer it as security to access financial loans, guarantee payment of goods and services, or give surety for bail or bond in court. There is no lands registry in the entire Northern Kenya where a title can be processed, or sales, transfers and charges can be registered. The system of land registration should be brought into effect and land registries established in every district's headquarters. 6. The Districts and Provinces Act, No. 5 of 1992, established the composition of Kenya's provinces. Moyale, Marsabit and Isiolo districts fall under Eastern Province, whose headquarters is far away in Embu. Bringing these three into one province would be consistent with the spirit of bringing government services closer to the people. 7. Under the Judicature Act, Chapter 8, Laws of Kenya, the Chief Justice is empowered to create high courts and magistrates courts in any part of the country. There is no high court in the whole of the north. Appeals from magistrates' courts must be filed in the high court in Nairobi, Embu or Meru. This limits access to justice. Magistrates' courts are also few in number, as are the Kadhis courts which attend to matters of personal law for Muslims. 8. The potential for tourism of the region has never been harnessed. Instead of taking the camel to tourists at the coast, tourists should be taken to the camel in its natural habitat. The few game parks and reserves in Northern Kenya, such as the Kora and Arawale, have been neglected by the Kenya Wildlife Service. 10. Livestock is the economic mainstay of the region. The absence of a legal framework for the marketing and sale of livestock and livestock products is a major obstacle to its development. 11. The problems encountered by the people of Northern Kenya in obtaining birth certificates, identity cards and passports are a matter of public notoriety. The Registration of Persons Office and the Immigration Department have made it very difficult for young people to obtain these important documents that enable them to register as voters and take part in political affairs, or to travel out of the country to study or seek other opportunities abroad. 12. The role played by civil society and charitable institutions in supplementing government poverty alleviation efforts cannot be ignored. However, the rigid and strict application of the NGO Coordination Act and the Societies Act makes it difficult for local professionals to register local NGOs and charitable organizations. With the relative peace in the region and the availability of raw materials and cheap labor, there is an urgent need for legislation that encourages private investment. This should contain provisions for tax incentives to spur wealth creation and economic growth in the region. 88

The legal and administrative impediments to the development of Northern Kenya can be overcome by enacting appropriate legislation where necessary, or by administrative action by the relevant ministry or government department concerned. This can only be achieved successfully if there is political goodwill from the executive and an accommodating parliament. The Shifta War The Shifta War (1963–1967) was a secessionist conflict in which ethnic Somalis in the Northern Frontier District (NFD) of Kenya (a region that is and has historically been almost exclusively inhabited by ethnic Somalis attempted to join with their fellow Somalis in a Greater Somalia. The Kenyan government named the conflict "shifta", after the Somali word for "bandit", as part of a propaganda effort. The Kenyan counter-insurgency General Service Units forced civilians into "protected villages" (essentially concentration camps) as well as killing a large number of livestock kept by the pastoralist Somalis. The war ended in the late summer of 1967 when Muhammad Haji Ibrahim Egal, Prime Minister of the Somali Republic, signed a ceasefire with Kenya. However, the violence in Kenya deteriorated into disorganized banditry, with occasional episodes of secessionist agitation, for the next several decades. The war and violent clampdowns by the Kenyan government caused large-scale disruption to the way of life in the district, resulting in a slight shift from pastoralist and transhumant lifestyles to sedentary, urban lifestyles. Throughout much of the 20th century, the Northern Frontier District (NFD) was a part of British East Africa. From 1926 to 1934, the NFD, comprising the current North Eastern Province and the districts of Marsabit, Moyale and Isiolo, was closed by British colonial authorities. Movement in and out of the district was possible only through the use of "passes". Despite these restrictions, pastoralism was well-suited to the arid conditions and the non-Somali residents—who represented a tiny fraction of the region's population were relatively prosperous, whereas the Somali owners of the land were calculated in under-development. On June 26, 1960, four days before granting British Somaliland independence, the British government declared that all Somali areas should be unified in one administrative region. However, after the dissolution of the former British colonies in East Africa, Britain granted administration of the Northern Frontier District to Kenyan nationalists despite a) an informal plebiscite demonstrating the overwhelming desire of the region's population to join the newly-formed Somali Republic, and b) the fact that the NFD was and still is almost exclusively inhabited by ethnic Somalis. On the eve of Kenyan independence in August 1963, British officials belatedly realized that the new Kenyan administration were not willing to give up the historically Somali-inhabited areas they had just been granted administration of. Somali officials responded with the following statement: 89

―It was evident that the British Government has not only deliberately misled the Somali Government during the course of the last eighteen months, but has also deceitfully encouraged the people of North Eastern Province to believe that their right to self-determination could be granted by the British Government through peaceful and legal means‘‘. Led by the Northern Province People's Progressive Party (NPPPP), Somalis in the NFD vigorously sought union with the Somali Republic to the north. In response, the Kenyan government enacted a number of repressive measures designed to frustrate their efforts: Somali leaders were routinely placed in preventive detention, where they remained well into the late 1970s. The North Eastern Province was closed to general access (along with other parts of Kenya) as a "scheduled" area (ostensibly closed to all outsiders, including members of parliament, as a means of protecting the nomadic inhabitants), and news from it was very difficult to obtain. A number of reports, however, accused the Kenyans of mass slaughters of entire villages of Somali citizens and of setting up large "protected villages" -in effect concentration camps. The government refused to acknowledge the ethnically based irredentist motives of the Somalis, making constant reference in official statements to the shifta (bandit) problem in the area. The province thus entered a period of running skirmishes between the Kenyan Army and Somali-backed Northern Frontier District Liberation Movement (NFDLM) insurgents. One immediate consequence was the signing in 1964 of a Mutual Defense Treaty between Jomo Kenyatta's administration and the government of Ethiopian Emperor Haile Selassie. The start of the Bale revolt in Ethiopia in 1963 indicated to both Kenya and Ethiopia the need for cooperation in checking Somali irredentism. However, the treaty had little effect as the Kenyan army was not able to stem the cross-border flow of materiel from Somalia to the guerrillas. At the outset of the war, the government declared a State of Emergency. This consisted of allowing security forces to detain people up to 56 days without trial, confiscating the property of communities allegedly in retaliation for acts of violence, and restricting the right to assembly and movement. A 'prohibited zone' was created along the Somali border, and the death penalty was made mandatory for unauthorized possession of firearms. "Special courts" without guarantee of due process were also created. The northeast -- declared a "special district" -- was subject to nearly unfettered government control, including the authority to detain, arrest or forcibly move individuals or groups, as well as confiscate possessions and land. However, as part of its effort to reassure the public, the Voice of Kenya was warned not to refer to the conflict as a "border dispute", while a special government committee decided to refer to the rebels as "shiftas" in order to minimize the political nature of the war. 90

Over the course of the war, the new Kenyan government became increasingly concerned by the growing strength of the Somali military. At independence, Somalia had a weak army of 5,000 troops that was incapable of exerting itself beyond its borders. However, in 1963, the Somali government appealed for assistance from the Soviet Union, which responded by lending it about $32 million. By 1969, 800 Somali officers had received Soviet training, while the army had expanded to over 23,000 well-equipped troops. The Kenyan fear that the insurgency might escalate into an all-out war with phalanxes of well-equipped Somali troops was coupled with a concern about the new insurgent tactic of planting land mines. In a July 29, 1966 letter, Kenyan Defense Permanent Secretary Danson Mlamba warned Information and Broadcasting PS Peter Gachathi of: Mounting casualties to the army and police... and the last incident, which we are keeping quiet about, when a police Land Rover was blown up by a mine which killed two officers and wrecked the vehicle is a very serious development. The Kenyan government response may have been inspired by the counterinsurgency efforts taken by the British during the Mau Mau Uprising, which had been spearheaded by the Kikuyu, who now ironically dominated the Kenya African National Union-led government. Gachathi mused that they should perhaps "take a leaf from the (British) operations carried out during the emergency against the Mau Mau movement which, I am sure you will agree, were considerably effective." In 1967, Kenyan fears reached a fever pitch, and a special government committee was created to prepare for a full-scale war with Somalia. The government also adopted a policy of compulsory villagization in the war-affected area. In 1967, the populace was moved into 14 Manyattas, villages that were guarded by troops (some referred to them as concentration camps). East Africa scholar Alex de Waal described the result as "a military assault upon the entire pastoral way of life," as enormous numbers of livestock were confiscated or killed, partly to deny their use by the guerrillas and partly to force the populace to abandon their flocks and move to a Manyatta. Thus, made destitute, many nomads became an urban underclass, while educated Somalis in Kenya fled the country. The government also removed the dynastic Sultans, who were the traditional leaders, with low-ranking government-appointed chiefs. In 1967, Zambian President Kenneth Kaunda mediated peace talks between Somali Prime Minister Mohamed Egal and Kenyatta. These bore fruit in October 1967, when the governments of Kenya and Somalia signed a Memorandum of Understanding that resulted in a ceasefire. But after a 1969 coup in Somalia, the new military leader Mohamed Siad Barre, abolished this MoU as he claimed it was corrupt and unsatisfactory. The Manyatta strategy is seen as playing a key role in ending the insurgency, though the Somali government may have also decided that the potential benefits of a war simply was not worth the cost and risk. However, Somalia did not renounce its claim to Greater Somalia.


Effects with Somali support for their movement for self-determination temporarily halted, many former rebels returned to the traditional activity of pastoralism. The forced internment of the Northern Frontier District's inhabitants also resulted in an economic bifurcation of its other minority residents. Those with means diversified into trade and sedentary farming. Those without became wage laborers, while the poorest were reduced to dependence on outside relief aid. Anthropologist John Baxter returned to the village in Isiolo District that he had researched in 1953, and had this to say about the few non-Somali minority tribes that lived at the time alongside the Somali majority: The war thus marked the beginning of decades of violent crackdowns and repressive measures by the police in the NFD coupled with trumped-up allegations and unsubtle innuendo on the part of the Kenyan media charging the region's almost exclusively Somali inhabitants with "banditry" and other vice. A particularly violent incident referred to as the Wagalla Massacre took place in 1984, when the Kenyan provincial commissioner ordered security forces to gather 5000 men of the Somali Degodia clan onto the airstrip at Wagalla, Wajir, open fire on them, and then attempt to hide their bodies. In the year 2000, the government admitted to having killed 380 people, though independent estimates put the toll at over 2000.

Mohamed Yussuf Haji, Kenya‟s Defense Minister is a politician from NEP/NFD. Not until late 2000 and the administration of Provincial Commissioner Mohammoud Saleh -- a Somali—was there a serious drop in violent activities, partially attributable to Saleh's zero tolerance policy towards abuse by security forces. Ironically, Saleh himself was the target of the local police, having been arrested and booked several times during the wee hours of the night. Wearing plain clothes, Saleh was apparently mistaken for an ordinary inhabitant of the NFD. 92

Chapter 13: The Ogaden War of 1977 During the scramble for Africa, the lands inhabited by the Somali people were divided between the relevant powers. To Italy went Southern Somalia, to Britain Northern Somalia along the Gulf of Aden, to France the hinterlands of Tadjora, while Ethiopia, which had gained the respect of the European powers with its decisive victory at Adwa, received the Ogaden region by treaty. In 1960 Britain gave independence to its colony which joined with southern Somalia to create the new state of Somalia. By the beginning of the war, the Somali National Army (SNA) was only 35,000-men strong and was vastly outnumbered by the Ethiopian forces. However, throughout the 1970s, Somalia was the recipient of large amounts of Soviet military aid. The SNA had three times the tank force of Ethiopia, and had a larger air force. In addition to previous Soviet funding and arms support to Somalia, Egypt sent millions of dollars in arms to Somalia, established military training and sent experts to Somalia in support of Egypt's longstanding policy of securing the Nile River. Even as Somalia gained military strength, Ethiopia grew weaker. In September 1974, Emperor Haile Selassie had been overthrown by the Derg (the military council), marking a period of turmoil. The Derg quickly fell into internal conflict to determine who would have primacy. Meanwhile, various anti-Derg as well as separatist movements began throughout the country. The regional balance of power now favoured Somalia. One of the separatist groups seeking to take advantage of the chaos was the pro-Somalia Western Somali Liberation Front (WSLF) operating in the Somaliinhabited Ogaden area, which by late 1975 had struck numerous government outposts. From 1976 to 1977, Somalia supplied arms and other aid to WSLF. A sign that order had been restored among the Derg was the announcement of Mengistu Haile Mariam as head of state on 11 February 1977. However, the country remained in chaos as the military attempted to suppress its civilian opponents. Despite the violence, the Soviet Union, which had been closely observing developments, came to believe that Ethiopia was developing into a genuine Marxist-Leninist state and that it was in Soviet interests to aid the new regime. They thus secretly approached Mengistu with offers of aid that he accepted. Ethiopia closed the U.S. military mission and the communications centre in April 1977. In June 1977, Mengistu accused Somalia of infiltrating SNA soldiers into the Somali area to fight alongside the WSLF. Despite considerable evidence to the contrary, Barre strongly denied this, saying SNA "volunteers" were being allowed to help the WSLF.


Somalia committed to invade the Ogaden at 0300 13 July 1977 according to Ethiopian documents (some other sources state 23 July). According to Ethiopian sources, the invaders numbered 70,000 troops, 40 fighter planes, 250 tanks, 350 armored personnel carriers, and 600 artillery, which would have meant practically the whole Somalian Army. By the end of the month 60% of the Ogaden had been taken by the SNA-WSLF force, including Gode, on the Shebelle River. The attacking forces did suffer some early setbacks; Ethiopian defenders at Dire Dawa and Jijiga inflicted heavy casualties on assaulting forces. The Ethiopian Air Force (EAF) also began to establish air superiority using its Northrop F-5s, despite being initially outnumbered by Somali MiG-21s. However, Somalia was easily overpowering Ethiopian military hardware and technology capability due to massive American military support to Somalia government, which amounted to "hundreds of millions of dollars of arms." The USSR: finding itself supplying both sides of a war, attempted to mediate a ceasefire. When their efforts failed, the Soviets abandoned Somalia. All aid to Siad Barre's regime was halted, while arms shipments to Ethiopia were increased. Soviet military aid (second in magnitude only to the October 1973 gigantic resupplying of Syrian forces during the Yom Kippur War) and advisors flooded into the country along with around 15,000 Cuban combat troops. Other communist countries offered assistance: the people's Democratic Republic of Yemen offered military assistance and North Korea helped train a "People's Militia"; East Germany likewise offered training, engineering and support troops. As the scale of communist assistance became clear in November 1977, Somalia broke diplomatic relations with the USSR and expelled all Soviet citizens from the country. Not all communist states sided with Ethiopia. Because of the Sino-Soviet rivalry, China supported Somalia diplomatically and with token military aid. Romania under Nicolae Ceausescu had a habit of breaking with Soviet policies and maintained good diplomatic relations with Siad Barre. By 17 August elements of the Somali army had reached the outskirts of the strategic city of Dire Dawa. Not only was the country's second largest military airbase located here, as well as Ethiopia's crossroads into the Ogaden, but Ethiopia's rail lifeline to the Red Sea ran through this city, and if the Somalis held Dire Dawa, Ethiopia would be unable to export its crops or bring in equipment needed to continue the fight. Gebre Tareke estimates the Somalis advanced with two motorized brigades, one tank battalion and one BM battery upon the city; against them were the Ethiopian Second Militia Division, the 201 Nebelbal battalion, 781 battalion of the 78th Brigade, the 4th Mechanized Company, and a tank platoon possessing two tanks. The fighting was vicious as both sides knew what the stakes were, but after two days, despite that the Somalis had gained possession of the airport at one point, the Ethiopians had repulsed the assault, forcing the Somalis to withdraw. Henceforth, Dire Dawa was never at risk of attack. 94

The greatest single victory of the SNA-WSLF was a second assault on Jijiga in mid-September (the Battle of Jijiga), in which the demoralized Ethiopian troops withdrew from the town. The local defenders were no match for the assaulting Somalis and the Ethiopian military was forced to withdraw past the strategic strongpoint of the marda pass, halfway between Jijiga and Harar. By September Ethiopia was forced to admit that it controlled only about 10% of the Ogaden and that the Ethiopian defenders had been pushed back into the non-Somali areas of Harerge, Bale, and Sidamo. However, the Somalis were unable to press their advantage because of the high attrition on its tank battalions, constant Ethiopian air attacks on their supply lines, and the onset of the rainy season which made the dirt roads unusable. During that time, the Ethiopian government managed to raise and train a giant militia force 100,000 strong and integrated it into the regular fighting force. Also, since the Ethiopian army was a client of U.S weapons, hasty acclimatization to the new Warsaw pact bloc weaponry took place. From October 1977 until January 1978, the SNA-WSLF forces attempted to capture Harar, where 40,000 Ethiopians had regrouped and re-armed with Soviet-supplied artillery and armor; backed by 1500 Soviet "advisors" and 11,000 Cuban soldiers, they engaged the attackers in vicious fighting. Though the Somali forces reached the city outskirts by November, they were too exhausted to take the city and eventually had to withdraw to await the Ethiopian counterattack. The expected Ethiopian-Cuban attack occurred in early February; however, it was accompanied by a second attack that the Somalis did not expect. A column of Ethiopian and Cuban troops crossed northeast into the highlands between Jijiga and the border with Somalia, bypassing the SNA-WSLF force defending the Marda Pass. The attackers were thus able to assault from two directions in a "pincer" action, allowing the re-capture of Jijiga in only two days while killing 3,000 defenders. The Somali defense collapsed and every major Ethiopian town was recaptured in the following weeks. Recognizing that his position was untenable, Siad Barre ordered the SNA to retreat back into Somalia on 9 March 1978, although Rene LaFort claims that the Somalis, having foreseen the inevitable, had already withdrawn its heavy weapons. The last significant Somali unit left Ethiopia on 15 March 1978, marking the end of the war. The Ogaden War was a conventional conflict between Somalia and Ethiopia in 1977 and 1978 over the Ogaden region of Ethiopia. In a notable illustration of the nature of Cold War alliances, the Soviet Union switched from supplying aid to Somalia to supporting Ethiopia, which had previously been backed by the United States, prompting the U.S. to start supporting Somalia. The war ended when Somali forces retreated back across the border and a truce was declared.


Effects of the war Following the withdrawal of the SNA, the WSLF continued their insurgency. By May 1980, the rebels, with the assistance of a small number of SNA soldiers who continued to help the guerilla war, controlled a substantial region of the Ogaden. However by 1981 the insurgents were reduced to sporadic hit-and-run attacks and were finally defeated. The Ogaden War weakened the Somali military. Almost one-third of the regular SNA soldiers, three-eighths of the armored units and half of the Somali Air Force (SAF) were lost. The weakness of the Barre regime led it to effectively abandon the dream of a unified Greater Somalia. The failure of the war aggravated discontent with the Barre regime; the first organized opposition group, the Somali Salvation Democratic Front (SSDF), was formed by army officers in 1979. The United States adopted Somalia as a Cold War client state from the late 1970s to 1988 in exchange for use of Somali bases, and a way to exert influence upon the region. A second armed clash in 1988 was resolved when the two countries agreed to withdraw their militaries from the border. “To be Somali is to be a people united by one language and divided by maps.” Salman Rushdie (British Author) The British author Salman Rushdie once said: ―To be Somali is to be a people united by one language and divided by maps.‖1 Rushdie was referring to the colonization of East Africa by European powers, a process that split the Somali people and created enormous havoc in its wake. After the ―Scramble for Africa,‖ European nations did not respect ethnic and tribal boundaries as they created new states. They divided the region inhabited by the large and geographically dispersed Somali tribe into Italian, British, and French protectorates. After Africa won its independence from Europe, borders were redrawn again. Four nations with significant Somali populations were created: Somalia, Ethiopia, Kenya, and later Djibouti. Yet independence did not create stability. Within a decade, Somalia‘s dictator, Siad Barre, an advocate of Somali pan-nationalism, attempted to unify the five regions that comprised ―Greater Somalia.‖ These included the two former British and Italian protectorates that formed the country of Somalia, the Northern Frontier Districts of Kenya, the former French Somaliland, which became the Republic of Djibouti, and the Ogaden and Haud regions of Ethiopia. Barre‘s idea of Somali pan-nationalism eventually led to a major war over the Ogaden region with Ethiopia, intense Cold War rivalry between the Soviet Union and the United States, and finally the collapse of Somalia.


The Ogaden war not only helped to destroy Somalia, but had brutal repercussions in neighboring countries as well. To this day, guerilla warfare continues in the Ogaden region, and the Somali Ethiopians of the region continue to suffer tremendously. The historic conflicts over the Ogaden are complex, involving longstanding ethnic rivalries, Asian and European imperialism, Cold War competition and tribal nationalism. The Ogaden is thus a microcosm of the many forces that have shaped the history of the African continent. The History of Conflict: 1400-1855 To understand the conflict in the Ogaden during the 20 th century, it is necessary to go back to the 15th century, when the Abyssinian Christian Empire, the predecessor of modern day Ethiopia, and the Muslim city-state of Ifat fought periodic wars for control of the Ogaden region. In the 16th century, the legendary Muslim general Ahmed ibn Ibrahim al Ghazi, or ―Ahmed the Left- Handed,‖ led an offensive that drove the Abyssinians out of the Ogaden. Ahmed the Left-Handed declared a Jihad on the Abyssinian Empire and attempted to convert to Islam the peoples of the lands he conquered. He was assisted by the Ottomans who supplied food and weaponry. Yet Ahmed the Left-Handed soon overreached himself, leading his troops deep into Abyssinian territory. There, he was overwhelmed by the forces of the newly expanded, Portuguesebacked Abyssinian army. Having defeated the armies of Ahmed the Left-Handed, the Abyssinian Empire reclaimed the Ogaden. The Abyssinians struck a crushing blow against the forces of the Muslim Sultanates and the Ottoman Turks. They became the dominant power in the region. Fighting between the two powers ceased, and Muslim herders, who previously avoided the Ogaden because of hostilities with the Abyssinians, migrated to the region in large numbers. Muslim herders began to bring their livestock to the Ogaden for annual pasturage. They migrated in and out of the Ogaden according to rainfall, and combed the region for the most fertile grazing spots. These Muslim herders were ethnic Somalis, and to this day, the region is peopled almost entirely by their descendants. The Ogaden thus became a land of Muslim Somali herders, a migratory people who followed the predictable patterns of rain and pasturage. According to Dr. Said Samatar, the ―precolonial Somali lived in a world of egalitarian anarchy.‖ Somali nomads have no centralized government, and according to British anthropologist I.M. Lewis, this ―lack of formal government and of instituted authority is strongly reflected in their extreme independence and individualism.‖ Lewis also noted that the Somali nomad has ―an extraordinary sense of superiority as an individual‖ and believes that he is ―subject to no other authority except that of God.‖ Various Somali tribes fought wars over territory and cattle, and a delicate power-sharing balance was created to preserve cordial relations between the clans. Fierce clan loyalty and the refusal to accept a centralized Somali government later contributed to the collapse of the Somali state in the 1990s.


Between the late 16th century and the early 19th century, the peoples of the Ogaden lived largely in peace. They were relatively unaffected by the struggle between Arab merchants and the indigenous Somali clans for control of East African seaports such as Mogadishu, Bimal, Merka, and Baraawe. As herders, people of the Ogaden did not play a major role in the slave trade, which was the primary cause for conflict between ethnic Somalis and Arab traders. The Colonial Period: 1855-1960 In 1855, the prominent European explorer Richard Burton led an expedition into the Ogaden region. He was the first European to explore this region of East Africa. Burton considered the natives of the Ogaden to be savage, and attributed their ―barbarism‖ to the great inequality among the Somali clans. The Somali were, he noted, a people ―not to be trusted without Supervision.‖ Burton docked on the island of Berbera off the coast of Somalia in the Gulf of Aden, and immediately recognized the strategic advantages of the island: ―Berbera is the true key of the Red Sea, the centre of East African traffic.‖ This would prove to be central to future struggles in the area. Soon after his return to England, Burton presented his findings to the European powers that were eager to know more about the mysterious ―Dark Continent.‖ Great Britain took a special interest in the East African coast and was eager to establish a base at Berbera in order to secure the area surrounding the vital Suez Canal. Close to the British colony of India, the Berbera base would allow the British to cement their position in the Middle East and Africa. The British made treaties with many coastal Somali clans, and established a protectorate along the East African coast. Between 1858 and 1900, four nations—Ethiopia, Italy, Britain, and France— divided up Somali territory into five major regions: the Ogaden, Italian Somaliland, British Somaliland Protectorate, British Northern Frontier Districts, and French Somaliland. Each of these nations had strong economic interests in the area. The divided Somalis strongly resisted the foreign powers and their new, seemingly senseless boundaries. Britain moved troops stationed in India to Somalia to quell the disturbances. Violence ensued, and both sides took heavy casualties. Following the invention and use of fighter planes during the Turkish-Italian War of 1911, European airraids destroyed all major Somali resistance. The Somalis were for a time beaten into subjugation by the superior firepower of the West. In 1897, Ethiopia and Britain signed the Treaty of London, which ―handed over some 25,000 square miles of Western Somali territory—the Ogaden—to Ethiopia.‖ Ethiopia‘s acquisition of the Ogaden posed an immediate problem to the Somali nomads who, according to grazing conditions, made their traditional migrations in and out of the Ogaden with their cattle. The two powers amended the Treaty of


London, allowing Somali herders to graze their livestock in both British and Ethiopian-controlled territories. The British, eager to profit from their holdings, initiated a program in British Somaliland to commercialize cattle production. This program was a direct blow to the Somali herders. According to the anthropologist Mark Bradbury, the program ―affected the entire social, economic, and political culture of pastoralists, their livelihood, security of food supplies, and their relationship with the environment.‖ Somali herders were pushed off the land and forced to work the new British cattle ranches. The British initiative did not help the Somali people in any way. The cattle raised were shipped to India, to supply British soldiers with food. The meat was sent to India via the British base at Berbera in the Gulf of Aden. The British essentially destroyed the livelihood of many Somali herders, in order to support their domination of India, a relationship that expressed the nature of empire. After dividing a single ethnic group united by language and customs, the imperial powers in East Africa forced many Somalis to give up their nomadic existence, and to work for little or no wages under the commission of ―interim‖ governments. While the British exploited Somaliland for its abundant livestock, the Italian government in Southern Somalia generated revenue primarily through the sale of sugar, fruit, and cotton, forcing native people to work on newly established plantations. Both the Italian and British governments encouraged the various Somali clans to become rivals. They provoked clans to war with one another and fueled the slaughter by providing modern European weaponry. Colonialism strengthened clan identification, and intensified antagonism between the clans. During the 1930s, the colonial powers also fought among themselves over borders. Years of tension culminated in the Italian invasion of Ethiopia in 1935 and the annexation of British Somaliland into Italian Somaliland. Under the fascist government of Benito Mussolini, these new lands formed an expansive Italian Somali protectorate. The invasion of British Somaliland by Italy was a direct product of the rising hostilities between Italy and Britain that would culminate in World War II. Britain ousted Italy from British Somali territory in 1941, invaded Italian Somaliland and re-conquered the Ogaden region. Britain then united four of the five regions that comprised Greater Somalia: British Somaliland, Italian Somaliland, the Northern Frontier Districts, and the Ogaden region. Britain controlled these regions from 1940 to 1950. Somalis, united for the first time since colonization, began to discuss their own ideals of Somali Pannationalism. These ideals would eventually lead to a new round of war and the eventual destruction of the new Somali state.


Independence After World War II, a strong movement for independence developed in Somalia, especially in the South, led by powerful Somali political parties such as the southern Somali Youth League (SYL) and the northern Somali National League (SNL). Parties worked in conjunction with the United Nations to establish a temporary Italian trusteeship of Southern Somalia which would oversee the creation of an authentic Somali government within ten years. In the late 1940s, Britain began withdrawing from Somalia. In 1954, it ceded the Ogaden and Haud regions of Western Somalia to the Ethiopian government. Yet, colonialism left a lasting imprint on Somalia. It caused a massive rift in the Somali state by encouraging rivalry between the different Somali clans, it drastically altered the economic livelihoods of many Somalis, and it exploited the country‘s resources and people. By the 1950s, Somalis were tired of being treated as savages, and many wanted a complete break from Europe. The southern-based Somali Youth League party promoted Somali pan-nationalism, the idea that all Somali people should be united within an autonomous Somali nation. The centerpiece of the flag created by the SYL after independence in 1960 was a star with five points, each point representing a region of ―Greater Somalia.‖ In 1960, under UN supervision, British and Italian Somaliland‘s united to form the autonomous Republic of Somalia. The Somali Youth League and the Somali National League led a joint coalition to rule the country, but the SYL retained a majority in the British-style parliament. The Prime Minister, Abdirashid Ali Sharmake, was selected from the Somali Youth League, and Aadan Abdulle Osmaan Daar, the president, was selected from the Somali National League. The Ethiopian government was deeply disturbed by the potential challenge posed by the unification and independence of the European Somali protectorates. Angered by the rapid departure of the Europeans, Ethiopia reacted coldly to the Republic of Somalia. Four years prior to Somali independence, Haile Selassie, the ruler of Ethiopia, delivered a speech addressed to the people of the Ogaden: ―We remind you that all of you are by race, colour, blood, and custom, members of the great Ethiopian family. And as to the rumors of a ‗Greater Somalia,‘ we consider that all Somali peoples are economically linked with Ethiopia, and therefore, we do not believe that such a state can be viable standing alone, separated from Ethiopia.‖ Somali nationalists criticized Ethiopia as ―the Christian Colossus to the North‖ and as a ―black colonialist power.‖ In 1960, Ethiopia terminated grazing rights in the Ogaden, nullifying the Treaty of London that had permitted Somali herders to move freely in and out of the region. Relations between Somalia and Ethiopia quickly deteriorated. The termination of grazing rights was not only a blow to Somali pan-nationalism, but to the very livelihood of Somali herders. It led to the brief but bitter Ogaden War of 1964, a series of inconclusive skirmishes between


Somali and Ethiopian troops along the border. Ethiopia retained formal control of the Ogaden. In 1967, Abdirashid Ali Sharmake was granted a second term as prime minister of the Republic of Somalia. He in turn appointed northerner Mohamed Ibrahim Egal as the president. The government had a difficult time appeasing the multitude of Somali clans and factions, and in 1969, Sharmake was assassinated by a ―disgruntled‖ soldier belonging to the Majerteen Clan. Six days later, Siad Barre, the commander of the army of Somalia and member of the Somali Youth League, overthrew the government in a coup d‘etat. Barre nullified the constitution and declared himself the leader of Somalia. Cold War Politics in Somalia In 1960, the Soviet Union expressed interest in becoming an ally of Somalia. The USSR portrayed itself as Africa‘s ―most loyal and unselfish friend and ally,‖ and criticized previous imperialist states for infringing upon Somalia‘s right to ―natural sovereignty.‖ Both the United States and the Soviet Union had contributed aid to Somalia after its independence. By 1962, Premier Shermake had ―received credit commitments totaling $56,200,000‖ from the USSR and $11,000,000 from the United States. On November 10, 1963, Somalia rejected further U.S. aid, and accepted an arms deal with the Soviet Union. The Soviets agreed to help fund a Somali national army, which would be used to defend Somali interests in its ―border disputes.‖ Somalia spurned U.S. offerings because of heavy American involvement in Ethiopia and a more attractive military aid package from the Soviets. When Barre seized power, he implemented a socialist program in Somalia, and nationalized industry. Somalia began receiving aid from the Soviet Union, which was eager to support a socialist government and develop its power base in Africa. Barre was a strong proponent of Somali pan-nationalism. He advocated the slogan of the SYL: ―Unity for all Somali Territories,‖ and regarded the United States as an imperialist power who continued the dominance of Western European colonizers, those who had previously destroyed ―Greater Somalia.‖ The USSR urged Barre to expel the Americans from Somalia and to declare their allegiance to the USSR. The U.S. embassy in Mogadishu was shut down, and American diplomats were sent home. Somalia became part of the ―Third World Communist Bloc‖ along with the People‘s Democratic Republic of Yemen, North Korea, and Cuba. By the mid-1970s, the Soviet Union began an ambitious project to unite the Horn of Africa under a common socialist front. It initiated diplomatic talks with Ethiopia, where a revolutionary socialist named Haile Mariam Mengistu had just overthrown King Haile Selassie. Soviet overtures to Ethiopia, however, greatly angered Somali leaders, who had fought Ethiopia for years for control of the Ogaden. Half a million Somalis lived in the Ogaden, and constituted over one101

fifth of the entire Somali population in East Africa. Tensions between Ethiopia and Somalia peaked in 1975, when a drought devastated the Ogaden region, killing thousands. The Ethiopian government, occupied with quelling violent uprisings in the rebellious province of Eritrea, neglected the worsening food crisis. The Somali government provided the bulk of the aid to the starving nomads in the Ogaden region, whose livestock had been nearly wiped out by the lack of pasture. Eritrea proved to be uncontrollable, and according to Omar Saeed Ali, a member of the Central Committee of the Liberation Front for the Somali Coast, ―Ethiopia has lost face in Eritrea, and will most likely take a hard line in securing the territory of the Ogaden.‖ In 1977, the USSR set up a diplomatic meeting between Ethiopia and Somalia to decide the fate of the Horn of Africa. Mengistu and Barre immediately deadlocked on the issue of control of the Ogaden, and the proceedings came to a halt. Shortly after the meeting, Barre announced that there was ―little hope for a possible reconciliation‖ between the two countries. Fidel Castro visited Somalia a few weeks after the meeting in an attempt to broker peace, but Somalia continued to insist that the Ogaden people should have the right to selfdetermination. Castro derided his hosts, and showed his obvious support of Ethiopia by ―showering Mengistu with praise.‖ The Soviets also criticized Barre and his administration for destroying the prospect of a common socialist front in East Africa. Barre asked the Soviets to declare their allegiance to the Somali state, and nullify their ―Friendship Treaty‖ with Ethiopia. The Soviets responded by strengthening their treaty with Mengistu‘s regime, increasing their financial support, and importing Soviet weaponry into Ethiopia. The Soviets had chosen sides, abandoning Somalia in favor of Ethiopia. On November 18, 1977 the Somali Mission at the United Nations issued the following statement: ―The Soviet Union has unilaterally violated the letter and spirit of the Treaty of Friendship and Cooperation of 11 July 1977. The Somali government had no choice but to declare the Treaty invalid; revoke the land and naval facilities accorded to the Soviet Union; ask all Soviet military experts or civilian technical staff to leave the Somali Democratic Republic; ask for a mutual reduction of embassy staffs in Mogadishu and Moscow and to sever diplomatic relations with Cuba.‖ Somali relations deteriorated with Kenya, whose leaders opted to support Ethiopian claims to the Ogaden, and refused to acknowledge ―Greater Somalia.‖ Kenyans were apprehensive that Somalia‘s next political maneuver might be to reclaim Somali lands in Northern Kenya, the Northern Frontier Districts. Somalia wanted the people of the Ogaden to have the right to self-determination, to decide if they wanted to belong to Somalia or Ethiopia. Somalia acknowledged 102

this ―self-determination‖ in Djibouti by respecting a referendum that showed that over 95 percent of the inhabitants of Djibouti preferred to acquire independence rather than become a province in Northern Somalia. Many Somalis did not share the patriotic fervor whipped up by the Barre administration, but they did oppose Ethiopian policy in the Ogaden. A Somali official living in the Ogaden announced: ―The people should be allowed to decide for themselves to which country they wish to belong. If they opt for Ethiopia then we will withdraw our claims to the Ogaden. If they opt for Somalia we will welcome them.‖ In 1976, widespread violence erupted in the Ogaden as Barre financed Somali guerillas to attack Ethiopians. The Somali government officially declared war on Ethiopia in 1977. Somalia sent thousands of soldiers into the Ogaden and quickly captured large amounts of Ethiopian territory. Somali forces struck so quickly that ―by mid-September 1977, Ethiopia conceded that 90 percent of the Ogaden was in Somali hands.‖ Somali weaponry was primarily composed of pre-1977 Soviet donations, including over ―250 medium-armor tanks and more than 300 armored personal carriers.‖43 Somali troops attacked the major outpost of Ethiopian forces in the Ogaden at the city of Harer, but failed to dislodge the troops from the city. The Ethiopian army regrouped, and with the help of 11,000 Cuban troops and Soviet aircraft and artillery, counterattacked, driving Somali forces from many of Ogaden‘s major towns and cities. Somali forces were seriously weakened by this counterattack. In March, 1978, Somalia recalled the national army from the Ogaden. It had lost ―nearly 8,000 soldiers, three-fourths of its armored units, and more than half of the Somali Air Force.‖ In 1976, two years before Somalia‘s disastrous defeat, the United States and Saudi Arabia had offered Barre $400 million in military aid in exchange for his pledge to reject the USSR and socialism. The United States did not support Somalia‘s aspiration to reunite ―Greater Somalia,‖ but was willing to compete with the USSR for the strategic military base at Berbera in the Gulf of Aden. According to Richard Burton, who first claimed the base for Britain in 1855, ―This harbor has been coveted by many a foreign conqueror.‖ The base was invaluable to the United States because of its close proximity to Afghanistan and the oil fields of the Middle East. The United States wanted to use Somalia as a base for a ―Gulf Buildup‖ in the Middle East. The Soviet Union previously controlled the base, but when their treaty with Somalia was annulled, the base was ceded to the Americans. Many American diplomats regarded the Cold War conflict in East Africa as frivolous, as an unimportant contest for dominance, but Zbigniew Brzezinski, the national security advisor to the Carter administration, sought to counter Soviet influence in Africa at every turn. The Cold War conflict in Somalia escalated tensions between the


Superpowers and many considered it ―the death of Détènte.‖ Brzezinski summed up his views on the conflict in the Horn of Africa by stating: ―SALT lies buried in the sands of the Ogaden.‖ The Disastrous Effects of the Ogaden War From 1977 to 1988, Somalia received nearly $884 million in U.S. aid, most of which was sent immediately after the Ogaden War of 1978. Yet the people of Somalia remained destitute. Hassan Mohammed, a Somali college student now living in Washington D.C. stated that: ―He [Barre] was very corrupt. The people of Somalia never benefited from the international aid. It all went to Barre‘s family and clan (Marehan).‖ The Ogaden War re-ignited clan warfare in Somalia. In the months following the War, northern clans which had not initially supported the war felt as though they had been betrayed by Barre. They believed that he had squandered vast sums of money on a fruitless war. Somali pan-nationalism quickly evaporated. Enraged members of the Northern Somali Majerteen Clan organized a coup to overthrow Barre, but it was quickly suppressed. In response, Barre commissioned militias to destroy Majerteen villages, to pillage their goods, kill their men, and rape their women. These militias, known as ―Red Hats,‖ destroyed hundreds of Majerteen drinking wells, causing thousands of people and cattle to die of thirst. A Majerteen poet, describing the effects of Barre‘s vicious reprisals, wrote: It may be the Lord’s ordained will that the Majerteen should be Consumed like honey, Like the wild berries in the Plain of Doo’An, the Majerteen have been Universally (and greedily) devoured, Every hungry man in the land desires to bite off a piece of flesh from the prostrated body of the Majerteen. These weeping orphans, these widowed Majerteen wives, despoiled And stripped of their herds, Whose beloved fathers have been wantonly slaughtered? Humans cannot but accept their mortality, decreed as it is by the Inflexible law of Allah, What is hard to accept is the gloating of the oppressor over the Scattered Majerteen corpses, And they’ve been heinously massacred as if they did not belong to the family of Muslims, Did not Mr. Barre—everywhere—mercilessly rain mortar shells and bullets on the Majerteens? In the early 1980s, nearly 400,000 refugees fled the war torn, drought-ridden lands of the Ogaden to Somalia and Northern Kenya. The refugees were accompanied by militias that had been funded by the Somali government during the Ogaden War. The soldiers often ransacked villages in search of food and expelled people from their homes to create housing for the swarms of homeless refugees. In the Northern Frontier Districts of Kenya, conflicts between Ogadeni militiamen and Boran tribesmen intensified following the Ogaden War. The Boran 104

people and Somalis living in the region had fought over land for centuries, but after the Ogaden War, Somali militiamen wielded automatic weapons. Massacres of Borans became more frequent, but only one massacre, the Malka Daka Massacre, received broad publicity in Kenya. Boran victims of the raiding Somali tribe recounted the event: ―The leader of the raiding party, which came on camels and was armed with spears, clubs, and automatic rifles, made a speech: ‗This is Somali land. Your animals will never graze here again. We are well-armed. If you are not, that is your problem. You women can go and report to the authorities. We are ready for them.‘‖ Fifteen Boran herdsmen, who had been tied up, were then clubbed in the head and speared repeatedly in the stomach. The tongues of two were cut out. One herdsman screamed and was shot. The bodies were burned with charcoal from the fires that had previously been used to cook lunch. The raiders left with 2,000 goats and the clothing of the women they allowed to live. The early 1980s witnessed a massive migration of Somalis to the United States. Following the end of the Ogaden War, wealthier Somalis often chose to leave their country, migrating to a neighboring East African country, the United States, or Europe. In 1989, the government of Kenya created a program to screen Somalis as a result of a refugee migration into Northern and Central Kenya. Every ethnic Somali living in Kenya was required to prove their Kenyan citizenship. Those who did not comply with the program were then incarcerated or deported. According to Neil Henry, a journalist for the Washington Post: ―The identification process, in which Somali citizens are now required to carry pink ID cards distinguishing them from all other Kenyans, has been compared by critics to the passbook system long enforced in South Africa and even to screening of Jewish citizens in Nazi Germany.‖ The refugee crisis caused by the Ogaden War has had a disastrous effect on East Africa. During his reign as dictator, Barre shrewdly subdued clan rivalry using the ideal of Somali pan-nationalism. By the late 1980s, however, clan rivalry reached new heights. The clans united in one effort only: to expel Siad Barre. Three main opposition groups came together to oust him: the United Somali Congress, headed by the Hawiye Clan; the Somali Patriotic Movement, headed by the Ogadeni Clan; and the Somali National Movement, headed by the Isaak clan. By 1989, United States funding had dropped to less than $9 million annually. The Soviet Union was falling apart, and both super-powers now considered East Africa unimportant. By 1991, with international aid to Somalia nearly depleted, Barre left Somalia in a caravan of tanks for Kenya. Once Barre was gone, the opposing factions were left to squabble for power. The Hawiye Clan seized power in southern Somalia and the Isaak and Ogadeni Clans took power in the north. There was no central authority left to unite them. To this day, Somalia does not have a government. 105

The United States was unable to oust Hawiye warlord Mohammed Farrah Aidid in 1992. The United Nations mission Operation Restore Hope proved fruitless when UN workers were unable to distribute food to the people of Mogadishu. Since the ouster of Barre, famine and drought have continued to plague Somalia. The Ogaden region has been the hardest hit; nearly 50 Somalis in the Ogaden region die each day because of hunger or malnutrition. The United Nations Commission for Refugees estimates that half of the children living in faminestruck refugee camps will die before they reach the age of five. The Lessons of the Ogaden For hundreds of years, Somalia and the people of the Ogaden have been subjected to the interests of greater powers. In the 15th century, the Abyssinian Christians battled the Muslim City- State of Ifat, each aided by their respective religious allies, the Portuguese and the Ottoman Turks. In the 19th century, Great Britain, Italy, France, and Ethiopia seized portions of Somalia and exploited each in their own interests. The Italian fascists fought the British over Somalia during World War II. The United States and the Soviet Union quickly took the places of the European colonial powers during the Cold War. Today, Somalia is a broken nation. Its people are starving, it has no central government, and it is ruled by warring clans. Many Americans do not even know where the Ogaden region is. Yet the lessons of Somali history are global. Imperial domination brings neither peace nor prosperity to conquered lands and people. And the attempt to unite a people along purely ethnic lines can only result in greater bloodshed and repression.


Chapter 14: Soviet Involvement In The Ogaden War The Pre-War Period The Horn of Africa, consisting of Ethiopia, Djibouti, and Somalia forms with the nearby Arabian Peninsula, the mouth of the Red Sea and Indian Ocean. The countries: of the Horn rank among the world's poorest. Yet, as a result of its geographical relationship to black sub-Saharan Africa and to the Middle East and North Africa, the Horn has assumed an importance in excess of its intrinsic value. The year 1974 was a significant one on the Horn. U.S. influence still predominated in Ethiopia then while Somalia looked to the Soviet Union for superpower support. In that year: the Soviets and the Somalis signed a Treaty of Friendship and Cooperation. The treaty symbolized the mutually beneficial relationship Moscow and Mogadishu had established with each other. In return for permission in 1972 to develop valuable naval support facilities,* the Soviets supplied the Somalis with military equipment and training in its use. However, even before Mogadishu signed the treaty with Moscow in July, Somalia, a Moslem but non-Arab stated, joined the Arab League. It was this Arab "option" that complicated Soviet-Somali ties in 1977. At the same time the Soviets were increasing their ties with Somalia, American ties with Ethiopia were loosening, A port, a communications station, an airfield, and a missile storage and handling facility. Despite, close relations since 1952. In 1974, the Emperor Haile Selassie was replaced by a revolutionary military government.* By 1976, the increasingly pro-Soviet, anti-imperialist stance of the Dergue combined with its repressive policies and large arms requirements to fight the Eritrean secessionist movements made it difficult for the U.S. government to justify its support of Ethiopia. As Washington's interest faded, Moscow's intensified. Roughly the time the U.S. cancelled its military grant assistance program to Ethiopia, ** the Soviet Union signed a 100 million dollar arms agreement in December 1976. It was a limited agreement by which Ethiopia was to receive second-line equipment like T-34 tanks. In February 1977, Mengistu Haile Mariam's victory over the Dergue's moderates in the "CIA coup" enhanced Soviet prospects for replacing the U.S. as Ethiopia's principal arms supplier. But Soviet involvement in Ethiopia posed problems for Moscow's relations with Somalia. The goal of uniting all Somalis under one flag represents the primary thrust of Somali foreign policy. As a result, Mogadishu claims Ethiopia's Ogaden, Kenya's Northern Frontier District, and Djibouti as properly a part of Somalia. 1977 seemed an ideal time to press Somali claims to the Ogaden as the Ethiopian revolution added to the centrifugal forces threatening the integrity of the empire. Not only were the Eritreans seemingly grasping irresistibly for independence, but armed movements representing Ethiopia's various ethnic groups (Tigreans, Gallas, Afars, Somalis, etc.), conservative landowners, and radical city dwellers made Ethiopia seem on the verge of disintegration and anarchy.


Thus, Soviet support for Ethiopia threatened to put Moscow on a collision course with Mogadishu. To overcome this contradiction in its foreign policy, the Kremlin proposed a federation between Somalia and Ethiopia in February 1977, the same month the pro-Soviet Mengistu emerged as the PMAC' s new chairman.^ In March, Cuban President Fidel Castro travelled to the Horn and arranged a meeting between Mengistu and Somali President Mohammed Siad Barre in Aden. At the meeting, Castro advocated a Marxist federation of Ethiopia and Eritrea and a confederation of Ethiopia, Somalia, Djibouti, and North and South Yemen.Siad Barre found Castro's appeals for a settlement with Menqistu on the basis of socialist brotherhood unconvincing. He rejected the proposal. But the Somalis promised, according to Castro, that "they would never invade Ethiopia, that they would never carry out a military attack against Ethiopia." (Castro probably did not take into account that the Somalis did not consider the Oqaden to be a rightful part of Ethiopia.) Soviet President Nikolai Podgorny, on an African tour, unexpectedly followed Castro into Mogadiscio and urged "patience" on the Somali leader. In May, Moscow completed its displacement of Washington in Ethiopia. The Dergue announced in April the closure of the Kagnew Communications Station and other U.S. facilities. Although this action followed close upon an American decision to reduce the U.S. military advisory group and to close the obsolete Kagnew facility, it was unlikely that Mengistu would have made such a decision without the prospect of increased Soviet arms aid. Indeed, the need for Moscow's aid became imperative after the U.S. stopped delivery of nearly 100 million dollars in arms sold to Ethiopia. Therefore in May, Mengistu journeyed to Moscow and signed a declaration on the "foundations for friendship and cooperation." NO doubt indeference to the Somalis, the Kremlin confined its "contractual" relationship with Ethiopia to a declaration, a level lower than the Soviet-Somali Treaty of Friendship and Cooperation. In addition to technical and economic agreements, the Soviets agreed to a major arms package with the Ethiopians worth 400 million dollars. Furthermore, some 50 Cuban military advisers arrived in Ethiopia in May. The Somalis were unwilling to pass up the historic opportunity to incorporate the Ogaden into a greater Somalia. Many Somali leaders were no longer impressed by Soviet appeals to be "patient." Expressing their view, Siad Barre asked rhetorically: But who can guarantee us that once his regime is consolidated and his army strengthened [by the Soviets], Mengistu will consent to negotiate the territorial conflict between us so as to find a solution that complies with the wishes of the Somali people in the Ogaden?"


To reduce his army's dependence on the Soviets for arms, spare parts, and POL, Siad Barre exercised his Arab option. So Somalia expanded its search for support beyond the radical Soviet-oriented states like Iraq and Syria to the more conservative Mideast countries and through them, the United States. Saudi Arabia renewed its long-standing offer to give Mogadiscio 300 million dollars to expel the Soviets. Symbolizing his effort to align himself more closely with moderate Arab states in the region, Siad Barre travelled to Taiz, North Yemen, where he attended a meeting sponsored by the Saudis with representatives of the Sudan and North and South Yemen. The purpose of this March meeting was to discuss Red Sea security or what the Soviets called an "Arab lake" scheme designed to exclude Moscow and Tel Aviv from the Red Sea. In addition, the Somalis sought weapons from the West. The United States was agreeable because it viewed Somali disenchantment with the Soviets as an opportunity to restore a semblance of a balance of power in the Horn. It would also please moderate Mideast states in the region. In July, the United States along with France and Britain agreed to supply the Somalis with "defensive arms." that same month, Somali regular forces joined Somali-supported guerrillas* fighting in the Ogaden. THE SOMALI-ETHIOPIAN WAR The Soviets apparently did not anticipate the Somali offensive. The Ethiopians later claimed that the Soviets had assured them that they would prevent the Somalis from attacking in force. " These assurances led the Ethiopians in April to move an artillery and an armored battalion from Gode, a strategically located town near the Somali border with the only good airport in the Ogaden, to fight rightists in northwestern Ethiopia. Once the Somalis did invade, Moscow played for time to persuade Siad Barre to withdraw. Havana's published account of Cuban participation in the Ogaden War gave the date of the Somali invasion as July 13, yet the Ethiopians did not publicly denounce the attack until July 24. Nor did they sever their relations with Somalia until September. This suggests that the Ethiopians delayed these steps in deference to Soviet promises to persuade the Somalis to withdraw. To demonstrate the continuing value of the Soviet connection to the Somalis, Moscow signed an economic agreement with Mogadiscio in August. However, discussions with Siad Barre in Moscow at the end of August failed to yield a Somali agreement to withdraw. After Siad Barre's visit, the Soviets tilted further towards Ethiopia. The Soviets cut off fuel shipments to Somalia. They signed a 385 million dollar arms agreement with Ethiopia in September. Even before the visit, Soviet weapons shipments to Somalia had experienced intermittent delays and by September, it was clear that Soviet arms deliveries to Mogadiscio had been limited to spare parts and light arms.2^ Heavy weapons deliveries had reportedly ceased altogether. Nevertheless, Moscow maintained its connection with 109

Mogadiscio. Addis Ababa complained of continuing weapons deliveries to Somalia. Mengistu pointedly remarked at a press conference on September 18: If socialist countries are still supplying arms to Somalia, then this is not only violating one's principles, but also tantamount to complicity with the reactionary Mogadiscio regime. In mid-October, Moscow's Ambassador to Ethiopia publicly announced that arms deliveries to Somalia had ceased. Furthermore, Mengistu1st secret visits to Moscow and Havana at the end of October seem to have been received sympathetically The number of Cuban military advisers in Ethiopia increased from 150 to 400 during the following two weeks. Even so, Soviet military advisers, who had little to do while Somali forces were rampaging in the Ogaden, remained in Somalia. By November, the Somali offensive had boqqed down. The initial thrust had yielded large gains, which culminated in the capture of Jigjiga in mid-September. Gut Ethiopian resistance had hardened around Harar and Diredawa, the other major towns in the Ogaden. TO disassociate themselves from the Somali invasion, the United States, Britain, and France had cancelled plans to sell arms to Moqadiscio. If the Somalis were going to push the Ethiopians out of the Ogaden, they would have to find a secure supply of arms, spare parts, and POL necessary to sustain modern warfare. Moqadiscio1s Mideast friends could supply POL and light arms, but not the heavy weapons the Somalis required. Only the Western countries could do that. If they did not find the necessary weapons, Soviet arms shipments to Ethiopia would tip the scales in the fighting in favor of Addis Ababa. In the hopes of securing arms from the West, the Somalis built a case for such support by claiming that a Soviet-inspired Cuban-Ethiopian invasion of Somalia was imminent. Signed to improve its image in the West, Moqadiscio permitted the West Germans to rescue a Lufthansa jet that had been skyjacked by Palestinians to Somalia.) In a desperate gamble that Western aid would be forthcoming in reward, Siad Barre on November 13 abrogated the 1974 Soviet- Somali Treaty of Friendship and Cooperation, expelled Soviet advisers, revoked Soviet use of military facilities, reduced Soviet diplomatic representation in Moqadiscio, and severed relations with Cuba. THE SOVIET INTERVENTION Following the Somali action, the Soviets decided to play a more active role in the Ogaden War. Only after Siad's decision did Moscow directly accuse Somalia of aggression against Ethiopia. Previously, the Soviets had indicated their sympathies for Ethiopia by emphasizing respect for the principle of territorial integrity as the basis for a negotiated settlement of the conflict. On November 13, there were still 1,678 Soviet advisers in Somalia, representing implicitly the Kremlin's interest in the country.


After the expulsion, Vasiley I. Petrov, Deputy Commander-in-Chief of Soviet Ground Forces, arrived to direct The war against the Somalis. The Soviet airlift to Ethiopia, signaling a more active role for Moscow in the struggle, did not begin until the end of November. Moreover, although the number of Cuban advisers in Ethiopia rose in November following Mengistu's visit to Havana, Cuban combat troops did not begin arriving until mid-December. Since both the Soviet airlift and the arrival of Cuban troops began after Somalia's November 13 offensive against Harar had failed, Moscow's intervention was probably geared more to the expulsion than the offensive. Having decided to intervene, the Soviets not only launched an impressive airlift and an ever larger-scale sealift of armaments to Ethiopia, they augmented their naval forces in the waters adjacent to the war zone, assisted in the deployment of Cuban forces to Ethiopia, and planned and directed the subsequent Cuban-Ethiopian campaign that drove the Somalis from the Ogaden. The 50 Cuban advisers sent in May were supposed to represent the advance party of a larger group numbering 400 or 500. The November increase in the number of Cubans in Ethiopia probably represented Castro's fulfillment of his previous commitment. When Ethiopian forces were reeling under Somali attacks in the summer of 1977, Moscow failed to respond commensurate with its reaction after the Somali decision of November In the United States and elsewhere, considerable alarm was expressed concerning the extent of Soviet and Cuban involvement in the war. Both President Carter and his National Security Adviser Zbigniew Brzezinski made vague references to linkages between SALT and Soviet behavior in Africa. The U.S. suspended the Naval Arms Limitations Talks (NALT) on the Indian Ocean. Concern was also expressed that the Soviets might support a Cuban or Ethiopian invasion of Somalia. However, Moscow and Addis Ababa offered assurances that they would respect the OAU's doctrine on territorial integrity. The Cuban-Ethiopian campaign of February and March 1978 was halted at the Somali border after Mogadishu forces withdrew in defeat.


Female fighters of the 1977 Ogaden war.


General Galal According to General Galal who was among the top Somali generals, he says that at the time of the 1977 Somali Ethiopian war, almost all the Somali nation and its citizens were in favour of war with Ethiopia, so as the liberate the people of Ogadenia from the Amhara colonizers. In addition, in the beginning it was the Soviet Union who were forcing and putting pressure on the Somali government to launch war to recover the Ogaden from Ethiopia. And this was because the soviets were kicked out of Egypt by Gamal Abdinassir and so they lost access to the Suez Canal and hence negatively affecting their global strategic military balance. And so to overcome this problems the soviets decided to strengthen their bilateral relationship with Somalia and remove Emperor Haile Salassie from the throne. At that time the Soviets were also supporting rebels operating in southern Yemen in the hope of destabilizing the Sultanate state of Oman. At the same time the Soviets were also in the process of over throwing the Shah of Iran, so as to ultimately control the straits of Hormuz Sea. Since the Soviets lost port Saed in Egypt alternatives had to be found.

General M. N. Galal

Marshal Andrei Grechko

The Soviets advocated for Somalia to capture the Ogaden, since the time was ripe and they promised to fully support all military operations and incursions into Ethiopia. In 1973 Marshal Andrei Grechko who was the head of the Soviet Union came to Somalia and met with Mohamed Siad Barre in which the Ogaden issue was discussed, after which he returned to Moscow and Marshal Sergey Gorshkov was sent to Somalia. Sergey met with General Galal, General Samatar and the president Mohamed Siad Barre in which the Ogaden issue was the main agenda being pushed by the Soviet Union. The Marshal further added that Egypt has brought imbalance to the soviet global strategic balance since it kicked the


soviets out, and he hinted that; the soviets would be un-able to help Somalia if its threatened due to lack of Military Base around the Red Sea. In early 1974 high soviet officials made a visit to Somalia and met with General Samatar, General Galal and General Abukar Hassan, in which the soviets advocated for Somalia to revive its hopes of greater Somalia. And from that negotiations Somalia requested new military hardware, equipment‘s and weapons from the Soviet Union and started advocating for the Ogaden, Djibouti and NFD to be free. Freedom for fighters from other Somali areas under occupation started to be trained and equipped in Somalia, under the direction of General Galal. This was under taken from 1975 to 1977. The Soviets Change their policy According to Mr. Abdiqassim Salad Hassan, in December 1976 Ethiopia signed economic and military agreements with the Soviet Union, and Somalia strongly opposed this agreement and sent a letter of protest to the Soviet, indicating that such agreement is against the 1974 Somali Soviet agreement. This stated that both parties will not be aligned with another party that is an enemy of one of the stated countries. After the Somali protest the Soviet Union sent their president Nikolai Podgorny who visited Mogadishu between 2nd and 3rd March 1977. The Somali high command in clear terms told the Soviet President Podgorny that; Somalia will not except its enemy Ethiopia to be armed by the Soviet Union. The Soviets were on their part trying to encourage for the Somali Government to see Ethiopia as its Socialist sister country and that any difference can be solved through the forming of regional cooperation. On the Same month of March 1977, President Fidel Castro made a visit to Somalia (Mogadishu) on a Soviet request and he proposed that a meeting of heads of states should be held in Eden and attended by: 1. President Siad Barre of the Republic of Somalia 2. Mengistu Haile Mariam of Ethiopia. 3. Fidel Castro of Cuba. 4. Salah ibn hubeya of South Yemen Republic.


President Siad and Soviet President Nikolai Podgorny in Mogadishu.

Fidel Castro and Mengistu in Addis.

The idea was agreed upon and delegates led by President Mohamed Siad Barre attended the meeting in Eden, also attended are the president‘s mentioned above. Fidel Castro opened the talks and gave his message which came from the soviets, in that a confederation should be formed made up of Somalia, Ethiopia, Eritrea and South Yemen. Mengistu Haile Mariam refused this proposal saying Eritrea is part of Ethiopia and will not agree Eritrea to part of this confederate as a separate state. Whereas Siad Barre agreed to such a confederate but on a condition that Ogadenia will also join as a free state. The talks failed and the following morning each party returned to their country. When the Somali government realized that the Soviet Union is proceeding with its relationship with Ethiopia and arming that country, In June 1977 Mogadishu sent the Somali Defense Minister and Vice President Mohamed Ali Samatar to Moscow, where he met with the Politburo secretary general Leonid Brezhnev the Soviet Defense Minister Marshal Ustinov. Ali Samatar conveyed his message from President Siad and reiterated that Somalia will not standby as the soviet continue to assist Ethiopia. The Soviet Union on their part very much assured that they value their alliance with Somalia and would like the issue to be resolved in another way. At the same time freedom fighters were able to capture many rural areas in the Ogaden, and only the main town remained. In the early part of July 1977 a meeting was held by the Somali Supreme Revolutionary Council (SRC) in Mogadishu the meeting went on for all the night and it was agreed for the Somali National Army to join the freedom fighters and free the Ogaden ones and for all. Most of the SRC member agreed and voted for the Somali Army to join the war, however in that meeting it was only Abdirahman Aided who refused to vote yes for this motion. Abdirahman Aided was a very socialist person and by going to 115

war he knew Somalia will be out of the Socialists states and will face many dangers as a result of this step. As the Somali Proverb goes ‘if you are not a mountain lean on a mountain’. At the time of going to war the Somali government had enormous support from the Arab states, since Somalia was a member of the Arab League (AL) and they were heavily supporting Somalia both militarily and economically. The Somali government also did not foresee that the WARSAW Pact countries will commit troop to help Ethiopia. Up to 30,000 troops from Cuba, East Germany, Soviet Union, Libya and South Yemen were in short time airlifted to help Ethiopia. The Soviet Union committed its Army, Navy and Air Force to help Ethiopia. When General Samatar came back from Moscow he briefed the military high command on his talks in the Soviet Union. Excerpts from the brief include: 1. The Soviet Union is very much interested in keeping its special relationship with Somalia. 2. The Soviet Union has relationship with Ethiopia, and the Soviets think this should not be an obstacle to Somali soviet relations. 3. The Somali government should know when the Soviets are giving tanks or farming tractors to Ethiopia. 4. The Soviets also agreed to pay the budget for the Somali Military. 5. To supply all fuel needs of Somalia. 6. The soviets also agreed to build car tire and battery factory in Mogadishu. 7. The Soviets in a bid to stop the Somali Ethio war also promised to build thousands of houses for the Military in Kismayo and Sheikh. 8. Building of rest and recreation hospital in Erigavo. On the other hand, the president of the United States of America at that time was Jimmy Carter who refused to help Somalia in the Supply of weapons, since he believed that Somalia should not be helped in its attempt to capture parts of Ethiopia. Both state got ready for the war and in june 1977 70,000 farmers trained by the Soviets for the military made a parade of show of might in AddisAbaba. And by the end of July 1977, WSLF declared that they have captures Gode town, prompting the Ethiopian government to declare that Somalia has launched a full scale military war Ethiopia. On 7th September 1977, Ethiopia broke off its diplomatic relations with Somalia and in the following day 8th Ethiopia and Kenya made a joint declaration announcing that Somalia has un-lawfully invaded some parts of Ethiopia. According to Abdirahman Ahmed Ali (Abdirahman Tur) who was the Somali Ambassador to Ethiopia, The Derg regime knew Somalia was getting ready for war but did not know when the actual invasion will take place. The Somali 116

Embassy in Addis-Ababa made sure that all military and economic affairs of Ethiopia was efficiently channeled to Somalia so that Mogadishu makes informed decisions about the war preparations. The embassy was also successful in getting the Ethiopian War plan which was successfully dispatched to Mogadishu. The Somali Armed Forces who were using the rebel name WSLF as a camouflage captured Jigjiga by the end of September 1977, the Somali forces were able to capture one town after another in the Ogaden with smooth progress with rapid speed. The Soviet Union started Supplying Ethiopia with weapons using aircrafts as its enemy sustained heavy losses. The Somali government using all kind of propaganda established other fighter fronts by equipping new freedom fighters known as the Somali Abow liberation Front (SBLF), which comprised of Arusa and Oromo‘s in Bale region.


Chapter 15: Lufthansa Flight 181 Lufthansa Flight 181 was a Lufthansa Boeing 737-230 Adv aircraft named Landshut that was hijacked on October 13, 1977 by four members of the Popular Front for the Liberation of Palestine (who called themselves Commando Martyr Halime). On October 18 in a joint operation with Somali Commandos the aircraft was stormed by the West German counter-terrorism group GSG 9 in Mogadishu, Somalia, and all 86 passengers rescued. The rescue operation was codenamed Feuerzauber (German term for "Fire Magic"). The hijacking was carried out in support of the Red Army Faction and is seen as part of German Autumn. Jürgen Schumann (37): Captain - former Luftwaffe Lockheed F-104 Starfighter pilot. On October 16 at Aden airport, after being permitted to leave to check the plane's airworthiness, he escaped in order to talk to authorities. He later returned and was subsequently murdered by terrorist leader Akache. Posthumously awarded the German Federal Cross of Merit 1st class. Survived by his wife and two sons. The building housing the Lufthansa Pilot School in Bremen was named in his honour as was a street in the Bavarian city of Landshut. Buried in Babenhausen in Hesse. Jürgen Vietor (35): Co-Pilot - former navy pilot. Piloted the Landshut from Aden to Mogadishu. Returned to work just 6 weeks after the hijacking and the first aircraft he was assigned to was the Landshut which had already been returned to service. He retired in 1999. He was also awarded the German Federal Cross of Merit 1st Class. He returned the medal in December 2008 in protest over the release on probation of former Red Army Faction terrorist Christian Klar who had been involved in the kidnap and murder of Hanns Martin Schleyer in 1977. Key German Rescue Personnel Colonel Ulrich Wegener (48): Former Army officer who was the liaison officer for the Armed Federal Border Protection group (subsequently the Bundesgrenzschutz) with the German Interior Ministry at the time of the massacre of Israeli athletes by the PLO at Munich Airport during the 1972 Olympic Games. He was subsequently appointed by the West German government to establish and lead an elite anti-terrorist squad. The unit was officially established on April 17, 1973 as a part of Germany's federal police agency, the Bundesgrenzschutz (federal border guard service) and the name GSG 9 stood for Grenzschutzgruppe 9 (border guard group 9) and was chosen simply because the Bundesgrenzschutz already had eight regular border guard groups. At the outset Wegener trained with both the British SAS and the Israeli Sayeret Mat'kal who were the only known established anti-terrorist units in the world at that time. He also participated in the rescue of Israeli hostages in Operation Entebbe in 1976. Wegener planned and commanded the GSG 9 Operation Fire Magic to successfully rescue the Landshut hostages at Mogadishu. After his retirement from GSG 9, Wegener worked as a consultant to help establish counter-terrorism 118

units for various foreign countries. Wegener is currently a member of the KÖTTER GmbH & Co. KG Verwaltungsdienstleistungen Security Committee. Major Klaus Blatte (38): The Deputy Commander of GSG 9 in 1977 and one of the four assault squad leaders that stormed the Landshut at Mogadishu. He became the next Commander of GSG 9 after Wegener retired. Minister Hans-Jürgen Wischnewski (55): Minister of State at the Federal Chancellery who was designated by Chancellor Helmut Schmidt as his special envoy to coordinate the political negotiations with the various foreign governments to facilitate the release or rescue of the Landshut hostages. Due to his excellent contacts and personal relationships with Arab leaders he was nicknamed "Ben Wisch" by the German press. He lost office after the CDU regained power in 1982 and became a travelling consultant to Arab, African and South American countries advising them on negotiating techniques and pacification policies to deal with terrorist and insurgent groups. Chancellor Helmut Schmidt (59): German Federal Chancellor 1974 - 1982 (Bundeskanzler) who adopted a tough and uncompromising stance over the kidnapping of Hanns-Martin Schleyer and the Lufthansa 181 hijacking in 1977. He authorized the GSG 9 mission to rescue the Landshut hostages and his antiterrorist policies were successful in overcoming the long standing threat that had been posed by the German RAF faction. After retiring from the Bundestag in 1986 he was one of the founders of the committee supporting the EMU and the creation of the European Central Bank. At the age of 91 (October 2010) he is the oldest surviving German Chancellor. The Hijack At 11:00 am on Thursday October 13, 1977, Lufthansa flight LH181 Landshut, a Boeing 737 took off from Palma de Mallorca en route to Frankfurt with 86 passengers and 5 crew, piloted by Jürgen Schumann, with co-pilot Jürgen Vietor at the controls. About 30 minutes later as it passed over Marseilles, the aircraft was hijacked by four militants calling themselves "Commando Martyr Halime". Their leader was a Palestinian named Zohair Youssif Akache (23), who adopted the alias "Captain Martyr Mahmud." The other three were Suhaila Sayeh (22) a Palestinian, Wabil Harb (23) and Hind Alameh (22) who were both Lebanese. Akache (Mahmud) burst into the cockpit with a loaded pistol in his hand and ordered Vietor to join the passengers, leaving Schumann to take over the flight controls. Mahmud ordered Schumann to fly to Larnaca in Cyprus but was told that they had insufficient fuel and would have to land in Rome first. The aircraft changed course and landed in Rome, Italy for refueling. Acting in concert with the Red Army Faction group, the Siegfried Hausner Commando, who had kidnapped West German industrialist Hanns Martin Schleyer 5 weeks earlier, demanded the release of ten Red Army Faction (RAF) terrorists detained at the JVA Stuttgart-Stammheim prison plus two Palestinian compatriots held in Turkey and US$15 million. German Interior Minister Werner Maihofer contacted 119

Francesco Cossiga and suggested that the plane's tires should be shot out to prevent the aircraft from leaving. After consulting his colleagues Cossiga decided that the most desirable solution for the Italian government was to get rid of the problem altogether. The aircraft was refueled, which enabled Mahmud to instruct Vietor (who had been allowed back into the cockpit on the ground) to take off for Larnaca at 5.45pm without even obtaining clearance from Rome air traffic control. Cyprus the Landshut landed in Larnaca, Cyprus at 8:28 pm. After about an hour, a local PLO representative arrived at the airport and over the radio tried to persuade Mahmud to release the hostages. This only provoked a furious response from Mahmud who started screaming at him over the intercom in Arabic until the PLO representative gave up and left. The aircraft was then refueled and Schumann asked flight control for a routing to Beirut. He was told that Beirut airport was blocked and closed to them and Mahmud just said to him that they would go to Damascus instead. The Landshut took off at 10.50pm heading for Beirut but was refused landing permission. After also being denied landing permission in Damascus, Baghdad and Kuwait they headed for Bahrain. In Bahrain Schumann was told by a passing Qantas airliner that Bahrain airport was closed. He radioed flight control and told them they had insufficient fuel to go elsewhere and despite being told again that the airport was closed he was suddenly given an automatic landing frequency by the flight controller. They finally landed in Bahrain at 1.52am the following morning. On arrival the aircraft was immediately surrounded by armed troops and Mahmud radioed the tower that unless they were withdrawn he would shoot the co-pilot. After a standoff with the tower, with Mahmud setting a 5 minute deadline and holding a pistol to Vietors head, the troops were subsequently withdrawn. The aircraft was then refueled and they took off for Dubai. In Dubai, they were once again refused landing permission. Overflying the airport in the early light of dawn they could see that the runway was blocked with trucks and fire engines. Running short of fuel Schumann told the tower that they would have to land anyway and as they made a low pass over the airport they saw that the obstacles were being removed. At 5:40 am (October 14) Vietor was able to make a normal landing on the main runway. In Dubai, the terrorists asked the tower to supply water, food, medicine and newspapers, and to take away the garbage. Captain Jürgen Schumann was able to communicate the number of hijackers onboard via four cigars with two broken in half to represent two females and the other two cigars left normally to represent two males. In an interview with journalists, this information was revealed by Dubai's Sheikh Mohammed, then Minister of Defense. The hijackers learned about this - possibly from the radio, causing Mahmud to threaten to kill Schumann. The aircraft remained on the ground at Dubai all through the day and night. The following morning Mahmud threatened to start shooting hostages if the 120

aircraft was not refueled and the Dubai authorities finally agreed. In the meantime, both Hans-Jürgen Wischnewski, the German minister responsible for handling the hijacking, and Colonel Ulrich Wegener, commander of the elite German anti-terrorist squad GSG 9, had arrived in Dubai to try to get the government to agree to let GSG 9 commandos into Dubai to storm the aircraft. However, after permission was granted for GSG 9 commandos to storm the aircraft, SAS and GSG 9 senior operatives insisted on additional combat exercise and dry-runs on an adjacent airstrip. Reports suggest up to 2720 minutes (or 45 hours) of supplementary training was conducted whilst based in Dubai (over a period of 80 hours). While Wegener was considering his options, the Landshut had completed its refueling and at 12:20 am (October 17) it took off, heading for Salalah, Oman, where landing permission was once again denied, and a course to Aden, South Yemen, at the limit of their fuel range, was established. In Aden, Yemen they were denied landing permission and the two main runways were blocked by vehicles. The plane was running low on fuel so the pilot Vietor had no choice but to make an emergency landing on a sand strip almost parallel to both runways. The Aden authorities told the hijackers that they would have to leave but the two pilots were skeptical over the condition of the aircraft after an emergency landing on sandy ground. Mahmud consequently gave Schumann permission to leave the aircraft in order to check the condition of the landing gear following the rough landing, and the engines. However, Schumann did not immediately return to the plane after the inspection, even after numerous attempts to recall him or even a threat to blow up the aircraft on the ground. The reasons for his prolonged absence remain unclear and some reports suggest that Schumann asked the Yemeni authorities to prevent the continuation of the flight and to accede to the terrorists' demands. After this Schumann returned to the aircraft to face the wrath of Mahmud, who forced him to kneel on the floor in the passenger cabin and then shot him in the head without giving him a chance to explain himself. The plane was refueled at 6 a.m. on October 17 and, coaxed by co-pilot Jürgen Vietor, it slowly and laboriously took off from Aden on course for the Somali capital of Mogadishu.

The Landshut at Mogadishu Airport, on October 18, 1977. 121

Mogadishu At around 6:22 am local time, the Landshut made an unannounced and perfect landing in Mogadishu, Somalia. The leader Mahmud (Akache) told Vietor that he had provided a super-human performance and that he was consequently free to leave the aircraft since they were not planning to fly elsewhere. However Vietor opted to remain with the onboard passengers and crew. Schumann's body was thrown on the tarmac and an ultimatum was set for the RAF prisoners to be released by 4:00 pm or the aircraft would be blown up. After pouring the duty free spirits over the hostages in preparation for the destruction of the aircraft, the hijackers were told that the German government had agreed to release the RAF prisoners but that their transfer to Mogadishu would take several more hours, so they agreed to extend the deadline to 2.30am the next morning (October 18) Meantime, while the West German Chancellor Helmut Schmidt attempted to negotiate an agreement with Somali President Siad Barre, special envoy HansJürgen Wischnewski and GSG 9 commander Ulrich Wegener arrived at Mogadishu airport from Jeddah in a Lufthansa aircraft co-piloted by Rüdiger von Lutzau (Gaby Dillmann's fiancé). In West Germany, a team of 30 GSG 9 commandos under their deputy commander Major Klaus Blatte, had assembled at Hangelar awaiting instructions. There is some controversy over whether members of the British SAS were directly involved in the operation. The commandos had already taken off from Cologne-Bonn Airport on a Boeing 707 on Monday morning (October 17) planning to fly to nearby Djibouti while Schmidt negotiated with the Somalis. Finally, whilst still in the air over Ethiopia, agreement was reached and permission was given to land at Mogadishu. The Boeing 707 landed at 8:00 pm local time with all lights out to avoid detection by the hijackers. After four hours to unload all of their equipment and to undertake the necessary reconnaissance, Wegener and Blatte finalized the assault plan, scheduled to start at 2:00 am local time. They decided to approach from the rear of the aircraft in its blind spot in six teams using black-painted aluminum ladders to gain access to the aircraft through the escape hatches under the fuselage and via the doors over the wings. In the meantime a fictitious progress report on the journey being taken by the released prisoners was being fed to Mahmud by the German representatives in the airport tower. Just after 2:00 am Mahmud was told that the plane carrying the prisoners had just departed Cairo after refueling and he was asked to provide the conditions of the prisoner/hostage exchange over the radio. Several minutes before the rescue, Somali Commandos, who had established a perimeter around the plane, lit a fire 200 feet in front of the jet, which acted as a diversion, resulting in Akkash and two of the three hijackers to rush to the cockpit, isolating them from the hostages in the cabin. At 2:07 am local time, GSG 9 commandos opened the emergency doors, Wegener, at the head of one group, opened the forward door, and two other groups, led by Sergeant-Major Dieter Fox and Sergeant Joachim Huemmer stormed the aircraft over the wings. 122

Shouting in German for the passengers and crew to hit the floor, the commandos shot and killed two of the terrorists (Wabil Harb and Hind Alameh), and wounded Zohair Akache and Suhaila Sayeh, who was hiding in the toilet. Akache died of his injuries hours later. Three passengers and a flight attendant were slightly wounded. An American passenger aboard the plane described the rescue: "I saw the door open and a man appears. His face was painted black and he starts shouting in German 'We're here to rescue you, get down!' and they started shooting." The GSG 9 did not use SAS-supplied flash/stun grenades inside of the cabin, (which ironically were held up at customs at Dubai international airport) as often reported, because after a test in Dubai they were ruled out due to a high phosphor portion. The emergency escape chutes were deployed and passengers and crew were ordered to quickly evacuate the aircraft. At 2:12 am local time, just 5 minutes after the assault had commenced, the commandos radioed springtime, springtime, which was the code word for the successful completion of the operation? A few moments later a radio signal was sent to Chancellor Schmidt in Bonn: Four opponents down - hostages free - four hostages slightly wounded one commando slightly wounded.

All the 86 passengers safely released with the help of Somali Commandos.


The Somali government hoped that after helping release the hostages from the Lufthansa Air Craft, European and Western countries will chage their stance and help supply somali with weapons. However, this was not to be as Germany and other countries said they will help Somalia in other areas but not militarily.


Chapter 16: November 1977 SRC Decision After Cuban military personnel were transported to help Ethiopia with Soviet military help pouring to Addis-Ababa, The Supreme Somali Revolutionary Council (SRC) decided to take the following actions: 1. With immediate effect Somalia suspended the Somali soviet agreement of 1974. 2. Suspensions of All soviet operations including the operations of naval and military installations. 3. All Soviet military and civilian experts were to leave Somalia within seven (7) days. 4. Somali Democratic Republic (SDR) has asked the Soviet government to reduce the staff at the Soviet embassy in Mogadishu and the staff should be reduced in a proportion to the staff of Somali Embassy in Moscow. 5. After Cuba sent 15,000 soldiers to Ethiopia, Somali Democratic Republic (SDR) has decided to suspend all diplomatic ties with Cuba, and all Cuban diplomatic and civilian staff, were leave Somalia within 48 hours. Though Somalia expelled and declared persona non grata up to 6000 soviet experts, the government of Sudan tried to help and advice Somalia that it should not expel the Soviet Union and that Somalia should not make the same mistake made by Sudan and Egypt in expelling the Soviets which was a big mistake. The Somali Military attaché in Khartoum at that time was Hussein Salah Musse, he was approached by the Sudanese Defense Minister Mr. Mohamed Ali Bashir, and the above message was delivered to Mogadishu personally by the military attaché, but this message did not make any difference as Somalia went ahead in expelling the Soviets. In February 1978 Somalia officially joined the war to retake the Ogaden after 8000 of its forces were pinned down by fighting in and around Jigjiga, this fighting was led by Cuban forces which had tanks delivered behind the Somali forces and supported by Cuban Mig fighters with new soviet supplied fire power. According to Fidel Castro the 1977 war in which the Soviets and the Cubans helped Ethiopia was the only military venture that both countries worked closely, even in Latin America there were no other deep cooperation‘s. According to Soviet military attaché to Addis-Ababa at that time the Cuban military in Ethiopia played a very important role in the military strategy, The Ethiopian Army would not have defeated Somali National army even with Soviet weapons without the Cubans.


Thought Soviet and Cuban assistance helped Ethiopia defeat Somalia in the 1977 war, it can also be added that, even within the Somali Army there were some element who were trying to sabotage the success of the for example: 1. General Mohamed Siad Barre who was also the president of the country was against any general becoming a hero due to success in the war front, the president wanted to remain the only hero in Somalia and in the eyes of his people. 2. When the war strategy was built the president sometimes agree to commit certain troops, but when this troops are about to be moved, he interferes and only commits half of the troops required. 3. When the generals at the front request certain types of Bullets they are given another type of ammunitions, or different kind of fuel than the one they requested.


Chapter 17: General Mohamed Ali Samatar Samatar was born in 1931 in Somalia. A former army officer, he was a key figure in Somali politics throughout the 1970s and 1980s. Samatar was part of the Somali Revolutionary Socialist Party, and was an important official in the government of Siad Barre. He served as a general in the Somali Armed Forces, as Defense Minister from 1980 to 1986, and as Prime Minister from February 1, 1987 to September 3, 1990, the first person to fill that post since Barre abolished the position upon assuming the presidency in 1969. As Defense Minister and Vice President of Somalia the biggest task and operation assigned to him ever, was the running of the 1977 Somali Ethiopian war, in which thousands of volumes of books have been written about it and in which many military colleges teach about the war strategy in which Somalia Captured parts of Ethiopia in a very limited time. According to General Samatar the war with Ethiopia was planned efficiently to the highest standard and is a pride for all the Somali people, because Ethiopia which was then known as the Lion of Africa was reduced to a cat by the Somali National Army within few months. And if Ethiopia was not helped by the Soviets and Cuba, history would have been different. Ethiopian tank battalion were based in Jigjiga and were heavily armed, in addition Jigjiga has natural defense mechanism provided by Karamarda chain of mountains, and it too the Somali National Army fourteen days (14) to dislodge the Ethiopia Derg forces from Jigjiga. Eventually when the Somali Army reached at the out skirts of Harar they had to be called back to Somalia, because the fighting was joined by foreign troops helping Ethiopia, who came up with new fighting force and new weapons. Militarily Somalia won the war but Ethiopia got political support and got countries to help them with the war. The war was also lost because according to the international community Somalia appeared to be attacking Ethiopia While Ethiopia was defending its territory and that is why it got a lot of foreign help, while Somalia got none. Another factor was one Super Power the Soviet Union was directly helping Ethiopia while Somalia got no Super Power to help. The United States decided to stay neutral. During the war the Soviets established big bases in Ethiopia and took Ethiopia as full socialist partner. The Soviets chose Ethiopia over Somalia because of the following reasons: 1. Ethiopia had a very big population compared to Somalia.


2. The Somalis were not taking the socialist ideology on a full dose where Mengistu Haile Mariam and his regime took the communist manifesto as it were. 3. The soviets also used Somalia for temporary purpose. Somalia lost 5500 Soldiers to the war with Ethiopia, but captured 6000 Ethiopian prisoners of war, while Ethiopia had 270 Somali prisoners. Up to 17,000 Ethiopia soldiers were killed in that war, some analysts put the figure to be much higher than that.

General Mohamed Ali Samatar. During the start of the war the Somali Army was up to 50, 000 soldiers, however, during the war the number reached up to 100,000 and by 1990 Somalia had an army of up to 120,000. On the other hand the Ethiopian forces was divided into two, those that had long standing military training and those recruited quickly from the farmers to fight the war, with little training. All the Arab countries stood with Somalia, many provided political, economic and military assistance to Mogadishu, Saudi Arabia took the lion share in providing finances to Somalia which enabled them to buy weapons from Eastern European countries, especially Bulgaria and Slovakia. Before the war in August 1976 Somalia sent the following delegates to Moscow: 1. General Mohamed Ali Samatar. 2. Omar Salat ilmi. 3. Ahmed Mohamed Mohamud (Laax Waas). 4. Abdirahman Aideed. The delegates met with the eighteen (18) member political branch of the Soviet politburo and wide ranging discussions were held by both parties, Ali Samatar requested the Soviets to help Somalia with weapons and handed over a letter from the Somali President Siad Barre indicating that Somalia will not go to war with Ethiopia. However, the soviets raised their suspicions including why Somalia wanted tank carriers which are used to transports tanks to the front. The 128

delegates reiterated that their intension was not start war but for defense purpose. The Soviets gave Somalia all the requested weapons with the exception of tank carriers.


Chapter 18: Resurgence of Tribalism During the 1977 war between Somalia and Ethiopia the problem of tribalism resurfaced again in the Somali Democratic Republic, the military government when they took power in 1969 declared that tribalism is to be eradicated from Somalia and it was crime to be associated with anything to do with tribal affairs. However, all this changed when the war with Ethiopia broke out, in which it became very necessary to supply men to the war front. Tribal and clan elders were used to bring young men to be recruited to the army. The Military sent top military officials to different districts and zones in order to expedite the recruitment of men for the military so as to fill the gap left by the dead soldiers at the front. But this effort failed, and the government had no alternative but to resort to tribalism in order to get the required personnel for the military, and this brought about the resurgence of tribalism back to the public life of Somalia. In February 1978 President Siad Barre Called to his office Mr. Omar Salad Elmi and was told that the government has decided to appoint him the provincial commissioner of North Western Somalia whose capital is Hergeisa. At the time the governor of North Western Somalia was General Bile Raffle and because of friction between the army led by Bile Raffle who was Ogaden and the issack clan which inhabit North West Somalia, the government saw it fit to send Mr. Omar Salad Elmi so as to restore the civil military cooperation and facilitate the war effort better. During the war with Ethiopia, North West Somalia whose capital was Hergeisa was a very important strategic location for the Somali war effort, because the town of Jigjiga, Dire-Dawa and Harar which are in Ethiopia are Bordering North West Somalia and having the local clans supporting the military in that area was very essential. Mr. Omar Salad Elmi decided to arm the issack clan, because in his view WSLF which was fighting Ethiopia was made of majority Ogaden clan and sometimes they used their weapons for tribal revenge against the issack clan and hence giving them weapons was to stabilize the situation. Since losing the war with Ethiopia, United States of America and Somalia started to have warmer bilateral relations. The ties were further strengthened when the United State decided to have close presence around the Gulf. A decision precipitated by the Soviet invasion of Afghanistan in 1979. The Somali government and the United States signed an agreement, in which the United States got military base at the port town of Berbera. And Somalia got large economic packages in 1980 from the US as result of this agreement. 130

However, the US was hesitant to provide military aid to Somalia. The US also showed much concern about the revived cooperation between Somalia and Libya which at the time became stronger. After Ethiopia recaptured the major towns in the Ogaden in 1977, guerilla fighting conducted by WSLF groups continued with support from Somalia. At the same time the Ogaden region was devastated by a prolonged drought which claimed considerable number of livestock and forced thousands of families to flee to Somalia as refugees. Later the aid given to the refugees in Somalia played a very important role in the economy of Somalia, according to the Somali government the number of refugees totaled 1.5 million people while the Aid agencies said the number is 400,000, the figure was later agreed to be 800,000 refugees and the same number was agreed to be given food rations. The Somali governments defeat in the 1977 to 1978 war with Ethiopia has contributed to lack of trust among the top leadership and gave rise to strong tribal alliances. The trust and quality of the Somali Army was also lost and this led to a coup attempt by a faction in the Somali army led by General Abdullahi Ahmed. Who later went ahead to form SSDF; the first rebel group to fight General Mohamed Siad Barre. General Abdullahi Yussuf Ahmed Abdullahi Yusuf Ahmed was born December 15, 1934 in Galkacyo, Somalia and is a veteran Somali politician. He is one of the founders of the Somali Salvation Democratic Front, as well as the Puntland State of Somalia, where he served as the autonomous region's first President. In 2004, he also helped establish the Transitional Federal Government, which he led as President of Somalia from 2004 until 2008. Ahmed was born in 1934 in the city of Galkacyo, situated in the north-central Mudug region of Somalia. For his post-secondary education, he studied Law at the Somali National University in Mogadishu. Ahmed later moved abroad to the former Soviet Union and then to Italy to pursue Military Studies. He is married to Hawa Abdi Samatar. Ahmed joined the Somali Army during the 1950s, and was promoted to the post of commander in 1960. As a soldier, he participated in the Somali-Ethiopian wars of 1964 and 1977. He was decorated for bravery in both conflicts, but remained a colonel throughout his military career. Between 1965 and 1968, Ahmed also served as Somalia's military attaché to Moscow.


President Abdullahi Yussuf. On October 15, 1969, while paying a visit to the northern town of Las Anod, Somalia's then President Abdirashid Ali Shermarke was shot dead by one of his own bodyguards. His assassination was quickly followed by a military coup d'état on October 21, 1969 (the day after his funeral), in which the Somali Army seized power without encountering armed opposition — essentially a bloodless takeover. The putsch was spearheaded by Major General Mohamed Siad Barre, who at the time commanded the army. For refusing to support Barre's seizure of power, Ahmed was imprisoned for several years by the new military regime. Somali Salvation Democratic Front (SSDF)In 1978, together with a group of officials mainly from his own Majeerteen (Darod) clan, Ahmed participated in a failed attempt to overthrow Barre's dictatorial administration. Most of the people who helped plot the coup were summarily executed, but Ahmed and several colonels managed to escape abroad. Later that year, in neighboring Ethiopia, Ahmed formed a guerrilla movement called the Somali Salvation Front, which was subsequently renamed the Somali Salvation Democratic Front (SSDF) in 1979. The SSDF was the first of several opposition groups dedicated to ousting Barre's regime by force. After disagreements with the Ethiopian government, however, Ahmed was detained by the local authorities in 1985. He would remain imprisoned for five years until his release in 1990, following the demise of Ethiopia's then-ruling Derg.


Mr. Ahmed was present when coup attempt was in the North in 1961 by officers who were not happy about unity of the North and South in Mogadishu. Abdullahi Yussuf at the time was commander of the army Units based at Burco. He was approached by seven officers among them Abdullahi Congo who told him they want to stage a coup so as to return Somaliland to its pre Union state. However, the colonel did not agree with coup planners and told them that such a coup will not be successful since the most of the population in the North do not have any grievances about the Union. Abdullahi was arrested by the officers and kept under house arrest at Burco. The coup planners told him after the Coup is successful he and other officers from the South who are in Hargeisa will be exchanged for officers from the North who are in the South. Later on the coup failed and all the troops in North were taken to the South and vice versa. Abdullahi Yussuf was instructed by the central government to station a company of his troops at Galkacyo, Beledweyne, Mogadishu and to go with the last company to Baidoa. Abdullahi has also took part the war between Ethiopia and Somalia in 1964 in which he was promoted and decorated for his war strategy at Dolo and Yet regions bordering Ethiopia. He was later sent for further military training in the Soviet Union where he stayed for three and half years. And when he returned back to the country he was made the head of the Somali Military Training Academy, during which time the military started internal intrigues to over throw the civilian government. In January 1969 Major General Mohamed Siad Barre made a visit to the house of Colonel Abdullahi Yussuf, took him is his car and drove him to the beach East of the capital Mogadishu, where the military‘s tank battalion was based and after reviewing the troops Siad Barre told Ahmed that; the Prime Minister Egal has sold NFD to Kenya and if he continues he will also give out Ogadenia to Ethiopia, and therefore coupled with other misguided policies of this civilian administration the military should over throw this government. At which point Mr. Ahmed replied that the current number of the Somali Military is only 12,000 men who were designed to defend the country from foreign aggression and it will be wise to increase this number to serve that purpose. Siad Bare replied to Abdullahi Yussuf saying that I know you don‘t believe someone else other than Mohamud Saleeban can rule the country. Not even mentioning Majerteen. Major General Mohamed Siad Barre further pursued the idea of the coup d‘état and got support from many young officers who he transferred from different parts of Somalia and made them heads of the military Units based around the capital Mogadishu. Salat Gebeyre was among those who supported general Siad Barre.


While the senior Lieutenant Colonels who opposed him in the plan to stage the coupe d‘état include: 1. Mohamed Farah Aided. 2. Mohamed Noor Barqab. 3. Abdul Qader Lelkii. 4. Ainashe. 5. Hassan Gamoor & 6. Abdullahi Yussuf Ahmed. Some of the Colonels who opposed the coup informed the Prime Minister Mr. Mohamed Haji Ibrahim Egal, who in turn decided to send Major General Mohamed Siad Barre to the Soviet Union for a very long training, after which he was to be retired with pension. However, that idea was blocked by many members of his cabinet. Some of the agreement that led to the Coup d‘état in which the army were not happy with include the one below:
Somali-Ethiopia Border Agreements Preliminary Agreements on Territorial Dispute KINSHASA MEETING SEPTEMBER 1967 At the Organization of African Unity Heads of State Conference in Kinshasa during September, 1967, Emperor Haile Selassie of Ethiopia and the Somali Prime Minister, Mr. Mohamed Ibrahim Egal, agreed that Ministers from both countries should meet to prepare groundwork for a future conference of the respective Heads of State with a view to re-solving their long standing border dispute [2]. In accordance with this agreement, a Somali delegation, led by the Minister of Interior, Mr. Yasin Nur Hassan, visited Addis Ababa on September 19th, 1967. A communiqué issued at the end of the talks said Somali delegation had two meetings with the Emperor and that these exploratory talks were aimed at “paving the way for a future meeting between the Heads of State of the two countries to discuss major issues.” ADDIS ABABA AGREEMENT SEPTEMBER 1967 The Somali and Ethiopian delegations: (i) Agreed to set up a joint military commission to deal with any complaint of violation of the pro-visions of the Khartoum Agreement, March 1964; (ii) declared their willingness to abide by the letter and provisions of previous agreements reached in Khartoum and Accra, October 1965, providing for an end to hostile propaganda campaigns; (iii) Agreed that steps be taken to remove conditions which affect adversely relations between the two countries, irrespective of the nature of these conditions;


(iv) Agreed to lift all restrictions on the movement of their respective diplomatic representatives and staff and to accord for their treatment and freedom to the nationals of the other party in its territory; (v) Agreed that Ethiopia should return the Cessna aircraft seized by her, and the Somali Republic the Ethiopian Dakota aircraft now held by Somalia at a future date to be decided upon jointly; (vi) Agreed to set up a joint commission to investigate cases where property, either private or public, had been taken over by either side from nationals of the other party; (vii) Agreed that the commission should report immediately its findings to the two Governments; (viii) agreed that the respective Governments should ensure the safety of persons who take refuge in the Somali Embassy in Addis Ababa and the Ethiopian Embassy in Mogadishu and grant immediately exit permits to these persons enabling them to leave their respective countries; (ix) Agreed that the regional governors and administrators of both sides should meet once ever, three months, or earlier if necessary, with a view to co-operating in matters affecting both sides of the border-the meetings to be held alternately in the two countries; (x) Agreed that cases of persons imprisoned or held by one country, but who are claimed by the other country as its nationals, should be examined carefully-such persons should not be intimidated and immediate steps should be taken to release them;

(x) Agreed that the current talks should be followed by a meeting in Mogadishu at a future date to he fixed jointly by both sides. MOGADISHU AGREEMENT FEBRUARY 1968 As a sequel to this visit, an Ethiopian delegation led by the Foreign Minister, Alo Ketema Yifru, arrived in Mogadishu on February 5th, 1968. A joint communiqué issued on February 8th stated that agreement had been reached as follows: (i) both sides re-affirmed their adherence to both the spirit and letter of the Khartoum and Accra Agreements of 1964, and 1965, respectively and stated their determination to implement them; (ii) in order to improve relations between the two countries, special joint commissions shall be set up comprising governors and police officers or commandants on the provincial or regional levels, which will meet once every three months, or at any time, at the request of either country; (iii) it was also agreed that the joint military commission established by the Khartoum Agreement should be reactivated, and should meet as and when necessary; (iv) the claims in respect of public and private property submitted by both sides were examined and, in some cases, agreement reached, that certain properties, would be


returned on 20th March, 1968, at Tug Wajali while remaining claims would be investigated further: (v) both sides re-affirmed the previous agreements reached in Addis Ababa (see above) that nationals of either country who might have been held against their will, would be permitted to leave at any time it they so wished; (vi) both delegations expressed great satisfaction at the progress achieved in the improvement of relations between the two countries and agreed to continue the talks in Ethiopia at a date to be agreed upon through normal diplomatic channels; (vii) it was agreed by both sides that these discussion were a continuation of the exploratory talks, commenced in Kinshasa and continued in Addis Ababa in 1967 (see above). It is the sincere hope of both Governments that the present discussions would be finalized speedily so that a Summit Meeting on major issues might follow soon. ADDIS ABABA AGREEMENT SEPTEMBER 1968 The Somali Prime Minister, Mr. Mohamed Haji Ibrahim Egal, visited Addis Ababa from September 1st to 5th, at the invitation of the Emperor, for official talks with the Ethiopian Government. A communiqué issued after the talks said that the two Governments had agreed as follows: (i) Both Governments reaffirmed previous undertakings to remove all causes of tension, and under-took not to engage in subversive activities against each other. (ii) The two Governments have agreed to give over flight rights, and an agreement to this end will be concluded soon. In the meantime, the Imperial Ethiopian Government has graciously permitted the Somali Airlines to use the existing international routes. (iii) In conviction that the suspension of the emergency regulations would contribute to the strengthening of good neighbourly relations between the two sister-countries, the Imperial Ethiopian Government has agreed to suspend existing emergency regulations along its border with Somalia as of September 16th, 1968. (iv) The two Governments have finalized the settlement of public and private property claims submitted by both sides. The exchange of property will take place at Tug Wajaleh on September 25th, 1961. (v) (a) The Imperial Ethiopian Government has submitted a draft cultural treaty which will be studied by the competent authorities in Somalia prior to its signature in the near future. (b) The two Governments have agreed to open forthwith negotiations over establishment of a tele-communications agreement. (c) The two Governments have agreed to conclude a trade agreement. In the meantime traditional trade between the two countries in the border areas will continue. (vi) The two Governments have reaffirmed the usefulness of the Special Joint Commissions set up by the two Governments in Mogadishu in February, 1968 (see above). They have further agreed to establish a Joint Ministerial Consultative Committee


which will meet periodically to discuss major and miner problems between the two countries and submit recommendations to their respective Governments(vii) Both sides expressed - ear satisfaction at the progress achieved so far in the improvement o, relations between the two countries. (viii) The two sides emphasized that these talks are of an exploratory nature aimed at the eventual settlement of major issues. (ix) H.E. the Prime Minister and members of the Somali delegation expressed their gratitude to His Imperial Majesty, the Government and people of Ethiopia for their warm welcome and generous hospitality accorded to them during their stay.

Somali-Kenya Border Agreement Rapprochement over Territorial Dispute KINSHASA AGREEMENT SEPTEMBER 1967 The Somali and Kenya Governments agreed during the Organization of African Unity Conference at Kinshasa in September, 1967, to accept an invitation from the Zambian president, Dr. Kaunda, to hold a meeting in October “to work out ways of settling their differences and establishing normal co-operation.” [3] The following agreement was con-cluded between the Somali and Kenya Governments at Kinshasa: (i) Both Governments have expressed their desire to respect each other's sovereignty and territorial integrity in the spirit of Paragraph 3 of Article III of the OAU Charter; (ii) The two Governments have further undertaken to resolve any outstanding differences between them in the spirit of Paragraph 4 of Article III of the OAU Charter; (iii) The two Governments have pledged to ensure maintenance of peace and security on both sides of the border by preventing destruction of human life and property; (iv) Furthermore, the two Governments have agreed to refrain from conducting hostile propaganda through mass media such as radio and the Press against each other;

(v) The two Governments have accepted the kind invitation of President Kaunda of Zambia to meet in Lusaka, during the later part of October, 1967, in order to improve, intensify, and consolidate all forms of co-operation. The OAU conference, in a resolution recording this agreement, expressed "its sincere gratitude and congratulations to President Kenneth Kaunda of Zambia as well as the Governments of Kenya and Somalia for their positive efforts to overcome differences in a fraternal manner."


The conference requested "the Governments of Kenya and Somalia, as parties to the declaration, and the Government of the Republic of Zambia, as host and convener, to submit a progress report on the proposed meeting in Lusaka to the Secretary-General of the OAU." ARUSHA CONFERENCE OCTOBER 1967 President Kaunda convened a conference at Arusha (Tanzania) on October 28th which was attended by President Kenyatta (Kenya) and Prime Minister Mohamed Ibrahim Egal (Somali), with President Nyerere (Tanzania) and President Obote (Uganda) officiating as observers. President Kaunda took the chair. During the conference, which lasted seven hours, officials of the three delegations accompanying the three Heads of State and Government, were asked to leave the hall from time to time whilst Presidents Kaunda, Kenyatta, and Prime Minister Egal conferred on their own. The final session, which approved a communiqué, was also attended by President Nyerere and President Obote as observers. President Kenyatta thanked the Somali Prime Minister for requesting that he, Mr. Kenyatta, should lead the Kenya delegation.

MEMORANDUM OF UNDERSTANDING The following is the text of the "Memorandum of Understanding" signed by the President of Kenya and the Somali Prime Minister on October 28th and witnessed by the President of Zambia: Desirous of consolidating the Kinshasa Declaration on Kenya/Somalia Relations and recognizing the need to restore normal and peaceful relations between Kenya and Somalia, the two leaders reached agreement on the following points: (i) Both Governments will exert all efforts and do their utmost to create goodneighbourly relations between Kenya and Somalia, in accordance with the OAU Charter. (ii) The two Governments agree that the interests of the people of Kenya and Somalia were not served by the continuance of tension between the two countries. (iii) They therefore reaffirm their adherence to the declaration of the OAU conference at Kinshasa (see above), a copy of which is attached to this memorandum of understanding. (iv) In order to facilitate a speedy solution to the dispute and to ensure the maintenance of continued stood relations, both Governments have agreed to: (a) the maintenance of peace and security on both sides of the border by preventing destruction of human life and property; (b) refrain from conducting hostile propaganda through mass media such as radio and the press, against each other, and encourage propaganda which promotes the


development and continuance of friendly relations between the two countries; (c) the gradual suspension of any emergency regulations imposed on either side of the border; (d) the reopening of diplomatic relations between the two countries; (e) the consideration of measures encouraging the development of economic and trade relations; (f) appoint a Working Committee consisting of Somalia, Kenya, and Zambia, which will meet periodically to review the implementation by Somalia and Kenya of the points agreed in this document and also to examine ways and means of bringing about a satisfactory solution to major and minor differences between Kenya and Somalia.


Chapter 19: The Somali Factions: and Civil War. The Somali National Movement was active from 1980s-1990s and was a Somali rebel group. Founded and led by Isaaq members to protect the clan's interests, it was key in the formation of Somaliland, a self-declared sovereign state that is internationally recognized as an autonomous region of Somalia. In April 1981, a group of Isaaq dissidents living in London formed the Somali National Movement (SNM), and at the end of 1981 it was announced in London, which subsequently became one of the Somalia's various insurgent movements. According to its spokesmen, the rebels wanted to overthrow Siad Barre's dictatorship. The Isaaq clans of northwestern Somalia also resented what they perceived as their inadequate representation in Siad Barre's government. This disaffection crystallized in 1981 when Isaaq dissidents living in London formed the Somali National Movement (SNM) with the aim of toppling the Siad Barre regime. The following year, the SNM transferred its headquarters to Dire Dawa, Ethiopia, from where it launched guerrilla raids into the Woqooyi Galbeed and Togdheer regions of Somalia. Like the SSDF, the SNM had both military and political wings, proclaimed itself as a nationwide opposition movement, and tried to enlist the support of non-Isaaq clans. Initially, the SNM was more successful than the SSDF in appealing to other clans, and some Hawiye clan leaders worked with the SNM in the early and mid1980s . Prior to establishing itself within Somalia in 1988, the SNM used its Ethiopian sanctuary to carry out a number of sensational activities against the Siad Barre regime, most notably the 1983 attack on Mandera Prison near Berbera, which resulted in the freeing of hundreds of northern dissidents. SNM also freed one of its highest ranking military leader called Abdillahi Askar who was in custody of Gen.Gani in the Hargeisa policeheadquarter. Abdillahi Askar would have been executed by the next day of his release.

In October 1981, the SNM rebels elected Ahmed Mohamed Gulaid and Ahmad Ismail Abdi as chairman and secretary general, respectively, of the movement. Gulaid had participated in northern Somali politics until 1975, when he went into exile in Djibouti and then in Saudi Arabia. Abdi had been politically active in the city of Burao in the 1950s, and, from 1965 to 1967, had served as the Somali government's minister of planning. After the authorities jailed him in 1971 for antigovernment activities, Abdi left Somalia and lived in East Africa and Saudi Arabia. The rebels also elected an eight-man executive committee to oversee the SNM's military and political activities. On January 2, 1982, the SNM launched its first military operation against the Somali government. Operating from Ethiopian bases, commando units attacked Mandera Prison near Berbera and freed a group of northern dissidents. According to the SNM, the assault liberated more than 700 political prisoners; subsequent independent estimates indicated that 140

only about a dozen government opponents escaped. At the same time, other commando units raided the Cadaadle armory near Berbera and escaped with an undetermined amount of arms and ammunition. Mogadishu responded to the SNM attacks by declaring a state of emergency, imposing a curfew, closing gasoline stations to civilian vehicles, banning movement in or out of northern Somalia, and launching a search for the Mandera prisoners (most of whom were never found). On January 8, 1982, the Somali government also closed its border with Djibouti to prevent the rebels from fleeing Somalia. These actions failed to stop SNM military activities. In October 1982, the SNM increased pressure against the Siad Barre regime by forming a joint military committee with the SSDF. Apart from issuing antigovernment statements, the two insurgent groups started broadcasting from the former Radio Kulmis station, now known as Radio Halgan (struggle). Despite this political cooperation, the SNM and SSDF failed to agree on a common strategy against Mogadishu. As a result, the alliance languished. In February 1983, Siad Barre visited northern Somalia in a campaign to discredit the SNM. Among other things, he ordered the release of numerous civil servants and businessmen who had been arrested for antigovernment activities, lifted the state of emergency, and announced an amnesty for Somali exiles who wanted to return home. These tactics put the rebels on the political defensive for several months. In November 1983, the SNM Central Committee sought to regain the initiative by holding an emergency meeting to formulate a more aggressive strategy. One outcome was that the military wing—headed by Abdulkadir Kosar Abdi, formerly of the SNA—assumed control of the Central Committee by ousting the civilian membership from all positions of power. However, in July 1984, at the Fourth SNM Congress, held in Ethiopia, the civilians regained control of the leadership. The delegates also elected Ahmad Mohammad Mahamud "Silanyo" SNM chairman and reasserted their intention to revive the alliance with the SSDF. After the Fourth SNM Congress adjourned, military activity in northern Somalia increased. SNM commandos attacked about a dozen government military posts in the vicinity of Hargeysa, Burao, and Berbera. According to the SNM, the SNA responded by shooting 300 people at a demonstration in Burao, sentencing seven youths to death for sedition, and arresting an unknown number of rebel sympathizers. In January 1985, the government executed twenty- eight people in retaliation for antigovernment activity. Between June 1985 and February 1986, the SNM claimed to have carried out thirty operations against government forces in northern Somalia. In addition, the SNM reported that it had killed 476 government soldiers and wounded 263, and had captured eleven vehicles and had destroyed another twenty-two, while losing only 38 men and two vehicles. Although many independent observers said these 141

figures were exaggerated, SNM operations during the 1985-86 campaign forced Siad Barre to mount an international effort to cut off foreign aid to the rebels. This initiative included reestablishment of diplomatic relations with Libya in exchange for Tripoli's promise to stop supporting the SNM. Despite efforts to isolate the rebels, the SNM continued military operations in northern Somalia. Between July and September 1987, the SNM initiated approximately thirty attacks, including one on the northern capital, Hargeysa; none of these, however, weakened the government's control of northern Somalia. A more dramatic event occurred when a SNM unit kidnapped a Médecins Sans Frontières medical aid team of ten Frenchmen and one Djiboutian to draw the world's attention to Mogadishu's policy of impressing men from refugee camps into the SNA. After ten days, the SNM released the hostages unconditionally. Siad Barre responded to these activities by instituting harsh security measures throughout northern Somalia. The government also evicted suspected pro-SNM nomad communities from the Somali- Ethiopian border region. These measures failed to contain the SNM. By February 1988, the rebels had captured three villages around Togochale, a refugee camp near the northwestern SomaliEthiopian border. Following the rebel successes of 1987-88, Somali-Ethiopian relations began to improve. On March 19, 1988, Siad Barre and Ethiopian president Mengistu Haile Mariam met in Djibouti to discuss ways of reducing tension between the two countries. Although little was accomplished, the two agreed to hold further talks. At the end of March 1988, the Ethiopian minister of foreign affairs, Berhanu Bayih, arrived in Mogadishu for discussions with a group of Somali officials, headed by General Ahmad Mahamuud Faarah. On April 4, 1988, the two presidents signed a joint communiqué in which they agreed to restore diplomatic relations, exchange prisoners of war, start a mutual withdrawal of troops from the border area, and end subversive activities and hostile propaganda against each other. Faced with a cutoff of Ethiopian military assistance, the SNM had to prove its ability to operate as an independent organization. Therefore, in late May 1988 SNM units moved out of their Ethiopian base camps and launched a major offensive in northern Somalia. The rebels temporarily occupied the provincial capitals of Burao and Hargeysa. These early successes bolstered the SNM's popular support, as thousands of disaffected Isaaq clan members and SNA deserters joined the rebel ranks. Over the next few years, the SNM took control of almost all of northwestern Somalia and extended its area of operations about fifty kilometers east of Erigavo. However, the SNM did not gain control of the region's major cities (i.e., Berbera, Hargeysa, Burao, and Boorama and Gabileh), but succeeded only in laying siege to them.


With Ethiopian military assistance no longer a factor, the SNM's success depended on its ability to capture weapons from the SNA. The rebels seized numerous vehicles such as Toyota Land Cruisers from government forces and subsequently equipped them with light and medium weapons such as 12.7mm and 14.5mm machine guns, 106mm recoilless rifles, and BM-21 rocket launchers. The SNM possessed antitank weapons such as Soviet B-10 tubes and RPG- 7s. For air defense the rebels operated Soviet 30mm and 23mm guns, several dozen Soviet ZU23 2s, and Czech-made twin-mounted 30mm ZU30 2s. The SNM also maintained a small fleet of armed speed boats that operated from Maydh, fifty kilometers northwest of Erigavo, and Xiis, a little west of Maydh. Small arms included 120mm mortars and various assault rifles, such as AK-47s, M-16s, and G-3s. Despite these armaments, rebel operations, especially against the region's major cities, suffered because of an inadequate logistics system and a lack of artillery, mine- clearing equipment, ammunition, and communications gear. To weaken Siad Barre's regime further, the SNM encouraged the formation of other clan-based insurgent movements and provided them with political and military support. In particular, the SNM maintained close relations with the United Somali Congress (USC), which was active in central Somalia, and the Somali Patriotic Movement (SPM), which operated in southern Somalia. Both these groups sought to overthrow Siad Barre's regime and establish a democratic form of government. The Isaaq as a clan-family occupy the northern portion of the country. Three major cities are predominantly, if not exclusively, Isaaq: Hargeysa, the second largest city in Somalia until it was razed during disturbances in 1988; Burao in the interior, also destroyed by the military; and the port of Berbera. SNM remained an Isaaq clan-family organization dedicated to ridding the country of Siad Barre. The Isaaq felt deprived both as a clan and as a region, and Isaaq outbursts against the central government had occurred sporadically since independence. The SNM launched a military campaign in 1988, capturing Burao on May 27 and part of Hargeysa on May 31. Government forces bombarded the towns heavily in June, forcing the SNM to withdraw and causing more than 300,000 Isaaq to flee to Ethiopia. The military regime conducted savage reprisals against the Isaaq. The same methods were used as against the Majeerteen— destruction of water wells and grazing grounds and raping of women. An estimated 5,000 Isaaq were killed between May 27 and the end of December 1988. About 80,000 died in the fighting, but 30,000, including women and children, were alleged to have been bayoneted to death. Bitter cross-clan feuding fed by the inept and brutal one-party rule of Muhammad Siad Barre (Siyad Barrah) came to a head in the spring of 1988 when the Somali National Movement (SNM) began taking over towns and military installations in the north. Thousands were killed, and hundreds of thousands of refugees fled to neighboring Ethiopia. Somalia's capital, Mogadishu, remained in the hands of the socialist government. In the meantime the SNM made major gains. 143

Despite this political cooperation, the SNM and SSDF failed to agree on a common strategy against Mogadishu. As a result, the alliance languished. In February 1983, Siad Barre visited northern Somalia in a campaign to discredit the SNM. Mid-1980s: factions vie for control However, in July 1984, at the Fourth SNM Congress, held in Ethiopia, the civilians‘ regained control of the leadership. The delegates also elected Ahmad Mahammad Mahamuud "Silanyo" SNM chairman and reasserted their intention to revive the alliance with the SSDF. After the Fourth SNM Congress adjourned, military activity in northern Somalia increased. SNM commandos attacked about a dozen government military posts in the vicinity of Hargeysa, Burao, and Berbera. According to the SNM, the SNA responded by shooting 300 people at a demonstration in Burao, sentencing seven youths to death for sedition, and arresting an unknown number of rebel sympathizers. In January 1985, the government executed twenty-eight people in retaliation for antigovernment activity. The USC, a Hawiye organization founded in 1988, had suffered from factionalism based on sub-clan rivalries since its creation. General Mahammad Faarah Aidid commanded the Habar Gidir clan, and Ali Mahdi Mahammad headed the Abgaal clan. The SPM emerged in March 1989, after a group of Ogaden officers, led by Umar Jess, deserted the SNA and took up arms against Siad Barre. Like the USC, the SPM experienced a division among its ranks. The moderates, under Jess, favored an alliance with the SNM and USC and believed that Somalia should abandon its claims to the Ogaden. SPM hardliners wanted to recapture the Ogaden and favored a stronger military presence along the Somali-Ethiopian border. On November 19, 1989, the SNM and SPM issued a joint communique announcing the adoption of a "unified stance on internal and external political policy." On September 12, 1990, the SNM concluded a similar agreement with the USC. Then, on November 24, 1990, the SNM announced that it had united with the SPM and the USC to pursue a common military strategy against the SNA. Actually, the SNM had concluded the unification agreement with Aided, which widened the rift between the two USC factions. By the beginning of 1991, all three of the major rebel organizations had made significant military progress. The SNM had all but taken control of northern Somalia by capturing the towns of Hargeisa, Berbera, Burao, and Erigavo. On January 26, 1991, the USC stormed the presidential palace in Mogadishu, thereby establishing its control over the capital. On May 20, 1988, SNM movement launched a massive attack on Hargeisa, the capital of Somaliland Present. After two years, SNM took control of major cities in Somaliland, and Siad Bare Regime Army begin to surrender to SNM movement. The SPM succeeded in overrunning several government outposts in southern Somalia. The SNM-USC-SPM unification agreement failed to last after Siad 144

Barre fled Mogadishu. On January 26, 1991, the USC formed an interim government, which the SNM refused to recognize. On May 18, 1991, the SNM declared the northwestern Somali regions independent, establishing the Republic of Somaliland. The USC interim government opposed this declaration, arguing instead for a unified Somalia. Apart from these political disagreements, fighting broke out between and within the USC and SPM. Somali Patriotic Movement (SPM) The Somali Patriotic Movement is a political party and paramilitary organization in Somalia, and a key faction in the Somali Civil War. Commanded by Aden Abdullahi Nur Gabyow, (a defense minister under former dictator Mohamed Siad Barre,) it was based in the southwestern area of the country, and had considerable influence in the leaderless country. Members of the group supported the idea of Jubaland's secession from Somalia. Begun by a group of affected Ogadeni privates, with an area of operations centered on Kismayo and the Kenyan border (Lower Juba). They were early allies of the UNC in operations against Siad Barre. A key accomplishment was the seizure of Bale-Dogle air base in the days prior to Barre's flight from Mogadishu. However, after Barre's flight, when Ali Mahdi's Maifesto Group announced the formation of an "interim government" without consulting SPM leadership, a crisis ensued. After fighting broke out between the Manifesto Group supporters and the SPM, the SPM suddenly reversed direction and allied itself with Barre, who was seeking to reestablish his regime. This reversal was angrily resisted by many of the original Ogadeni, who split off into their own faction. The SPM thus sundered into two tribal-oriented factions: SPM Ogadeni, or SPM SNA, under Ahmed Omar Jess and Gedi Ugas Madhar SPM Harti, under Aden Abdillahi Nur "Gabyow" (Chairman) and General Mohamed Siad Hersi "Morgan" (Militia Commander) On August 12, 1992, the SPM Ogadeni faction joined General Aidid to form the Somali National Alliance. The SPM fractured along tribal lines, and massacres and ethnic cleansing began between the two rival factions, as well as their external enemies. In 1998, the SPM (Harti) under General "Morgan", based out of Kismayo, founded the autonomous state of Jubaland. They were strenuously opposed by the Allied Somali Forces, which later became the Juba Valley Alliance. The SPM and ASF/JVA contended over the control of south Somalia until the JVA proved victorious, driving General "Morgan" into exile. United Somali Congress (USC) The United Somali Congress (USC) is one of the major political and paramilitary organizations of Somalia. Formed in 1988, it played a key role in the ouster of the government of Siad Barre, and became a major target of the so-called Operation 145

Restore Hope campaign in 1993. It had devolved through numerous fragmentations throughout the years, but by 2004, its members and alumni would be key participants in the Transitional Federal Government. With its base centered on the Hawiye clan, the United Somali Congress' political wing was founded in Rome in January, 1988. Its military wing was formed in late 1988 in Ethiopia, and led by General Mohamed Farrah Aidid until his death in 1996. He was succeeded by his son Hussein Mohamed Farrah, by which time the Aidid faction of the organization was also known as the Somali National Alliance (SNA), often the USC/SNA. The USC was formed in response to brutal aggression against the Hawiye tribe by the military dictatorship of Mohamed Siyaad Barre. During the period of 1988 to 1991, Ex-President Barre launched massive crack downs and carnage against the Hawiye in their homeland in Southern and Central Somalia. The most notable incidents were in Central Somalia in the area near Galkacyo in November 1989 which resulted in the deaths of many innocent civilians at the hands of the Somali National Army. These massacres were deeply shocking and resulted in the future USC Chairman, General Mohammed Farah Aidid to quit his post as Somali Ambassador to India and joined the USC training camps in Mustahiil, Ethiopia. Military successes by the USC would be instrumental in bringing about the ouster of the Barre government on January 26, 1991, but the USC failed to manage a political settlement with its rivals, the SNM, SPM and the SSDF, and also fragmented within its own leadership after Ali Mahdi Muhammad was declared interim President. Upon the naming of Ali Mahdi Mohamed as President, the USC split into two. The USC/SNA emerged under Mohammed Aidid and the United Somali Congress/Somali Salvation Alliance (USC/SSA) of Ali Mahdi Mohammed. The USC/SNA came under the control of Mohamed Aidid's son, Hussein Mohamed Farah Aidid after the father's death in 1996. The USC/SSA eventually came under control of the Deputy Chairman, Musa Sudi Yalahow. Both USC factions made peace with each other in August 1998, though this caused a violent split between Yalahow and Ali Mahdi Mohamed, and fighting continued in Mogadishu. Eventually both Hussein Aidid and Yalahow reconciled and joined the Somali Reconciliation and Restoration Council (SRRC) in 2002, in opposition to the Transitional National Government (TNG). This caused a rift between the USC/SSA supporters of Yalahow and Omar Mohammoud Finnish (also known as Mahmud Muhammad Finish), who continued to support the TNG. Fighting between the two caused many deaths in Mogadishu. Hussein Aidid, Yalahow and Finish all joined the Transitional Federal Government (TFG) in November 2004.


Chapter 20: Fall of Siad Barre and Transitional Federal Governments Part of Barre's time in power was characterized by oppressive dictatorial rule, including allegations of persecution, jailing and torture of political opponents and dissidents. The United Nations Development Programme stated that "the 21-year regime of Siyad Barre had one of the worst human rights records in Africa." The Africa Watch Committee wrote in a report that "both the urban population and nomads living in the countryside were subjected to summary killings, arbitrary arrest, detention in squalid conditions, torture, rape, crippling constraints on freedom of movement and expression and a pattern of psychological intimidation." Amnesty International went on to report that torture methods committed by Barre's National Security Service (NSS) included executions and "beatings while tied in a contorted position, electric shocks, rape of woman prisoners, simulated executions and death threats." In September 1970, the government introduced the National Security Law No. 54, which granted the NSS the power to arrest and detain indefinitely those who expressed critical views of the government, without ever being brought to trial. It further gave the NSS the power to arrest without a warrant anyone suspected of a crime involving "national security". Article 1 of the law prohibited "acts against the independence, unity or security of the State", and capital punishment was mandatory for anyone convicted of such acts. From the late 1970s, and onwards Barre faced a shrinking popularity and increased domestic resistance. In response, Barre's elite unit, the Red Berets (Duub Cas), and the paramilitary unit called the Victory Pioneers carried out systematic terror against the Majeerteen, Hawiye, and Isaaq clans. The Red Berets systematically smashed water reservoirs to deny water to the Majeerteen and Isaaq clans and their herds. More than 2,000 members of the Majeerteen clan died of thirst, and an estimated 5,000 Isaaq were killed by the government. Members of the Victory Pioneers also raped large numbers of Majeerteen and Isaaq women, and more than 300,000 Isaaq members fled to Ethiopia. Territorial gains: especially in the northern Somaliland region. These groups received weapons from Ethiopia in the hopes of overthrowing Barre's government, which eventually led to the Somali Civil War. By 1991, factions led by warlord Mohamed Farrah Aided and his rebel group, the United Somali Congress (USC), invaded Mogadishu. Aided fought against government forces, and Barre was finally overthrown on the evening of 26 January 1991. He was succeeded in office by Ali Mahdi Muhammad, a businessman of the Abgaal, a sub clan of the Hawiye, until November 1991. Though internationally recognized, Ali Mahdi's government never managed to exert political or military control over the majority of the country. Ali Mahdi and


Aidid's personal clan-based militias eventually wound up fighting over control of the country in the wake of Barre's ouster. Death after leaving Mogadishu in January 1991, Barre temporarily remained in the southwestern Gedo region of the country, which was the power base of his Marehan clan. From there, he launched a military campaign to return to power. He twice attempted to retake Mogadishu, but in May 1991 was overwhelmed by General Mohamed Farrah Aidid's army, and was forced into exile. Barre initially moved to Nairobi, Kenya, but opposition groups with a presence there protested his arrival and support of him by the Kenyan government. In response to the pressure and hostilities, he moved two weeks later to Nigeria. Barre died on January 2, 1995 in Lagos from a heart attack. His remains were buried in the Garbahaarreey district of the Gedo region in Somalia. Transitional Federal Government The Transitional Federal Government is the current internationally recognized government of the Republic of Somalia. It was established as one of the Transitional Federal Institutions (TFIs) of government as defined in the Transitional Federal Charter (TFC) adopted in November 2004 by the Transitional Federal Parliament (TFP). The Transitional Federal Government officially comprises the executive branch of government, with the TFP serving as the legislative branch. The government is headed by the President of Somalia, to whom the cabinet reports through the Prime Minister. However, it is also used as a general term to refer to all three branches collectively. The various departments of government, such as the Ministry of Defense, fall under the different cabinet portfolios. Backed by the United Nations, the African Union as well as the United States, the government is currently battling Al Shabaab insurgents to assume full control of the southern part of the country. As of January 2011, the government and its AMISOM allies have managed to secure control of 60% of Mogadishu, where 80% of the capital‘s population now lives. According to the AU and Prime Minister Mohamed Abdullahi Mohamed, with increasing troop strength, the pace of territorial gains is expected to greatly accelerate. The mandate for the transitional government was to run out in August 2011, by which time it was expected that Somali should, ideally have a new and permanent Constitution. Intense international criticism put pressure on the Somali government to act. At the beginning of February 2011, the Somali parliament voted a three year extension for itself, and announced plans to hold elections in July or August 2011.


Somalia's formal judicial system was largely destroyed after the fall of the Siad Barre regime; it has been rebuilt and is now administered under different regional governments such as the autonomous Puntland and Somaliland macro-regions. In the case of the Transitional Federal Government (TFG), a new judicial structure was formed through various international conferences. The Transitional Federal Parliament elects the President and Prime Minister, and has the authority to pass and veto laws. It is also in charge of governance and administration of Mogadishu. Each of the four major clans hold 61 seats, while an alliance of minority clans hold 31 seats. After an alliance with the Islamic Courts Union and other Islamist groups was formed, the Islamists were awarded 200 seats. Representatives of citizens' groups and representatives of the Somali diaspora hold 75 seats. By law, at least 12% of all representatives must be women. Members of parliament are selected through traditional clan leaders or shura councils. Up to 1991 the Military of Somalia included a Somali Air Corps, and the Somali Navy. Today the Transitional Federal Government maintains an army of 10,000 soldiers, with the Ministry of Defense being responsible for the Armed Forces. In June 2009, the Somali Navy was re-established. Up to 500 Marines began training in Mogadishu, with the force expected to reach 5,000 men. The Somali Navy will be based in Puntland. The current commander is Admiral Farah Omar Ahmed. There are also plans for the re-establishment of the Somali Air Force. Two combat planes have already been purchased. In addition, a new police force was re-established to maintain law and order. The first police academy to be built in Somalia for several years also opened on December 20, 2005 at Armo, 100 kilometers south of Bosaso. The Somali police also have a criminal investigations department in Mogadishu.

The End By: Ibrahim Rashid


1. Factors affecting the treatment of Kenyan-Somalis and Somali Refugees in Kenya: A Historical Overview. Ogenga Otunnu 2. THE SOVIET INVOLVEMENT IN THE OGADEN WAR. Kenneth G. Weiss. 3. THE OGADEN: A MICROCOSM OF GLOBAL CONFLICT. Ezekiel Rediker. 4. FOREIGNERS AT HOME THE DILEMMA OF CITIZENSHIP IN NORTHERN KENYA. 5. 6. 7. Abir, M. "Ethiopia and the Horn of Africa." Pages 537-77 in Richard Gray (ed.), The Cambridge History of Africa, 4: From c.1600 to c. 1790. Cambridge: Cambridge University Press, 1975. 8. Abdulqawi, A. Yusuf. "The Anglo-Ethiopian Treaty of 1897 and the SomaliEthiopian Dispute," Horn of Africa, 3, No. 1, January-March 1980, 38-42. 9. Beachey, R.W. "The Arms Trade in East Africa in the Late Nineteenth Century," Journal of African History [Cambridge], 3, No. 3, 1962, 451-67. 10. Bell, J. Bowyer. The Horn of Africa: Strategic Magnet in the Seventies. New York: Crane, Russak for National Security Information Center, 1973. 11. "Strategic Implications of the Soviet Presence in Somalia," Orbis, 19, No. 2, Summer 1975, 402-11. 12. Burton, Richard. First Footsteps in East Africa. (Ed., Gordon Waterfield.) (Travellers and Explorers Series.) New York: Praeger, 1966. 13. Caroselli, Francesco S. Ferro e fuoco in Somalia. Rome: Sindicato Italiano Arti Grafichi, 1931. 14. Cassanelli, Lee Vincent. "The Benaadir Past: Essays in Southern Somali History." (Ph.D. dissertation, University of Wisconsin, Ann Arbor: Xerox University Microfilms, 74-9171.

15. The Shaping of Somali Society: Reconstructing the History of a Pastoral People, 1600-1900. Philadelphia: Pennsylvania University Press, 1982. 16. Castagno, Alphonso A., Jr. "The Horn of Africa and the Competition for Power." Pages 155-80 in Albin J. Cottrell and R.M. Burrell (eds. The Indian Ocean: Its Political, Economic, and Military Importance. New York: Praeger, 1972. 17. Somalia. (International Conciliation Series.) New York: Carnegie Endowment for International Peace, March 1959.


18. "Somali Republic." Pages 512-59 in James S. Coleman and Carl G. Rosberg (eds.), Political Parties and National Integration in Tropical Africa. Berkeley: University of California Press, 1964. 19. Castagno, Margaret. Historical Dictionary of Somalia. Metuchen, New Jersey: Scarecrow Press, 1975. 20. Cerulli, Enrico. Somalia: Scritti vari editi ed inediti. (3 vols.) Rome: Istituto Poligrafico della Stato, 1957-64. 21. Chittick, Neville. "An Archaeological Reconnaissance of the Southern Somali Coast," Azania [Nairobi], 4, 115-30. 22. Clark, John D. The Prehistoric Cultures of the Horn of Africa: An Analysis of the Stone Age Cultural and Climatic Succession in the Somalilands and Eastern Parts of Abyssinia. (Occasional Publications of the Cambridge University Museum of Archaeology and Ethnology, 2.) Cambridge: Cambridge University Press, 1954. 23. Collins, Douglas. A Tear for Somalia. London: Jarrolds, 1960. 24. Compagnon, Daniel. "The Somali Opposition Fronts: Some Comments and Questions," Horn of Africa, 13, Nos. 1-2, January- June 1990, 29-54.

25. Contini, Paolo. The Somali Republic: An Experiment in Legal Integration. London: Cass, 1969. 26. Doornbos, Martin R. "The Shehu and the Mullah: The Jehods of Usuman Dan Fodio and Muhammad Abd-Allah Hassan in Comparative Perspective," Acta Africana [Geneva], 14, No. 2, 1975, 7-31. 27. Drysdale, John G. The Somali Dispute. New York: Praeger, 1964. Farer, Tom J. War Clouds on the Horn of Africa: A Crisis for Détente. New York: Carnegie Endowment for International Peace, 1976. 28. FitzGibbons, Louis. The Betrayal of the Somalis. London: Collings, 1982. The Evaded Duty. London: Collings, 1985.

29. Gersony, Robert. "Why Somalis Flee: A Synthesis of Accounts of Conflict Experience in Northern Somalia by Somali Refugees, Displaced Persons, and Others." Washington: Department of State, 1989. 30. Gorelick, Robert E. "Pan-Somali-ism v. Territorial Integrity," Horn of Africa, 3, No. 4, October-December 1980, 31- 36. 151

31. Hancock, Graham. Lords of Poverty: The Power, Prestige and Corruption of International Aid Business. New York: Atlantic Monthly Press, 1989. 32. Heine, Bernd. "Linguistic Evidence on the Early History of the Somali People." Pages 23-33 in Hussein M. Adam (ed.), Somalia and the World: Proceedings of the International Symposium. Mogadishu: National Printing Press, 1979. 33. Henze, Paul B. The Horn of Africa: From War to Peace. New York: St. Martin's Press, 1991. 34. Hess, Robert L. Italian Colonialism in Somalia. Chicago: University of Chicago Press, 1966. 35. "The `Mad Mullah' and Northern Somalia," Journal of African History [Cambridge], 5, No. 3, 1964, 415-33. 36. "The Poor Man of God: Muhammed Abdullah Hassan." Pages 63- 108 in Norman R. Bennett (ed.), Leadership in Eastern Africa: Six Political Biographies. Boston: Boston University Press, 1968. 37. Hoskyns, Catherine (ed.). The Ethiopia-Somalia-Kenya Dispute,1960-67. (Case Studies in African Diplomacy, No. 2.) Dares Salaam: Oxford University Press, 1969. 38. Jardine, Douglas J. The Mad Mullah of Somaliland. London: Jenkins, 1923. Reprint. New York: Negro Universities Press,

39. Karp, Mark. The Economics of Trusteeship in Somalia. (African Studies Program Series.) Boston: Boston University Press, 1960. 40. Kebede, Yonas. "The Legal Aspect of the Ethiopian-Somali Dispute," Horn of Africa, 1, No. 1, January-March 1978, 26-31. 41. Laitin, David D. Politics, Language, and Thought: The Somali 42. Experience. Chicago: University of Chicago Press, 1977. 43. "Somalia's Military Government and Scientific Socialism." Pages 174-206 in Carl G. Rosberg and Thomas M. Callaghy (eds.), Socialism in SubSaharan Africa: A New Assessment. Berkeley: Institute of International Studies, University of California Press, 1979.


44. "The War in the Horn: Implications for Siyaad's Role in Somali History," Journal of Modern African Studies [Cambridge], 17, No. 1, March 1979, 95-115. Laitin, David D., and Said S. Samatar. Somalia: Nation in Search of a State. Boulder, Colorado: Westview Press, 1987. 45. Laurence, Margaret. The Prophet's Camel Bell. New York: Macmillan, 1963. Legum, Colin (ed.). Africa Contemporary Record: Annual Survey 46. and Documents. (Annuals 1978-1979 through 1990-1991.) New 47. York: Africana, 1980-92. 48. Legum, Colin, and Bill Lee. The Horn of Africa in Continuing 49. Crisis. New York: Africana, 1979. 50. Lewis, Herbert S. "The Origins of the Galla and Somali," Journal of African History [Cambridge], 7, No. 1, 1966, 27-46. 51. Lewis, I.M. "Conformity and Contrast in Somali Islam." Pages 240-52 in I.M. Lewis (ed.), Islam in Tropical Africa Bloomington: Indiana University Press, 1980.

52. "Dualism in Somalian Notions of Power," Journal of the Royal Anthropological Institute of Great Britain and Ireland [London], 93, Pt. 1, January-June 1963, 109-16. 53. "From Nomadism to Cultivation: The Expansion of Political Solidarity in Southern Somalia." Pages 59-78 in Mary Douglas and Phyllis M. Kaberry (eds.), Man in Africa. London: Tavistock, 1969. 54. "Historical Aspects of Genealogies in Northern Somali Social Structure." Journal of African History [Cambridge], 3, No. 1, 1962, 35-48. 55. "In the Land of the Mad Mullah." Sunday Times [London], August 30, 1992, 8-9. 56. --A Modern History of Somalia: Nation and State in the Horn of Africa. (Rev. ed.) Boulder, Colorado: Westview Press, 1988. 57. "Modern Political Movements in Somaliland, I," Africa [London], 28, No. 3, July 1958, 244-61.

58. "Modern Political Movements in Somaliland, II," Africa [London], 28, No. 4, October 1958, 344-63.


Sign up to vote on this title
UsefulNot useful